








A Magyar Nemzeti Bankról szóló 2013. évi CXXXIX. törvény a Magyar Nemzeti Bank elsődleges céljaként az árstabilitás 

elérését és fenntartását jelöli meg. Az alacsony infláció hosszabb távon tartósan magasabb növekedést és kiszámíthatóbb 

gazdasági környezetet biztosít, mérsékli a lakosságot és vállalkozásokat egyaránt sújtó gazdasági ingadozások mértékét. 

A jegybank az inflációs célkövetés rendszerében 2005 augusztusától a 3 százalékos középtávú cél körüli infláció 

biztosításával törekszik az árstabilitás megvalósítására. A Magyar Nemzeti Bank legfontosabb döntéshozó testülete, a 

Monetáris Tanács negyedévente tekinti át teljes körűen az infláció várható alakulását, és határozza meg az inflációs 

célkitűzéssel összhangban álló monetáris kondíciókat. A Monetáris Tanács döntése sok szempont együttes mérlegelésén 

alapul. Ezek közé tartozik a gazdasági helyzet várható alakulása, az inflációs kilátások, a pénz- és tőkepiaci folyamatok, a 

stabilitási kockázatok vizsgálata. 

Annak érdekében, hogy a közvélemény számára érthető és világosan nyomon követhető legyen a jegybank politikája, az 

MNB nyilvánosságra hozza a monetáris döntések kialakításakor ismert információkat. Az Inflációs jelentés című kiadvány 

bemutatja az MNB Közgazdasági előrejelzés és elemzés, a Monetáris politika és pénzpiaci elemzés, a Költségvetési és 

versenyképességi elemzések, a Pénzügyi rendszer elemzése igazgatóságain készült előrejelzést az infláció várható 

alakulásáról és az azt meghatározó makrogazdasági folyamatokról. Az előrejelzés endogén kamatpolitikai szabály 

alkalmazásán alapul; míg a monetáris politika által nem befolyásolható gazdasági változók esetében a korábban kialakított 

előrejelzési szabályokon alapul. 

Az elemzés Virág Barnabás, Monetáris politikáért és hitelösztönzésért felelős ügyvezető igazgató általános irányítása alatt 

készült. A jelentés elkészítésében a Közgazdasági előrejelzés és elemzés, a Monetáris politika és pénzpiaci elemzés, a 

Költségvetési és versenyképességi elemzések és a Pénzügyi rendszer elemzése igazgatóságainak munkatársai vettek részt. 

A publikációt Nagy Márton alelnök hagyta jóvá. 

A jelentés készítése során értékes tanácsokat kaptunk az MNB más szakterületeitől és a Monetáris Tanácstól. 

A jelentés előrejelzéseinek elkészítésekor a 2017. március 22-ig rendelkezésünkre álló információkat vettük figyelembe. 
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A MONETÁRIS TANÁCS FŐ MEGÁLLAPÍTÁSAI AZ INFLÁCIÓS JELENTÉSHEZ 

A Monetáris Tanács megítélése szerint az előrejelzési időszakban élénkül a magyar gazdaság növekedése. A gazdaságban 

a tavalyi átmeneti lassulást követően vannak még kihasználatlan kapacitások, de ezek a gazdaság bővülésével fokozatosan 

megszűnnek. Az infláció fenntarthatóan 2018 első felétől éri el a jegybanki célt. A magas külső finanszírozási képesség és az 

állam mérséklődő devizaadóssága tovább csökkenti az ország sérülékenységét a következő években. 

!Ȋ ŜƭƳǵƭǘ ƘƽƴŀǇƻƪōŀƴ ŦƻƭȅǘŀǘƽŘƻǘǘ ŀ ǾƛƭłƎƎŀȊŘŀǎłƎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŜΣ Şǎ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ ƳƛƴŘ ŀ ŦŜƧƭŜǘǘΣ ƳƛƴŘ 

ŀ ŦŜƭǘǀǊŜƪǾǃ ǊŞƎƛƽōŀƴΦ ¦ƎȅŀƴŀƪƪƻǊ ŀȊ ŀƭŀǇŦƻƭȅŀƳŀǘƻǘ ƳŜƎǊŀƎŀŘƽ Ƴǳǘŀǘƽƪ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘŜǘ 

ƧŜƭŜȊƴŜƪΦ ! ƴŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ǇŞƴȊǇƛŀŎƻƪŀǘ ŀȊ ƛŘǃǎȊŀƪ ƴŀƎȅ ǊŞǎȊŞōŜƴ ƧŀǾǳƭƽΣ ƛŘǃƴƪŞƴǘ ƽǾŀǘƻǎ ōŜŦŜƪǘŜǘǃƛ ƘŀƴƎǳƭŀǘ ƧŜƭƭŜƳŜȊǘŜΦ  

2016 utolsó negyedévében folytatódott a világgazdaság bővülése. Míg a fejlett gazdaságok többségében élénkült a 

növekedés, a feltörekvő régiókban vegyesen alakultak a növekedési kilátások. Az elmúlt hónapokban globálisan emelkedett 

az infláció, a fogyasztói árak érdemben növekedtek mind a fejlett, mind a feltörekvő régióban, amit főként a nyersanyagárak 

emelkedése és bázishatások okoztak. Ugyanakkor a maginflációs mutatók stabilan alakultak. A Fed folytatta a 2015 

decemberében megkezdett kamatemelési ciklusát. Eközben a törékeny konjunktúra és a mérsékelt inflációs alapfolyamatok 

következtében a globálisan meghatározó jegybankok többségénél a gazdasági növekedést támogató, tartósan laza 

monetáris politikai környezet maradhat fenn. A közép-európai régió növekedése továbbra is meghaladta a fejlett régiókét. 

A globális inflációs környezettel összhangban a régió országait is emelkedő, a jegybanki célokat megközelítő inflációs ráták 

jellemzik. A régiós jegybankok fenntartották a laza monetáris politikai irányultságukat. 

Az elmúlt negyedévben változékonyan alakult a nemzetközi pénzpiaci hangulat. A piaci folyamatokat leginkább az új 

amerikai kormány intézkedései, valamint a Fed és az EKB márciusi döntésével kapcsolatos várakozások befolyásolták. A 

főbb részvénypiaci és kötvénypiaci kockázati mutatók is a befektetői kedv erősödését mutatták. A részvényindexek tovább 

emelkedtek a kedvező hangulatban, az amerikai indexek új csúcsokat értek el. Az elmúlt negyedévben a dollár gyengült a 

legtöbb devizával szemben, így részben korrigálódott a korábbi erősödése. Az időszak végén az olajár hirtelen esett, az 

európai politikai bizonytalanság következtében a nemzetközi pénzpiaci hangulat enyhén kedvezőtlenebbé vált, amely miatt 

a fenti pozitív piaci hatások részben mérséklődtek.  

!Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽŀƴ нлму Ŝƭǎǃ ŦŜƭŞǘǃƭ ŞǊƛ Ŝƭ ŀȊ łǊǎǘŀōƛƭƛǘłǎƴŀƪ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ о ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ŞǊǘŞƪŜǘΦ  

Az elmúlt hónapokban hazánkban is bekövetkezett a jegybank által várt inflációemelkedés. Elsősorban a nyersanyagárak 

növekedése következtében a várakozásokat némileg meghaladó áremelkedések mellett az inflációs alapfolyamatok a 

decemberi Inflációs jelentéssel összhangban, továbbra is stabilan alakultak. Előrejelzésünk szerint az infláció emelkedése 

rövid távon átmenetileg még folytatódik, ugyanakkor a bázishatások kifutásával a tavaszi hónapoktól a fogyasztóiár-index 

ismét mérséklődik. A foglalkoztatás bővülése és a feszessé váló munkaerőpiac a bérek általános, dinamikus növekedését 

okozzák. Az előrejelzési horizonton a minimálbér és a garantált bérminimum növekedésének költségemelő hatását a 

munkáltatóijárulék-csökkentés és a vállalati nyereségadó csökkenése mérsékli. Összességében a dinamikus béremelkedés 

a lakossági fogyasztás érdemi bővülését eredményezi. A Monetáris Tanács megítélése szerint a historikusan alacsony 

inflációs várakozások lassítják a hazai árszínvonal emelkedését, a belső fogyasztás növekedése következtében azonban a 

maginfláció fokozatosan emelkedik.  

! ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎōŜƴ ŜƎȅǊŜ ƳŀǊƪłƴǎŀōō ǎȊŜǊŜǇŜ ƭŜǎȊ ŀ ōŜƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘƴŜƪΣ ŀƳŜƭȅōŜƴ ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƽ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ 

ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŦƻƭȅǘŀǘƽŘƽ ōǃǾǸƭŞǎŜ Şǎ ŀ ōŜǊǳƘłȊłǎƛ ŀƪǘƛǾƛǘłǎ ŞƭŞƴƪǸƭŞǎŜΦ ! ǎǘŀōƛƭ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ Şǎ ŀ ƪŜŘǾŜȊǃ ŜƎȅŜƴǎǵƭȅƛ ǇƻȊƝŎƛƽ 

ŜƎȅǸǘǘŜǎŜƴ ƭŜƘŜǘǃǎŞƎŜǘ ōƛȊǘƻǎƝǘ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅƪŞǇŜǎǎŞƎŜǘ ƧŀǾƝǘƽ ƛƴǘŞȊƪŜŘŞǎŜƪ ǾŞƎǊŜƘŀƧǘłǎłǊŀΦ  

Előrejelzésünkben a gazdasági növekedés jelentős élénkülésére számítunk. A lakossági fogyasztás mellett a beruházások 

növekedése is hozzájárul a hazai gazdaság dinamikus bővüléséhez. A foglalkoztatottság emelkedése következtében a 

munkanélküliségi ráta historikusan alacsony szintre csökken. A lakossági fogyasztás tartós bővülését a historikusan magas 

pénzügyi vagyon, a kedvező jövedelmi folyamatok és a háztartási hitelezés növekedése mellett a korábbi évek során 

elhalasztott fogyasztás pótlásából adódó helyreállítási potenciál is támogatja. Előretekintve, a hazai növekedést a 

költségvetés és az EU-s forrásoknak a beruházásokat élénkítő hatása is támogatja.  
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A 2013 júniusában elindított Növekedési Hitelprogram 2017. március végén lezárul. A program elérte célját, közel 40 ezer 

vállalkozás finanszírozását elősegítve nagyban hozzájárult a kkv-hitelállomány dinamikus, a tavalyi évben 12 százalékos 

bővüléséhez. A piaci hitelezésre való átállást a Piaci Hitelprogram biztosítja. Ennek keretében a hitelintézetek az idei évre 

170 milliárd forint összegű hitelnövekményt vállaltak, amelynek eredményeként várakozásunk szerint fennmarad a kkv-

hitelezés 5-10 százalék közötti bővülése. 

Előrejelzésünk szerint a bérek dinamikus emelkedése a vállalatokat hatékonyságnövelő beruházásokra ösztönzi, illetve 

2017-től a járműipari fejlesztések is támogatják a vállalati beruházások bővülését. A háztartási hitelezés folytatódó 

növekedése összhangban van az ingatlanpiaci fordulattal és a gazdasági konjunktúra folytatódó élénkülésével. A 

felvevőpiacaink által támasztott kereslet lassulására számítunk, ugyanakkor 2018-tól kezdődően az új járműipari 

kapacitások kiépülésével ismét fokozatosan javuló exportdinamikát várunk, az exportpiaci részesedésünk tovább 

emelkedik. A Monetáris Tanács az MNB és a Kormány növekedésösztönző programjainak eredményeként a következő 

években stabilan 3-4 százalék közötti éves növekedésre számít. A gazdaság dinamikus növekedéséhez a versenyképességet 

javító intézkedések is hozzájárulnak.  

9ƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ŀȊ 9¦-ǘǊŀƴǎȊŦŜǊŜƪ ƴǀǾŜƪǾǃ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎŀ ƳŜƭƭŜǘǘ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎ ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŜ ǎȊłƳƻǘǘŜǾǃ 

ƳŀǊŀŘΣ ŀƳƛ ǘłƳƻƎŀǘƧŀ ƪǸƭǎǃ ŀŘƽǎǎłƎǳƴƪ Şǎ ǎŞǊǸƭŞƪŜƴȅǎŞƎǸƴƪ ǘƻǾłōōƛ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘŞǎŞǘΦ  

A gazdaság külső finanszírozási képessége 2016-ban a GDP mintegy 6 százalékát tette ki, és a következő években is ezen 

szint körül stabilizálódhat. A külső finanszírozási képesség tavalyi csökkenését a transzferek visszafogott felhasználása 

magyarázta, amelynek hatását mérsékelte az áru- és szolgáltatásegyenleg többlete és a jövedelemegyenleg alacsonyabb 

hiánya. Előretekintve a gazdasági növekedésben egyre markánsabb szerephez jut a belső kereslet. A lakossági fogyasztás 

dinamikus bővülése és a magánberuházások fokozatos felfutása mellett a külkereskedelmi többlet – ezzel párhuzamosan 

pedig a folyó fizetési mérleg – mérséklődése várható. Ennek a külső finanszírozási képességre gyakorolt hatását 

ellensúlyozza, hogy az EU-transzferek felhasználása a következő években fokozatosan növekszik. Összességében a magyar 

gazdaság megtakarítói pozíciója az előrejelzési horizonton továbbra is számottevő, ami a külső adósság és sérülékenység 

további csökkenésével jár. 2016-ban az előzetes adatok szerint a költségvetés hiánya alacsonyabb lett a kitűzött hiánycélnál, 

amit egyfelől a növekvő adóbevételek, másfelől egyes területeken a tervezettnél kisebb kiadások okoztak. A 2017 év eleji 

folyamatok abba az irányba mutatnak, hogy a deficit ebben az évben is kisebb lehet a tervezettnél. Az előrejelzési 

horizonton továbbra is az Alaptörvényben foglaltnak és az uniós szabályoknak megfelelően csökkenő éves adósságpályát 

prognosztizálunk, amit a mérsékelt államháztartási hiány mellett a gazdasági növekedés is támogat. 

! ƘŀȊŀƛ ǇŞƴȊǇƛŀŎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪŀǘ ŀ ƴŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ƪǀǘǾŞƴȅǇƛŀŎƛ ƘŀƴƎǳƭŀǘ ƳŜƭƭŜǘǘ ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀ ƧŜƎȅōŀƴƪƛ ƭŞǇŞǎŜƪ 

ōŜŦƻƭȅłǎƻƭǘłƪΦ ! ƘłǊƻƳ ƘƽƴŀǇƻǎ ōŜǘŞǘ ƳŜƴƴȅƛǎŞƎŞƴŜƪ ƪƻǊƭłǘƻȊłǎŀ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎ ƳŞƭȅǇƻƴǘǊŀ ŎǎǀƪƪŜƴǘŜǘǘŜ ŀ ǊǀǾƛŘ ƻƭŘŀƭƛ 

ǇŞƴȊǇƛŀŎƛ hozamokat.  

Az MNB eszköztár-átalakításának és a likviditás növekvő kiszorításának következményeként tovább csökkentek a pénzpiaci 

hozamok. A BUBOR-hozamok historikus mélypontra csökkentek és az implikált swappiaci hozamgörbe jelentősen lejjebb 

tolódott, míg az állampapírpiaci rövid hozamok enyhén csökkentek. A hosszú hozamok a nemzetközi tendenciáknak 

megfelelően némileg emelkedtek. Az aukciókon megfelelő volt a kereslet, a hozamok a másodpiaci tendenciákhoz 

hasonlóan alakultak, terv feletti kibocsátásra a hosszabb papírok esetében került sor. Az időszak végére összességében a 

forint árfolyama nem változott az euróval szemben. A hazai monetáris politika szempontjából leginkább meghatározó 

euroövezeti monetáris kondíciók várhatóan továbbra is tartósan támogatóak maradnak. 

! ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƪƛƭłǘłǎƻƪŀǘ ƪŞǘƛǊłƴȅǵ ƪƻŎƪłȊŀǘƻƪ ǀǾŜȊƛƪΦ 

A Monetáris Tanács a márciusi Inflációs jelentés alappályája mellett két alternatív forgatókönyvet emelt ki. A mérsékeltebb 

külpiaci keresletet feltételező alternatív forgatókönyv megvalósulása az alappályánál alacsonyabb növekedési és inflációs 

pályát jelent. A gyorsabb bérnövekedést és dinamikusabb fogyasztásbővülést feltételező pálya nyomán a hazai gazdasági 

növekedés erőteljesebb, míg az infláció magasabb az alappálya-előrejelzésnél. A kiemelt forgatókönyvek mellett a 

Monetáris Tanács a további kockázatok között a globális infláció gyorsabb emelkedését, az EU-forráskifizetés alakulása és 

szerkezeti elosztása miatt lassabb beruházási pályát, valamint a megnövekedett geopolitikai kockázatok nyomán kialakuló 

pénzpiaci turbulenciákat valószínűsítő alternatív forgatókönyveket tárgyalta. 
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A Monetáris Tanács megítélése szerint a magyar gazdaságban a tavalyi átmeneti lassulást követően vannak még 

kihasználatlan kapacitások, de ezek a gazdaság bővülésével fokozatosan megszűnnek. Az előrejelzési időszakban az infláció 

fenntarthatóan 2018 első felétől éri el a jegybanki célt. A jegybanki előrejelzések feltételeinek teljesülése mellett az 

alapkamat aktuális szintjének és a jegybanki eszköztár átalakításával elért laza monetáris kondícióknak a tartós fenntartása 

összhangban van az inflációs cél középtávú elérésével és a reálgazdaság ennek megfelelő mértékű ösztönzésével. 
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(Előrejelzésünk endogén kamatpálya feltevése mellett készült; %) 

  2016 2017 2018 2019 

  ¢Şƴȅ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ 

LƴŦƭłŎƛƽ όŞǾŜǎ łǘƭŀƎύ         

Maginfláció 1,4 2,5 3,1 2,9 

Indirekt adóhatásoktól szűrt maginfláció 1,3 2,3 2,9 2,9 

Infláció 0,4 2,6 3,0 3,0 

DŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ     

Háztartások fogyasztási kiadása 4,9 5,1 4,0 3,0 

Kormányzat végső fogyasztása 0,6 1,0 1,0 0,9 

Állóeszköz-felhalmozás5 -12,6 (-15,5) 13,2 8,7 4,3 

Belföldi felhasználás5 1,8 (1,5) 5,4 4,3 2,8 

Export 5,8 5,1 6,2 6,2 

Import5 5,8 (5,7) 7,2 7,0 6,1 

GDP5 2,2 (2,0) 3,6 3,7 3,2 

YǸƭǎǃ ŜƎȅŜƴǎǵƭȅ1         

Folyó fizetési mérleg egyenlege 4,9 3,3 2,4 2,9 

Külső finanszírozási képesség 5,4 5,4 4,9 5,6 

#ƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎ1,4         

ESA-egyenleg -1,3 (-1,6) – (-2,0) (-2,0) – (-2,2) (-1,8) – (-2,0) 

aǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎ         

Nemzetgazdasági bruttó átlagkereset2 6,2 9,1 7,0 6,6 

Nemzetgazdasági foglalkoztatottság 3,4 1,9 1,1 0,4 

Versenyszféra bruttó átlagkereset2 5,4 8,5 6,9 6,8 

Versenyszféra foglalkoztatottság 3,4 2,3 1,4 0,7 

Munkanélküliségi ráta 5,1 4,3 3,8 3,8 

Versenyszféra fajlagos munkaköltség 5,3 5,0 3,0 3,5 

Lakossági reáljövedelem3 4,2 4,5 3,8 2,5 
1 A GDP arányában.     
2 Az eredeti teljes munkaidős foglalkoztatottakra vonatkozó KSH adatok szerint.   
3 MNB-becslés.     
4 A 2016-os ESA-egyenlegre vonatkozó végleges adat a márciusi EDP jelentésben jelenik majd meg, így addig az azt jól közelítő előzetes 
pénzügyi számlás nettó finanszírozási igényt szerepeltetjük. 2017-2019-ben az Országvédelmi Alap felhasználásától és az EU 
támogatások előleg részarányától függően. 
5 A 2016. évi tény adatok a várható rutinszerű (a módszertani változások hatását kiszűrve) revíziót figyelembe vevő értékeket mutatják. 
A zárójelben található értékek a KSH 2017. márciusi adatközlése során publikált adatok. 
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1. INFLÁCIÓS ÉS REÁLGAZDASÁGI KILÁTÁSOK 

1.1. LƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ 

A Magyar Nemzeti Bank 2017. márciusi előrejelzése a korábbi kétéves helyett hároméves horizonttal – 2020 elejéig – készült 

el. Aktuális előrejelzésünk szerint márciusban folytatódik az infláció átmeneti emelkedése, a tavaszi és nyári hónapokban 

azonban – döntően bázishatásokhoz köthetően – a cél alá mérséklődik az árindex. A maginflációs ráta fokozatosan 

emelkedik, melyet elsősorban a jövedelmek növekedésének hatására bővülő lakossági fogyasztás magyaráz. Mindemellett 

a költségek lassú emelkedésével párhuzamosan az importált infláció növekedése is a maginfláció emelkedésének irányába 

hat. Ugyanakkor a historikusan alacsony szinten tartózkodó várakozások visszafogják az árindex növekedési ütemét. 

Előrejelzésünk alapján az infláció 2018 első felétől éri el fenntarthatóan a 3 százalékos inflációs célt. 

1-1Φ łōǊŀΥ !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ƭŜƎȅŜȊǃłōǊłƧŀ 

 
Forrás: KSH, MNB 

 

1-2Φ łōǊŀΥ wǀǾƛŘ ǘłǾǵ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ƘŀǾƛ ƭŜŦǳǘłǎŀ 

 
Megjegyzés: Éves változás. A bizonytalansági sáv a korábbi évek 

előrejelzési hibájának szórását mutatja. 

Forrás: MNB 

 

wǀǾƛŘ ǘłǾǵ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ŀƭŀǇƧłƴ ƳłǊŎƛǳǎōŀƴ ŦƻƭȅǘŀǘƽŘƛƪ 

ŀȊ łǊƛƴŘŜȄ łǘƳŜƴŜǘƛ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜ (1-2. ábra), melyet 

alapvetően a feldolgozott élelmiszerek árindexe magyaráz. A 

tavaszi és a nyári hónapokban ugyanakkor mérséklődik az 

infláció, döntően bázishatásokhoz köthetően. Az árak 

növekedési üteme 2018 első felétől éri el fenntarthatóan a 

jegybanki 3 százalékos inflációs célt (1-1. ábra). 

[ŜƎŦƻƴǘƻǎŀōō ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ǇŀǊǘƴŜǊǸƴƪΣ ŀȊ ŜǳǊƻȊƽƴŀ 

ƛƴŦƭłŎƛƽƧŀ ŜǎŜǘŞōŜƴ ŀ ƪƻǊłōōƛŀƪƴłƭ ƳŀƎŀǎŀōō ƛƴŦƭłŎƛƽǎ 

ǇłƭȅłǊŀ ǎȊłƳƝǘǳƴƪ, melyhez alapvetően a nyersanyagárak év 

eleji emelkedése járul hozzá. Előretekintve az olajárak 

számottevő mértékű változása nem prognosztizálható. Az 

Európai Központi Bank legfrissebb előrejelzése alapján az 

eurozóna inflációja az idei év eleji emelkedés ellenére mind 

2017-ben, mind 2018-ban a középtávú inflációs cél alatt 

alakul (1,7 és 1,6 százalék). 

!Ȋ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘƻƴ ŀȊ ƛƴŘƛǊŜƪǘ ŀŘƽƪǘƽƭ ǎȊǼǊǘ 

ƳŀƎƛƴŦƭłŎƛƽ ŦƻƭȅǘŀǘƽŘƽ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǊŜ ǎȊłƳƝǘǳƴƪ (1-3. ábra 

és 1-1. táblázat). Ennek oka, hogy a jövedelmek 

növekedésének hatására dinamikusan bővülő lakossági 

fogyasztás növeli a vállalatok árazási mozgásterét. 

Előrejelzésünkben a költségek lassú emelkedését várjuk, 

amely másodkörös hatásokon keresztül szintén a 

maginfláció növekedésének irányába hat. A feszes 

munkaerőpiac miatt a versenyszféra nominális 

bérdinamikája az elmúlt években tapasztaltnál 

erőteljesebben alakul. A válság óta megfigyelt hazai és 

nemzetközi tapasztalatok alapján a bérdinamika 

élénkülésének inflációs hatása azonban mérsékelt marad, 

melyet az ellaposodott Phillips-görbe is alátámaszt. A 

béremelések visszafogott inflációs hatásait az alacsony 

bérhányad, illetve a historikusan alacsony szinten 

tartózkodó inflációs várakozások is megerősítik. 

wǀǾƛŘ ǘłǾƻƴ ŀȊ ƛƴŘƛǊŜƪǘ ŀŘƽƪǘƽƭ ǎȊǼǊǘ ƳŀƎƛƴŦƭłŎƛƽƴ ƪƝǾǸƭƛ 

ǘŞǘŜƭŜƪ łǊƛƴŘŜȄŞƴŜƪ ς ōłȊiǎƘŀǘłǎƻƪ Ƴƛŀǘǘƛ ς ŎǎǀƪƪŜƴŞǎŞǊŜ 

ǎȊłƳƝǘǳƴƪΦ (1-3. ábra és 1-1. táblázat). A termékkör 

árdinamikáját alapvetően meghatározó olajár számottevő 

mértékű változása nem prognosztizálható a határidős 
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1-3. łōǊŀΥ !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ŘŜƪƻƳǇƻȊƝŎƛƽƧŀ 

 
Forrás: MNB 

 

1-1Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ǊŞǎȊƭŜǘŜƛ 

    2017 2018 2019 

Maginfláció 2,5 3,1 2,9 

Inflációs hozzájárulása 1,8 2,1 2,0 

Maginfláción 

kívüli tételek 

Feldolgozatlan 

élelmiszerek 
1,3 5,4 6,9 

Járműüzemanyag és 

piaci energia 
8,1 2,1 3,2 

Szabályozott árú 

termékek 
0,5 1,8 2,2 

Összesen 2,7 2,7 3,4 

Inflációs hozzájárulása 0,8 0,9 1,0 

LƴŦƭłŎƛƽ 2,6 3,0 3,0 

Megjegyzés: A hozzájárulások összegei a kerekítés miatt 

eltérhetnek az aggregált értékektől. 

Forrás: MNB 

jegyzésárak alapján. A nem feldolgozott élelmiszerek árainak 

jövőbeli alakulását a tavalyi kedvező terméseredmények 

árleszorító hatása, és a magasabb árdinamika irányába 

mutató kockázatok – kedvezőtlen év eleji időjárás, valamint 

a tavalyinál várhatóan visszafogottabb idei mezőgazdasági 

teljesítmény – befolyásolják. Prognózisunkban továbbá azt 

feltételezzük, hogy a szabályozott energiaárak nem 

változnak az előrejelzési horizont – 2020 első negyedévééig 

– végéig. A nem energia jellegű szabályozott árak körében 

csak mérsékelt árnövekedéssel számolunk (1-1. táblázat). 

!Ȋ ƛƴŘƛǊŜƪǘ ŀŘƽƪ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ǀǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘŜƴ Ƙŀǘ 

ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽǊŀ. A dohány termékkört érintő – EU-s 

jogharmonizáció következtében megvalósuló – jövedékiadó-

változások (2017 januárjában és júliusában) inflációra 

gyakorolt hozzávetőlegesen 0,2 százalékpontos hatását 

ellensúlyozzák az idén év elején életbelépett és a 2018 

januártól hatályos áfacsökkentések, valamint az áprilistól a 

tavaly szeptemberi szintre csökkenő üzemanyag-

jövedékiadó is. 

1-1Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪōŜƴ ŀƭƪŀƭƳŀȊƻǘǘ ŦŜƭǘŜǾŞǎŜƛƴƪ 

aŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎ ƪƛǎΣ ƴȅƛǘƻǘǘ ƎŀȊŘŀǎłƎΣ ƝƎȅ ŀ ƭŜƎŦƻƴǘƻǎŀōō ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǾłƭǘƻȊƽƪǊŀ ƪŞǎȊƝǘŜǘǘ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƛƴƪŜǘ ŀƭŀǇǾŜǘǃŜƴ 

ōŜŦƻƭȅłǎƻƭƧŀ ŀ ƪǸƭǎǃ ǘŞƴȅŜȊǃƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀΣ továbbá az azokra készített feltevések változása. Prognózisunk átláthatóbbá 

tételét segíti a külső feltevésekre vonatkozó változások rövid bemutatása. 

1-2Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ Ŧǃōō ƪǸƭǎǃ ŦŜƭǘŜǾŞǎŜƛƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Megjegyzés: Olajárak esetén éves átlag. *21 legfontosabb exportpartnerünk növekedési üteme az exportból vett részaránnyal súlyozva. 

Forrás: CBT, Bloomberg, OECD, Consensus Economics, MNB-számítás 
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Indirekt adók hatása
Maginfláción kívüli tételek, indirekt adóktól szűrt
Indirekt adóktól szűrt maginfláció
Infláció (%)
Inflációs cél

százalékpont százalékpont

toleranciasáv

2019

December MárciusDecember MárciusMárcius2017 2018

EUR/USD 1,06 1,06 1,06 1,06 1,06 0,0% 0,0%

Olajár (USD/hordó) 55,3 53,4 56,6 53,2 52,7 -3,4% -6,0%

Élelmiszerárak     

    Búza (USD/véka) 4,47 4,61 5,10 5,18 5,52 3,1% 1,6%

    Kukorica (USD/véka)3,66 3,81 3,97 4,05 4,13 4,1% 2,0%

Eurozóna inflációja (%)1,3 1,7 1,5 1,6 1,7 0,4 szp. 0,1 szp.

Felvevőpiacaink növekedése* (%)1,5 1,6 1,7 1,8 2,0 0,1 szp. 0,1 szp.

Változás2017
Meghatározó feltevések

2018
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!Ȋ ŜƭƳǵƭǘ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ ŀ .ǊŜƴǘ ƻƭŀƧ ¦{5-ōŜƴ ƪƛŦŜƧŜȊŜǘǘ ƘƻǊŘƽƴƪŞƴǘƛ łǊŀ ƧŜƭŜƴǘǃǎ Ǿƻƭŀǘƛƭƛǘłst mutatott Şǎ рр ŘƻƭƭłǊ ƪǀǊǸƭ 

ŀƭŀƪǳƭǘΣ ƳŀƧŘ ƳłǊŎƛǳǎ ŜƭŜƧŞƴ рл ŘƻƭƭłǊ ƪǀȊŜƭŞōŜ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǀǘǘΦ Az árak év eleji emelkedése főként az OPEC-tagországok 

által tavaly novemberben elfogadott és idén januárban életbe lépő termeléskorlátozásnak köszönhető, melynek kvótáit a 

résztvevő országok 90 százalékos arányban teljesítették. Ennek köszönhetően – 2017 elején – ŀȊ ƻƭŀƧǇƛŀŎƻǘ ƧŜƭƭŜƳȊǃ 

ǘǵƭƪƝƴłƭŀǘ ƳŞǊǘŞƪŜ ǎȊłƳƻǘǘŜǾǃŜƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘΦ Az elmúlt hetekben megfigyelhető árcsökkenést elsősorban a kínálat 

mérséklődése ellenére rekordszintre emelkedő amerikai nyersolajkészletek magyarázzák. A ƘŀǘłǊƛŘǃǎ ƧŜƎȅȊŞǎłǊŀƪ ŀƭŀǇƧłƴ 

ŀ ŘƻƭƭłǊōŀƴ ƪƛŦŜƧŜȊŜǘǘ ƻƭŀƧłǊŀƪ ǊǀǾƛŘ ǘłǾƻƴ alatta maradnak ŘŜŎŜƳōŜǊƛ ŦŜƭǘŜǾŞǎǸƴƪnek Şǎ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ƛǎ ŎǎǳǇłƴ 

ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ łǊŜƳŜƭƪŜŘŞǎǊŜ ǎȊłƳƝǘǳƴƪ. 

Aktuális feltevésünk alapján a dollár/euro keresztárfolyamára vonatkozóan a decemberi feltevésünkhöz hasonló, tartósan 

gyenge euro árfolyamra számítunk, ami az Európai Központi Bank és a Fed várható monetáris politikai irányultságának 

eltérése miatt várható. 

! ŘŜŎŜƳōŜǊƛ LƴŦƭłŎƛƽǎ ƧŜƭŜƴǘŞǎōŜƴ ŀƭƪŀƭƳŀȊƻǘǘ ŦŜƭǘŜǾŞǎŜƛƴƪƘŜȊ Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ƳƛƴŘ ŀ ōǵȊŀΣ ƳƛƴŘ ǇŜŘƛƎ ŀ 

ƪǳƪƻǊƛŎŀ ŜǎŜǘŞōŜƴ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎ łǊŜƳŜƭƪŜŘŞǎ ǾłǊƘŀǘƽ ŀ ƘŀǘłǊƛŘǃǎ ƧŜƎȅȊŞǎŜƪ ŀƭŀǇƧłƴΦ Bázishatások és az emelkedő olajár 

nyomán jelentős mértékben gyorsult a globális infláció az elmúlt hónapokban. A fokozatosan emelkedő belső kereslettel 

összhangban tovább növekedő külső inflációval számolunk. Összességében az euroövezet árindexére vonatkozó 

várakozásaink 2017-ben és kis mértékben 2018-ban is emelkedtek decemberi feltevéseinkhez képest. 

YǸƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘǸƴƪ нлмт-ōŜƴ Şǎ нлму-ban ƛǎ ŜƴȅƘŞƴ ƳŀƎŀǎŀōō ŀ ŘŜŎŜƳōŜǊƛ ŦƻǊŘǳƭƽƘƻȊ ƪŞǇŜǎǘΦ A negyedik negyedéves 

globális GDP-adatok összességében a vártnál kedvezőbb képet mutattak, ugyanakkor előretekintve továbbra is külső 

keresletünk lassulásával számolunk. Ennek oka elsősorban a globális külkereskedelmi intenzitás mérséklődése (a német 

gazdaság szerkezetváltása és a kínai gazdaság lassulásából eredő exportkereslet csökkenése). A kilátásokat azonban jelentős 

bizonytalanság övezi. 

2016-ōŀƴ ƧŜƭŜƴǘǃǎŜƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎōŀƴ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭǘ ǳƴƛƽǎ ǘłƳƻƎŀǘłǎƻƪ ǀǎǎȊŜƎŜΦ A csökkenés legfőbb oka a 2007-

2013 közötti támogatási ciklus kifutása, valamint az új források igénybevételének lassú felfutása. Bár 2016-ban magas 

maradt a pályázati nyertesek részére kifizetett európai uniós támogatások összege, azonban ennek tényleges felhasználása 

számottevően mérsékeltebben alakult. A kifizetések több mint fele előleg volt, így a hozzájuk kapcsolódó reálgazdasági 

teljesítmény várhatóan csak a következő években jelentkezik. Ennek következtében a pénzforgalmi kifizetés, valamint a 

tényleges megvalósulást jelző, effektív felhasználás pályái várakozásaink szerint elcsúsznak egymástól (1-4. ábra). 2017-től 

az effektív felhasználás számottevő emelkedésére számítunk, ami nagymértékben hozzájárul a gazdasági növekedés 

élénküléséhez. Összességében az előlegfizetések és azok később realizálódó felhasználása várakozásaink szerint nem 

befolyásolják érdemben a hétéves uniós költségvetési ciklus forrásainak teljes költségvetési és reálgazdasági hatását. 

1-4Φ łōǊŀΥ !Ȋ ǳƴƛƽǎ ǘłƳƻƎŀǘłǎƻƪƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ ŜŦŦŜƪǘƝǾ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
 Forrás: MNB, NGM  

2

3

4

5

6

7

8

9

2

3

4

5

6

7

8

9

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Effektív felhasználásPénzforgalmi kifizetés

a GDP százalékábanaGDP százalékában



MAGYAR NEMZETI BANK 

 

14 INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 

1.2. wŜłƭƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ 

Előretekintve a GDP jelentős bővülésére számítunk. Várakozásaink szerint a gazdasági növekedésben egyre markánsabb 

szerepe lesz a belső kereslet erősödésének, amelyben meghatározó a lakossági fogyasztás folytatódó bővülése és a 

magánberuházások fokozatos felfutása. A lakossági fogyasztás tartós bővülését a kedvező jövedelmi folyamatok, a 

háztartási hitelezés növekedése, illetve a nettó pénzügyi vagyon korábbi időszakokban bekövetkező számottevő 

emelkedése egyaránt támogatja. Emellett tovább élénkíti a hazai növekedést a költségvetés keresletbővítő és az EU-

forrásbeáramlás beruházásokat élénkítő hatása. Előrejelzési horizontunk első felében a tavalyi kedvező mezőgazdasági 

teljesítményt követően korrekcióra számítunk, így a mezőgazdaság 2017-ben negatívan járulhat hozzá a gazdasági 

növekedéshez. Az idei évben az exportteljesítmény átmeneti lassulása várható, 2018-tól kezdődően azonban az új 

járműipari kapacitások kiépülésével ismét fokozatosan javuló exportdinamikára számítunk. A belső keresleti tényezők 

felfutása érdemben emeli a behozatal dinamikáját, ennek köszönhetően idén és jövőre is a nettó export negatívan járul 

hozzá a gazdasági növekedéshez. Előrejelzésünk szerint 2019-ben a hazai kereslet növekedése mellett a nettó export 

emelkedése is hozzájárul a gazdasági teljesítmény bővüléséhez. 

 

1-5Φ łōǊŀΥ ! D5t-ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ƭŜƎȅŜȊǃłōǊłƧŀ 

 
Megjegyzés: A várható revíziók hatását is figyelembe vevő 

ténybecslésen alapuló előrejelzés. 

Forrás: KSH, MNB 

 

1-6Φ łōǊŀΥ ! ƭŀƪƻǎǎłƎ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƛ ǊłǘłƧłƴŀƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ 

ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳ ŀǊłƴȅłōŀƴ 

 
Forrás: KSH, MNB-számítás 

 

! ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǘƻǾłōōƛ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ ŞƭŞƴƪǸƭŞǎŞǊŜ 

ǎȊłƳƝǘǳƴƪ ŀȊ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘǳƴƪƻƴ, melyhez az erős 

bérkiáramlással és a foglalkoztatás folytatódó bővülésével 

összefüggő kedvező jövedelmi folyamatok mellett a 

fogyasztási hajlandóság emelkedése is hozzájárul (1-6. és 1-

8. ábra). A fogyasztás bővülését a felhalmozott, historikusan 

magas nettó pénzügyi vagyon is támogatja. Az elmúlt 

negyedévekben a korábban visszafogott lakossági 

hitelkereslet élénkülést mutatott, így ennek eredményeként 

tavaly már számottevő mértékben emelkedett a lakossági 

hitelek bruttó kihelyezése. Az élénkülő lakossági hitelezés és 

az emelkedő fogyasztási ráta mérsékli a megtakarítási 

hajlandóságot, ami várakozásunk szerint fokozatos 

csökkenést mutat. Előretekintve a hitelezési folyamatok 

egészséges szerkezetben megvalósuló tartós élénkülésére 

számítunk a háztartási szektorban, mivel a túlhitelezési 

kockázatnak a jegybank adósságfék szabályai szabnak gátat: 

a jövedelemarányos törlesztőrészlet és a hitelfedezeti 

mutató fenntartható mederben tartja a lakáshitelezés 

kockázatait (1-9. ábra). 

! ǾłƭǎłƎ ƽǘŀ ŜƭƘŀƭŀǎȊǘƻǘǘ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŞǊŘŜƳƛ 

ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭǘ ƧŜƭŜƴǘΦ Az elhalasztott fogyasztásra 

utal a mérsékelt szinten tartózkodó fogyasztási ráta és a 

tartós termékek vásárlásának historikusan alacsony szintje 

is. Mindezek alapján arra számítunk, hogy a következő 

években a pénzügyi megtakarítási ráta a jelenlegi magas 

szintjéről csökken, miközben a lakossági fogyasztási és 

beruházási ráta fokozatosan emelkedik. A foglalkoztatottság 

emelkedése következtében a munkanélküliségi ráta a 

jelenleg is alacsony szintjéről tovább mérséklődik. A 

lakossági fogyasztás tartós bővülését a lakáspiaci program 

másodkörös hatásai is támogatják. Termelési oldalról arra 

számítunk, hogy a fogyasztási kereslettel szorosan 

összefüggő ágazatokban – kereskedelem, turizmus-

vendéglátás – további bővülés valósul meg. 
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1-7Φ łōǊŀΥ ! D5t ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 

Megjegyzés: A várható revíziók hatását is figyelembe vevő 
ténybecslésen alapuló előrejelzés. 
Forrás: KSH, MNB 
 

1-8Φ łōǊŀΥ ! ƭŀƪƻǎǎłƎ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛΣ ōŜǊǳƘłȊłǎƛ Şǎ 
ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƛ ǊłǘłƧŀ ŀ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳ 
ŀǊłƴȅłōŀƴ 

 
Forrás: KSH, MNB-számítás 
 

1-9Φ łōǊŀΥ ! ƘłȊǘŀǊǘłǎƛ ƘƛǘŜƭŜȊŞǎ ŀƭŀƪǳƭłǎłƴŀƪ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜ 

 
Forrás: MNB 

 

±łǊŀƪƻȊłǎǳƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎƛ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ ŀ 

ǘŀǾŀƭȅƛ ǾƛǎǎȊŀŜǎŞǎǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ƧŜƭŜƴǘǃǎŜƴ 

ōǃǾǸƭƴŜƪΣ ŀƳƛƘŜȊ ŀȊ łƭƭŀƳ Şǎ ŀ ƳŀƎłƴǎȊŜƪǘƻǊ ŜƎȅŀǊłƴǘ 

ƘƻȊȊłƧłǊǳƭ (1-11. ábra). Az uniós forráslehívással 

párhuzamosan tavaly a kormányzati beruházások jelentősen 

visszaestek a 2015-ös rekordévhez képest, ugyanakkor 

előretekintve a kormányzati elköteleződéssel összhangban 

az állami beruházások felfutására számítunk. Várakozásaink 

szerint az uniós forrásokból megvalósuló projektek 

elsősorban a következő években valósulnak meg, amit a 

szerződött állomány gyors felfutása, illetve a ciklus eleji 

lehívásra vonatkozó kormányzati elköteleződés is 

alátámaszt. Az uniós forrásból megvalósuló beruházások 

vizsgálatánál a mennyiségi mellett minőségi jellemzők 

figyelembevétele is meghatározó. A 2014–2020-as uniós 

költségvetési ciklusban a közvetlen gazdaságfejlesztés 

nagyobb hangsúllyal szerepel. 

! ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪ ōŜǊǳƘłȊłǎƛ ŀƪǘƛǾƛǘłǎłƴŀƪ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǘ ŀ 

ǎǘŀōƛƭ ƳǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎƛ ƪƛƭłǘłǎƻƪΣ ŀ ƧŀǾǳƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭƳƛ 

ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪΣ ǘƻǾłōōł ŀȊ ƻǘǘƘƻƴǘŜǊŜƳǘŞǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳ 

ƪŜǊŜǎƭŜǘǀǎȊǘǀƴȊǃ Ƙŀǘłǎŀ ǘłƳƻƎŀǘƧŀΦ A lakáspiaci ciklus egyre 

érettebb szakaszába lép, ahol már a megemelkedett 

lakáspiaci keresletre reagáló kínálati alkalmazkodás is zajlik. 

A hazai lakáspiacon azonosítható érdemi növekedési 

tartalék alátámasztja a lakáspiac élénkülésének várt 

folytatódását. A lakásépítések és ezzel összefüggésben a 

lakossági beruházások emelkedése előrejelzési 

horizontunkon meghaladja a jövedelmek bővülésének 

ütemét, így a fogyasztási ráta mellett a lakosság beruházási 

rátájának tartós emelkedésére számítunk. Az elmúlt 

időszakban az építési engedélyek jelentős bővülésével 

összhangban, valamint a lakáscélú háztartási hitelezés 

folytatódó élénkülésével, illetve a CSOK nagyobb mértékű 

igénybevételével párhuzamosan a lakossági beruházások 

felfutására számítunk (1-9. ábra). 

! ōŞǊŜƪ Şǎ ŀ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜ ŀ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ 

ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ ƻƭŘŀƭłƴ ƛǎ ǇƻȊƛǘƝǾ ǾƛǎǎȊŀŎǎŀǘƻƭłǎǘ ƛƴŘƝǘ Ŝƭ, 

emellett az alacsony kamatkörnyezet érdemben ösztönzi a 

beruházási aktivitást. Mindemellett a piaci alapú hitelezés 

ösztönzését szolgáló jegybanki lépések és a bankadó 

fokozatos kivezetése is támogatják a hitelállomány 

bővülését. Így a keresleti kilátások javulásával 

párhuzamosan a vállalati beruházások élénkülésére 

számítunk. 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ ƪƛǎ- Şǎ ƪǀȊŜǇŜǎ 

Ǿłƭƭŀƭŀǘƻƪ ƘƛǘŜƭłƭƭƻƳłƴȅłƴŀƪ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŜ ŀ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ 

5ςмл ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ǎłǾōŀƴ ŀƭŀƪǳƭΦ A már korábban bejelentett 

járműipari fejlesztések érdemben hozzájárulnak a vállalati 

beruházások növekedéséhez (1-10. ábra).  
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1-10Φ łōǊŀΥ ! ǘŜƭƧŜǎ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ Şǎ ŀ ƪƪǾ-szektor 

ƘƛǘŜƭłƭƭƻƳłƴȅłƴŀƪ ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 
Forrás: MNB 
 

1-11Φ łōǊŀΥ ! ōŜǊǳƘłȊłǎƛ Ǌłǘŀ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ǎȊŜƪǘƻǊƻƴƪŞƴǘ 

 
Megjegyzés: A 2016-os érték a várható rutinszerű (a módszertani 

változások hatását kiszűrve) revízió hatását is figyelembe veszi. 

Forrás: KSH, MNB 
 

 

1-12Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŜȄǇƻǊǘǇƛŀŎƛ ǊŞǎȊŜǎŜŘŞǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 
Megjegyzés: Éves változás. 

Forrás: MNB 

! ǾƛƭłƎƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭŜƳ ƭŀǎǎǳƭłǎłǾŀƭ Şǎ ƝƎȅ ŀ ƪǸƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘ 

ŎǎǀƪƪŜƴǃ ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ƛƴǘŜƴȊƛǘłǎłǾŀƭ ǇłǊƘǳȊŀƳƻǎŀƴ 

ƳŞǊǎŞƪŜƭǘŜōō ŜȄǇƻǊǘōǃǾǸƭŞǎǊŜ ǎȊłƳƝǘǳƴƪ ŀȊ ƛŘŜƛ ŞǾōŜƴ. 

2018-ǘƽƭ ŀ ƧłǊƳǼƛǇŀǊƛ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ ƘŀǘłǎłǊŀ ŦŜƭŦǳǘƽ 

ǘŜǊƳŜƭǃƪŀǇŀŎƛǘłǎƻƪ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ ƛǎƳŞǘ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ 

ƧŀǾǳƭƽ ŜȄǇƻǊǘŘƛƴŀƳƛƪłǘ ǾłǊǳƴƪ (1-12. ábra). Külső 

keresletünk alakulását előretekintve elsősorban a német 

gazdaság szerkezetváltása és a kínai gazdaság – így a 

világkereskedelem – lassulásából eredő exportkereslet 

mérséklődése befolyásolja. A visszafogott ipari termeléssel 

összhangban az áruforgalmi dinamika lassulását várjuk az 

idei év hátralevő részében. A gazdasági ciklusoktól és külső 

finanszírozástól kevésbé függő szolgáltatáskereskedelem 

azonban várakozásunk szerint ellensúlyozza az áruexport 

átmeneti lassulását. A belső keresleti tényezők (fogyasztás, 

beruházás) dinamikus bővülése érdemben emeli a behozatal 

dinamikáját, ennek köszönhetően idén és jövőre a nettó 

export negatívan járul hozzá a gazdasági növekedéshez. 

! ǘŀǾŀƭȅƛ ŞǾ ƪƛŜƳŜƭƪŜŘǃ ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅŞnek 

ƪǀǎȊǀƴƘŜǘǃŜƴ ŀȊ łƎŀȊŀǘ ŀȊ ƛŘŜƛ ŞǾōŜƴ ƴŜƎŀǘƝǾŀƴ ƧłǊǳƭƘŀǘ 

ƘƻȊȊł ŀ D5t ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞƘŜȊ. A kiemelt fontosságú 

növénykultúrák éves termésmennyisége nagy volatilitás 

mellett, a hosszú távú átlaguk felé tart, így a kiemelkedő 

teljesítményű évek után gyakori a visszaesés. Emellett az év 

elején tapasztalt fagyok is jelentősen befolyásolhatják a 

mezőgazdasági termelést όƭłǎŘ ōǃǾŜōōŜƴ 3.1Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎύ. 

! ǇƻǘŜƴŎƛłƭƛǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ŀȊ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘƻƴ ŞƭŞƴƪǸƭΣ 

amit elsősorban a magánberuházások bővülése és a 

munkaerőpiaci aktivitás trendszerű emelkedése okoz. A 

tőkeállomány emelését és a kapacitások bővítését célzó 

vállalati beruházások dinamikus növekedését a 

Növekedéstámogató Program, a mérséklődő bankadó és a 

vállalatok által lehívható EU-források egyaránt elősegítik. A 

hitelezés fellendülése a termelékenység javulásához is 

hozzájárul. Az aktivitás enyhén emelkedik előrejelzési 

horizontunk elején, majd historikusan magas szinten 

stabilizálódik. 
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1.3. MunkaŜǊǃǇƛŀŎƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ 

A nemzetgazdasági foglalkoztatottság az aktivitásnál nagyobb ütemben bővül előrejelzési horizontunkon, ami a 

versenyszféra foglalkoztatottságának folytatódó növekedéséből adódik. Ennek következtében a munkanélküliség jelenleg 

is historikusan alacsony szintje tovább csökken. A versenyszféra továbbra is magas munkaerő-kereslete, valamint a feszes 

munkaerőpiac a bérdinamika erősödését okozza, amihez a jelentős minimálbér- és garantált bérminimum–emelések is 

érdemben hozzájárulnak. Összességében a versenyszféra nominális bérdinamikája az elmúlt években tapasztaltnál 

erőteljesebben alakul előrejelzési horizontunkon. 

1-13Φ łōǊŀΥ CƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎƛΣ ŀƪǘƛǾƛǘłǎƛ Şǎ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƛ 

Ǌłǘŀ ŀ ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎōŀƴ 

 
Forrás: KSH adatok alapján MNB-számítás 

 

1-14Φ łōǊŀΥ ! ŦŀƧƭŀƎƻǎ ƳǳƴƪŀŜǊǃƪǀƭǘǎŞƎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞƴŜƪ 

ŦŜƭōƻƴǘłǎŀ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłōŀƴ 

 
Forrás: KSH-adatok alapján MNB-számítás 

 

 

±łǊŀƪƻȊłǎǳƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀȊ ŀƪǘƛǾƛǘłǎ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ŞǾŜƪƴŞƭ ƪƛsebb 

ƳŞǊǘŞƪōŜƴΣ ŘŜ ǘƻǾłōō ŜƳŜƭƪŜŘƛƪ ŀ ƪǀǾŜǘƪŜȊǃ ŞǾŜƪōŜƴΦ Az 

aktivitás emelkedését főként a munkaerőpiachoz 

szorosabban kötődő inaktívak munkaerőpiacra áramlása 

magyarázza, amit a megemelkedett minimálbér és garantált 

bérminimum munkakínálat-ösztönző hatása is támogat (1-

13. ábra). Az előrejelzési horizont végéhez közeledve a romló 

demográfiai folyamatok egyre növekvő mértékben érintik 

negatívan az aktivitás alakulását. Várakozásaink szerint az 

élénk bérdinamika következtében a szakképzett munkaerő 

külföldre vándorlása mérséklődhet, valamint a 

közfoglalkoztatotti bér és a versenyszférában elérhető bér 

közötti különbség emelkedése nagyobb ösztönzést jelenthet 

a közfoglalkoztatottak számára, hogy megjelenjenek a piaci 

alapú foglalkoztatásban. 

! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ ƳǳƴƪŀƪŜǊŜǎƭŜǘŜ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǎŜƭ 

ǇłǊƘǳȊŀƳƻǎŀƴ ǘƻǾłōō ŜƳŜƭƪŜŘƛƪ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ 

horizontunkon. A vállalatok létszámbővítési törekvéseit a 

kihasználatlan munkaerő-kapacitás csökkenése jelentősen 

megnehezíti, amely nemcsak mennyiségi, hanem minőségi 

és mobilitási szempontból is egyre korlátosabb όƭłǎŘ 

ōǃǾŜōōŜƴ 3-3Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎύ. A szűk keresztmetszetek miatt 

a versenyszférában foglalkoztatottak száma az utóbbi évek 

erőteljes létszámbővülését követően lassuló ütemben 

emelkedik. Prognózisunkban a közfoglalkoztatási programok 

fokozatos átalakítása miatt a közfoglalkoztatás visszafogott 

mérséklődésével számolunk, a programból kikerülők 

jelentős része a versenyszférában helyezkedhet el. 

Összességében a ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘǎłƎ 

ƭŀǎǎǳƭƽ ǸǘŜƳōŜƴ ōǃǾǸƭ ǘƻǾłōō. 

A foglalkoztatottság folytatódó emelkedésével a 

ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎ ƧŜƭŜƴƭŜƎ ƛǎ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎŀƴ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ǎȊƛƴǘƧŜ 

ǘƻǾłōō ŎǎǀƪƪŜƴ. A szűkülő szabad munkaerő-kapacitások 

miatt mind a vállalatok, mind a szektorok között egyre 

erőteljesebb bérverseny alakul ki a munkaerő pótlása és 

megtartása érdekében, ami a versenyszféra nominális 

bérdinamikájának fokozatos erősödését okozza. Az 

emelkedő bérezési alapfolyamatok mellett a minimálbér és 

garantált bérminimum emelése is érdemben hozzájárul a 

versenyszféra béreinek növekedéséhez. ! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ 

ƴƻƳƛƴłƭƛǎ ōŞǊŘƛƴŀƳƛƪłƧŀ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ŞǾŜƪōŜƴ ǘŀǇŀǎȊǘŀƭǘƴłƭ 

ŜǊǃǘŜƭƧŜǎŜōōŜƴ ŀƭŀƪǳƭ. A minimálbér és a garantált 
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bérminimum közelében keresők bére kétszámjegyű 

emelkedést mutathat, míg az átlagbér körül keresők bére a 

feszes munkaerőpiaci feltételekkel összefüggésben 5-6 

százalékkal emelkedhet 2017-ben. A fajlagos 

munkaerőköltség a dinamikus gazdasági növekedés és a 

szociális hozzájárulási adó mérséklődésének együttes 

hatására visszafogottabb ütemben emelkedik a nominális 

bérekhez képest (1-14. ábra). 
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1-3Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƛƴƪ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŀȊ ŜƭǃȊǃ LƴŦƭłŎƛƽǎ ƧŜƭŜƴǘŞǎƘŜȊ ƪŞǇŜǎǘ (%) 

  2016 2017 2018 2019 

  
¢Şƴȅ 

9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ 

  December !ƪǘǳłƭƛǎ December !ƪǘǳłƭƛǎ !ƪǘǳłƭƛǎ 

LƴŦƭłŎƛƽ όŞǾŜǎ łǘƭŀƎύ             

Maginfláció 1,4 2,4 2,5 3,0 3,1 2,9 

Indirekt adóhatásoktól szűrt maginfláció 1,3 2,3 2,3 2,9 2,9 2,9 

Infláció 0,4 2,4 2,6 3,0 3,0 3,0 

DŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ       

Külső kereslet (GDP alapon) 2,4 1,5 1,6 1,7 1,8 2,0 

Háztartások fogyasztási kiadása 4,9 5,0 5,1 4,0 4,0 3,0 

Kormányzat végső fogyasztása 0,6 0,7 1,0 1,0 1,0 0,9 

Bruttó állóeszköz-felhalmozás5 -12,6 (-15,5) 11,2 13,2 7,4 8,7 4,3 

Belföldi felhasználás5 1,8 (1,5) 5,1 5,4 4,0 4,3 2,8 

Export 5,8 5,0 5,1 6,0 6,2 6,2 

Import5 5,8 (5,7) 6,7 7,2 6,6 7,0 6,1 

GDP5 2,2 (2,0) 3,6 3,6 3,7 3,7 3,2 

YǸƭǎǃ ŜƎȅŜƴǎǵƭȅ1       

Folyó fizetési mérleg egyenlege 4,9 3,7 3,3 3,0 2,4 2,9 

Külső finanszírozási képesség 5,4 6,5 5,4 6,4 4,9 5,6 

#ƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎ1,4       

ESA-egyenleg -1,3 (-1,8) - (-2,2) (-1,6) – (-2,0) (-2,0) - (-2,2) (-2,0) – (-2,2) (-1,8) – (-2,0) 

aǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎ       

Nemzetgazdasági bruttó átlagkereset2 6,2 9,0 9,1 7,0 7,0 6,6 

Nemzetgazdasági foglalkoztatottság 3,4 1,2 1,9 1,0 1,1 0,4 

Versenyszféra bruttó átlagkereset2 5,4 8,5 8,5 6,9 6,9 6,8 

Versenyszféra foglalkoztatottság 3,4 1,9 2,3 1,3 1,4 0,7 

Munkanélküliségi ráta 5,1 4,7 4,3 4,4 3,8 3,8 

Versenyszféra fajlagos munkaköltség 5,3 4,7 5,0 3,3 3,0 3,5 

Lakossági reáljövedelem3 4,2 4,4 4,5 3,7 3,8 2,5 
1 A GDP arányában. 
2 Az eredeti teljes munkaidős foglalkoztatottakra vonatkozó KSH adatok szerint. 
3 MNB-becslés. 
4 A 2016-os ESA-egyenlegre vonatkozó végleges adat a márciusi EDP jelentésben jelenik majd meg, így addig az azt jól közelítő előzetes 
pénzügyi számlás nettó finanszírozási igényt szerepeltetjük. 2017-2019-ben az Országvédelmi Alap felhasználásától és az EU támogatások 
előleg részarányától függően. 
5 A 2016. évi tényadatok a várható rutinszerű (a módszertani változások hatását kiszűrve) revíziót figyelembe vevő értékeket mutatják. A 
zárójelben található értékek a KSH 2017. márciusi adatközlése során publikált adatok. 
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1-4Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ !Ȋ ab. ŀƭŀǇ-ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜ ǀǎǎȊŜǾŜǘǾŜ Ƴłǎ ǇǊƻƎƴƽȊƛǎƻƪƪŀƭ 

  2017 2018 2019 

CƻƎȅŀǎȊǘƽƛłǊ-ƛƴŘŜȄ όŞǾŜǎ łǘƭŀƎƻǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎΣ ҈ύ       

MNB (2017. március) 2,6 3,0 3,0 

Consensus Economics (2017. február)¹ 2,0 – 2,4 – 2,9 2,1 – 2,7 – 3,5 – 

Európai Bizottság (2017. február) 2,2 3,1 – 

IMF (2016. október) 1,9 2,6 3,0 

OECD (2016. november) 1,4 2,5 – 

Reuters-felmérés (2017. február)¹ 2,0 – 2,4 – 3,3 2,3 – 2,7 – 3,5 2,6 – 2,9 – 3,5 

D5t όŞǾŜǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎΣ ҈ύ    

MNB (2017. március) 3,6 3,7 3,2 

Consensus Economics (2017. február)1 1,6 – 3,0 – 3,9 2,0 – 2,9 – 4,0 – 

Európai Bizottság (2017. február) 3,5 3,2 – 

IMF (2016. október) 2,5 2,4 2,2 

OECD (2016. november) 2,5 2,2 – 

Reuters-felmérés (2017. február) 1 2,0 – 3,2 – 3,6 2,2 – 3,1 – 4,0 – 

Cƻƭȅƽ ŦƛȊŜǘŞǎƛ ƳŞǊƭŜƎ ŜƎȅŜƴƭŜƎ3    

MNB (2017. március) 3,3 2,4 2,9 

Európai Bizottság (2017. február) 3,7 3,2 – 

IMF (2016. október) 4,6 4,0 3,1 

OECD (2016. november) 6,7 5,7 – 

#ƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎ ŜƎȅŜƴƭŜƎŜ ό9{! нлмл ǎȊŜǊƛƴǘύ3,4    

MNB (2017. március) (-1,6) – (-2,0) (-2,0) – (-2,2) (-1,8) – (-2,0) 

Consensus Economics (2017. február)¹ (-3,0) – (-2,3) – (-0,2) (-3,0) – (-2,3) – (-0,1) – 

Európai Bizottság (2017. február) -2,4 -2,5 – 

IMF (2016. október) -2,5 -2,5 -2,2 

OECD (2016. november) -2,0 -2,0 – 

Reuters-felmérés (2017. február)¹ (-2,7) – (-2,3) – (-1,7) (-2,5) – (-2,1) – (-1,3) – 

9ȄǇƻǊǘǇƛŀŎǳƴƪ ƳŞǊŜǘŞǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ όŞǾŜǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎΣ ҈ύ 

MNB (2017. március) 3,0 3,2 2,8 

Európai Bizottság (2017. február)² 4,4 4,6 – 

IMF (2016. október)² 4,4 4,9 – 

OECD (2016. november)² 3,7 3,9 – 

YǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ǇŀǊǘƴŜǊŜƛƴƪ D5t-ōǃǾǸƭŞǎŞǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ όŞǾŜǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎΣ ҈ύ 

MNB (2017. március) 1,6 1,8 2,0 

Consensus Economics (2016. november)Į 2,0 2,1 – 

Európai Bizottság (2017. február)² 2,1 2,2 – 

IMF (2016. október)² 2,0 2,0 – 

OECD (2016. november)² 2,0 2,0 – 
1 A Reuters és a Consensus Economics felméréseknél az elemzői válaszok átlaga mellett (ez a középső érték) azok legkisebb és 
legnagyobb értékét is jelezzük, az eloszlás érzékeltetése érdekében.  
2 MNB által számított értékek, a nevezett intézmények egyedi országokra vonatkozó előrejelzéseit az MNB saját külső keresleti 
mutatóinak származtatásához használt súlyrendszerrel vesszük figyelembe. Bizonyos intézmények nem minden partnerországra 
készítenek előrejelzést.  
3 A GDP arányában. 

 

4 A 2016-os ESA-egyenlegre vonatkozó végleges adat a márciusi EDP jelentésben jelenik majd meg, így addig az azt jól közelítő 
előzetes pénzügyi számlás nettó finanszírozási igényt szerepeltetjük. 2017-2019-ben az Országvédelmi Alap felhasználásától és az 
EU támogatások előleg részarányától függően. 
Forrás: Consensus Economics, Európai Bizottság, IMF, OECD, Reuters-felmérés 
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1-2Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ !Ȋ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ƘƻǊƛȊƻƴǘƧłƴŀƪ ƳŜƎƘƻǎǎȊŀōōƝǘłǎŀ ŜƎȅ ŞǾǾŜƭ 

! aŀƎȅŀǊ bŜƳȊŜǘƛ .ŀƴƪ нлмтΦ ƳłǊŎƛǳǎƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜ ŀ ƪƻǊłōōƛ ƪŞǘŞǾŜǎ ƘŜƭȅŜǘǘ ƘłǊƻƳŞǾŜǎ ƘƻǊƛȊƻƴǘǘŀƭ ƪŞǎȊǸƭǘ el. A 

változtatás értelmében a jelenlegi Inflációs jelentésben már 2020 első negyedévéig tart a makrogazdasági pálya 

előrejelzése. Ez azt is jelenti, hogy éves számokra 2019-ig ad az MNB előrejelzést. A módosítás nem érinti az előrejelzésben 

alkalmazott feltevések kialakítását, és az MNB előrejelzési gyakorlatának más elemét sem, továbbá a monetáris politika 

által figyelembe vett horizont sem változik. 

! ǾłƭǘƻȊǘŀǘłǎ Ŧǃ ŎŞƭƧŀΣ ƘƻƎȅ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎ ǎȊŜǊŜǇƭǃƛ ŀȊ ŜŘŘƛƎƛƴŞƭ ƘƻǎǎȊŀōō ƛŘǃǘłǾƻƴ ƛǎ ƳƛƴŞƭ Ǉƻƴǘƻǎŀōō ƪŞǇŜǘ alkothassanak 

ŀ Ŧƻƴǘƻǎŀōō ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪǊƽƭΣ ŀƳƛ ŜƭǃǎŜƎƝǘƛ ŀ ƘƻǎǎȊŀōō ǘłǾǵ όǇŞƭŘłǳƭ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƛ ǾŀƎȅ ōŜǊǳƘłȊłǎƛύ ŘǀƴǘŞǎŜƪ 

Ƨƻōō ǘŜǊǾŜȊƘŜǘǃǎŞƎŞǘ. Az inflációs célkövetést folytató jegybankok átláthatóságra törekszenek a monetáris politika 

működésében, aminek fontos csatornáját alkotják makrogazdasági előrejelzéseik. A döntésnek köszönhetően nagyobb 

transzparencia valósulhat meg a hazai előrejelzési gyakorlatban. A hároméves előrejelzéssel a jegybank hosszabb időtávon 

tud jelzést adni a makrogazdasági kilátásokról alkotott képéről, így több információt oszt meg a gazdaság szereplőivel egy 

bizonytalan gazdasági környezetben. Az átláthatóság szempontjából ezért egyértelműen előnyös a hosszabb időtávra 

készített előrejelzés. A hosszabb előrejelzés ugyanakkor idővel emelkedő bizonytalansággal jár együtt, ami különösen a 

horizont távolabbi végét érinti. Az MNB az előrejelzést övező bizonytalanságot továbbra is az eddig megszokott formában, 

legyezőábra és alternatív forgatókönyvek használatával fogja megjeleníteni. 

! ƘƻǎǎȊŀōō ƘƻǊƛȊƻƴǘ ǀǎǎȊƘŀƴƎōŀƴ Ǿŀƴ ŀ ƴŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ƧŜƎȅōŀƴƪƛ ƎȅŀƪƻǊƭŀǘǘŀƭ. A nagyobb átláthatóságra való törekvés már 

a globális pénzügyi és gazdasági válság előtt megfigyelhető tendencia volt a jegybankok részéről. A válság alatt még inkább 

felértékelődött a jegybanki kommunikáció szerepe, ennek egyik jele volt az előretekintő iránymutatás elterjedése a 

jegybankok gyakorlatában, amellyel a korábbinál hosszabb időtávra vonatkozó üzeneteket is meg tudtak jeleníteni. A 

jegybanki előrejelzések is fontos szerepet játszanak az előretekintő kommunikációban. Az inflációs célkövető keretrendszert 

alkalmazó jegybankokat vizsgálva jellemzően kettő vagy három évre adnak inflációs előrejelzést. Előbbi csoportba tartozik 

például az ausztrál és a cseh jegybank, az utóbbiba a nagy tradícióval rendelkező inflációs célkövető jegybankok közül a 

Bank of England és a svéd központi bank. 2015-től Lengyelország központi bankja révén már a régiónkban is van példa arra, 

hogy egy jegybank hároméves horizontot tegyen közzé. A Magyarország szempontjából kiemelt jelentőségű euroövezet 

központi bankja, az Európai Központi Bank is az utóbbi csoportba tartozik. Az MNB a hosszabb előrejelzési horizonttal 

közeledik az EKB gyakorlatához, egyúttal segíti a hazai gazdasági folyamatok értékelését. A hároméves horizonttal 

összességében nagyobb transzparencia valósul meg a hazai jegybanki előrejelzésekben. 
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2. ALTERNATÍV FORGATÓKÖNYVEK HATÁSA ELŐREJELZÉSÜNKRE 

A Monetáris Tanács a márciusi Inflációs jelentés alappályája mellett két alternatív forgatókönyvet emelt ki. A mérsékeltebb 

külpiaci keresletet feltételező alternatív forgatókönyv megvalósulása az alappályánál alacsonyabb növekedési és inflációs 

pályát jelent. A gyorsabb bérnövekedést és dinamikusabb fogyasztásbővülést feltételező pálya nyomán a hazai gazdasági 

növekedés erőteljesebb, míg az infláció magasabb az alappálya-előrejelzésnél. A kiemelt forgatókönyvek mellett a 

Monetáris Tanács a további kockázatok között a globális infláció gyorsabb emelkedését, az EU-forráskifizetés alakulása és 

szerkezeti elosztása miatt lassabb beruházási pályát, valamint a pénzpiaci turbulenciákat valószínűsítő alternatív 

forgatókönyveket tárgyalta. 

2-1Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŀƭǘŜǊƴŀǘƝǾ ŦƻǊƎŀǘƽƪǀƴȅǾŜƪ Ƙŀǘłǎŀ ŀȊ ŞǾŜǎ 

ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪǊŜ 

 
Forrás: MNB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mérsékeltebb külpiaci kereslet 

YǸƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘǸƴƪ ŀƭŀƪǳƭłǎłǘ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀ 

Ǝƭƻōłƭƛǎ ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭŜƳ ƛƴǘŜƴȊƛǘłǎłƴŀƪ ƭŀǎǎǳƭłǎŀ όŀ 

ƴŞƳŜǘ ƎŀȊŘŀǎłƎ ǎȊŜǊƪŜȊŜǘǾłƭǘłǎŀ Şǎ ŀ ƪƝƴŀƛ ƎŀȊŘŀǎłƎ 

ƭŀǎǎǳƭłǎłōƽƭ ŜǊŜŘǃ ŜȄǇƻǊǘƪŜǊŜǎƭŜǘύ ƘŀǘłǊƻȊȊŀ ƳŜƎΦ A 

kilátásokat ugyanakkor továbbra is jelentős bizonytalanság 

övezi, ugyanis az elmúlt hónapokban világszerte erősödő 

geopolitikai kockázatok kétségessé teszik a globális 

konjunktúra folytatódását. Főbb felvevőpiacaink 

exportdinamikájának lassulása áttételesen a magyar 

gazdaság exportdinamikáját is visszafoghatja, és az 

előrejelzési horizonton lassíthatja az export bővülését. 

CŜƭǾŜǾǃǇƛŀŎŀƛƴƪ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅŞǘ ƧŜƭŜƴǘǃǎ 

ōƛȊƻƴȅǘŀƭŀƴǎłƎ ǀǾŜȊƛ. A német gazdaság szerkezetváltása, 

valamint a kínai növekedés lassulása várhatóan az amerikai 

protekcionista intézkedésektől függetlenül is a külső 

keresletbővülés lassulását okozza. Továbbá az Egyesült 

Államok esetleges protekcionista intézkedései 

mérsékelhetik Amerika importkeresletét, ami Kína és az 

eurozóna exportjának lassabb bővüléséhez is vezethet. 

Emellett az eurozónában tapasztalható feszültségek, az 

általános politikai, gazdasági és a Brexittel kapcsolatos 

bizonytalanság a tagországokban az üzleti bizalom 

romlásához és kedvezőtlenebb növekedéshez vezethet. A 

korábbiaknál visszafogottabb külső kereslet az élénkülő 

szolgáltatás-export mellett is negatív irányú kockázatot 

jelent az ipar és az exportszektor teljesítményére, és így a 

gazdasági növekedésre is.  

Az ŀƭǘŜǊƴŀǘƝǾ Ǉłƭȅŀ ŦŜƭǘŞǘŜƭŜȊŞǎŜ ǎȊŜǊƛƴǘ a korábbiaknál 

mérsékeltebb külső kereslet negatívan érinti az ipar és az 

exportszektor teljesítményét, ezáltal a gazdasági növekedés 

alacsonyabb az alappályában előrejelzettnél. !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ 

ŎŞƭ ŜƭŞǊŞǎŞǘ ƭŀȊłōō ƳƻƴŜǘłǊƛǎ Ǉƻƭƛǘƛƪŀ ōƛȊǘƻǎƝǘƧŀΦ 

Gyorsabb bérnövekedés és dinamikusabb 

fogyasztásbővülés 

Az utóbbi években a konjunktúra erősödésével 

párhuzamosan ŀ ƳǳƴƪŀŜǊǃ ƛǊłƴǘƛ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻǎŀƴ 

ƴǃǘǘ, ugyanakkor a ƪƝƴłƭŀǘ ƳŜƴƴȅƛǎŞƎŞōŜƴ όŀƪǘƛǾƛǘłǎ 

ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜύΣ ǘŜǊǸƭŜǘƛƭŜƎ Şǎ ƳƛƴǃǎŞƎŞōŜƴ ǎŜƳ ǘǳŘƻǘǘ 

ŜƘƘŜȊ ŀ ƎȅƻǊǎ ōǃǾǸƭŞǎƘŜȊ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘƴƛΦ ! 
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2-2Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŀƭǘŜǊƴŀǘƝǾ ŦƻǊƎŀǘƽƪǀƴȅǾŜƪ Ƙŀǘłǎŀ D5t-

ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪǊŜ 

 
Megjegyzés: A várható revíziók hatását is figyelembe vevő 

ténybecslésen alapuló előrejelzés. 

Forrás: MNB 

 

 

 

2-3Φ łōǊŀΥ YƻŎƪłȊŀǘƛ ǘŞǊƪŞǇΥ ŀȊ ŀƭǘŜǊƴŀǘƝǾ ŦƻǊƎŀǘƽƪǀƴȅǾŜƪ 

Ƙŀǘłǎŀ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪǊŜ 

 

Megjegyzés: A kockázati térkép azt mutatja meg, hogy az 

alternatív forgatókönyvek inflációs és növekedési pályája az 

előrejelzési horizont egészében átlagosan mennyiben különbözik 

az alappályától. A piros színnel jelzett pálya az alappályánál 

szigorúbb, a zöld színnel jelzett pályák lazább monetáris politikai 

kondíciókkal konzisztensek. 

Forrás: MNB 

 

ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƛ Ǌłǘŀ р ǎȊłȊŀƭŞƪ ŀƭł ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ ŀȊ ǸǊŜǎ 

łƭƭłǎƘŜƭȅǊŜ Ƨǳǘƽ ƳǳƴƪŀƪŜǊŜǎǃƪ ǎȊłƳŀ ǇŜŘƛƎ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ 

ǎȊƛƴǘǊŜ ǎǸƭƭȅŜŘǘΦ ! ŦƻƭȅŀƳŀǘ ŜǊŜŘƳŞƴȅŜƪŞƴǘ ŜƎȅǊŜ 

ŜǊǃǎǀŘƛƪ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅ ŀ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ ƳǳƴƪŀŜǊǃ ƛǊłƴǘΣ ami a 

lassabb, kínálati alkalmazkodás mellett rövid távon a bérek 

emelkedését vonja maga után. !Ȋ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ŀƭŀǇǇłƭȅłƧŀ 

szerint az erősödő bérnövekedés hatására a lakossági 

fogyasztás dinamikus emelkedésére számítunk az 

előrejelzési horizonton, ám a munkaerőpiac felől érkező 

inflációs hatás mérsékelt marad. 

A korábbi évekhez képest feszesebb munkaŜǊǃpiaci 

ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ Ǿłƭƭŀƭŀǘŀƛǘ ŜǊǃǘŜƭƧŜǎŜōō 

ōŞǊŜƳŜƭŞǎǊŜ ƪŞƴȅǎȊŜǊƝǘheti, ŀȊ ŜƳŜƭƪŜŘǃ ōŞǊƪǀƭǘǎŞƎŜƪŜǘ 

ǇŜŘƛƎ ǊŞǎȊōŜƴ łǘƘłǊƝǘƘŀǘƧłƪ łǊŀƛƪōŀΣ ǘŜƘłǘ ŀ 

munkaŜǊǃǇƛŀŎ ŦŜǎȊŜǎŜōōŞ Ǿłƭłǎŀ ƳŀƎŀǎŀōō ƛƴŦƭłŎƛƽǾŀƭ 

ǇłǊƻǎǳƭƘŀǘΦ A vállalatok által fizetett magasabb nominális 

bérek pedig – főként az alacsonyabb jövedelműek 

esetében, a magasabb fogyasztási határhajlandóság miatt – 

a háztartási szektor fogyasztási kiadásait növelhetik. 

Emellett a minimálbér-emelés következtében emelkedő 

jövedelmek szintén a lakossági fogyasztás dinamikus 

emelkedését eredményezik. Ugyanakkor ezen élénkülés 

még magasabb is lehet, amit a hosszú távú jövedelmi 

várakozások, a lakossági bizalom további érdemi javulása, a 

nettó pénzügyi vagyon korábbi időszakban bekövetkezett 

számottevő emelkedése egyaránt támogat. Mindemellett a 

korábban elhalasztott hazai lakossági fogyasztás 

realizálódása is érdemben élénkítheti a fogyasztási rátát.  

Az ŀƭǘŜǊƴŀǘƝǾ Ǉłƭȅŀ ŦŜƭǘŞǘŜƭŜȊŞǎŜ szerint a munkaerőpiacon 

fennálló súrlódások érdemben korlátozzák a vállalatok 

létszámbővítési szándékait. Az erőteljesebb bérverseny, a 

minimálbér-emelés árakban való intenzívebb megjelenése, 

valamint az élénkebb belső kereslet magasabb árdinamikát 

eredményez. ! ƴǀǾŜƪǾǃ ōŜƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ƎȅƻǊǎŀōōŀƴ ȊłǊƽŘƽ 

ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ǊŞǎǘ Şǎ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘŜōō ŘŜȊƛƴŦƭłŎƛƽǎ Ƙŀǘłǎǘ Ǿƻƴ 

ƳŀƎŀ ǳǘłƴ. Összességében ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŎŞƭ ŜƭŞǊŞǎŞǘ ŀȊ 

ŀƭŀǇǇłƭȅłōŀƴ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŜǘǘƴŞƭ ǎȊƛƎƻǊǵōō ƳƻƴŜǘłǊƛǎ Ǉƻƭƛǘƛƪŀ 

ōƛȊǘƻǎƝǘƧŀΦ  

További kockázatok 

A kiemelt forgatókönyvek mellett a Monetáris Tanács 

további három kockázatot mérlegelt. A globális infláció 

gyorsabb emelkedése esetén az infláció az alappályában 

előrejelzettnél magasabban alakul, míg a hazai gazdasági 

növekedés mérsékeltebb az alappályában feltételezettnél. 

Az EU-forráskifizetés alakulása és szerkezeti eloszlása miatt 

lassabb beruházási pályát feltételező kockázati 

forgatókönyv alacsonyabb növekedés irányába mutat, míg 

az inflációra mérsékelt hatást gyakorol. Pénzpiaci 

turbulenciák esetén magasabb infláció és alacsonyabb 

növekedés valósul meg. 
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3. MAKROGAZDASÁGI HELYZETÉRTÉKELÉS 

3.1. A nŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ ƘŜƭȅȊŜǘŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜ 

2016 utolsó negyedévében folytatódott a világgazdaság bővülése, azonban a növekedés változatlanul törékeny. Az egyes 

régiók között jelentősek a növekedési különbségek, melyek közül a kelet-közép-európai régió változatlanul dinamikus 

bővülést mutatott. Bázishatások és az emelkedő olajár nyomán gyorsult a globális infláció az elmúlt hónapokban, így a 

fogyasztóiár-index több országban a jegybanki célhoz közeli értékre emelkedett. A globálisan meghatározó jelentőségű 

jegybankok monetáris politikai divergenciája fokozódhat az év során. A gyenge alapfolyamatok miatt számos jegybank 

esetén nőtt az emelkedő inflációval szembeni tolerancia, amivel összhangban huzamosabb ideig tarthatják fenn a laza 

monetáris kondíciókat. 

3-1Φ łōǊŀΥ D5t ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŜƎȅŜǎ Ǝƭƻōłƭƛǎŀƴ 

ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƽ ƎŀȊŘŀǎłƎƻƪōŀƴ 

 
Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok. 

Forrás: OECD 

 

3-2Φ łōǊŀ: A D5t ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŜƎȅŜǎ ŦŜƭǘǀǊŜƪǾǃ 

ƎŀȊŘŀǎłƎƻƪōŀƴ 

 
Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok. Törökországban és 

Oroszországban elemzői várakozás. 

Forrás: OECD, Rosstat, Turkish Statistical Institute, Bloomberg 

 

 

3.1.1. A globálisan meghatározó gazdaságok folyamatai 

!Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭǘ #ƭƭŀƳƻƪōŀƴ нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ a 

ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ǸǘŜƳŜ ŜƴȅƘŞƴ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǀǘǘ ŀȊ ŜƭǃȊǃ 

ƴŜƎȅŜŘŞǾƘŜȊ ƪŞǇŜǎǘΦ A háztartások fogyasztása, illetve 

beruházások bővültek, melyek ellensúlyozták a kormányzati 

kiadások mérséklődését. A növekedés előző negyedévhez 

képesti lassulása elsősorban az export visszafogottabb 

teljesítményéhez és a belső keresleti tételek bővülése miatt 

gyorsuló importhoz köthető. !Ȋ 9ƎȅŜǎǸƭǘ YƛǊłƭȅǎłƎ 

ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞǘ ŀȊ ŜȄǇƻǊǘΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ 

ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜ ƳŀƎȅŀǊłȊǘŀ. Az EU-ból való kilépés, illetve 

annak pontos körülményeinek tisztázatlansága továbbra is 

érdemben rontják a növekedési kilátásokat rövid és 

középtávon. ! ƧŀǇłƴ ƎŀȊŘŀǎłƎ ŀȊ ŜƭǃȊǃ ƴŜƎȅŜŘŞǾǾŜƭ 

ƳŜƎŜƎȅŜȊǃ ǸǘŜƳōŜƴ ōǃǾǸƭǘΦ Az export és a kormányzati 

kiadások pozitívan járultak hozzá a növekedéshez, míg a 

lakossági fogyasztás stagnált (3-1. ábra). 

! Ŧǃōō ŦŜƭǘǀǊŜƪǾǃ ƻǊǎȊłƎƻƪ ƪǀȊǸƭ YƝƴŀ ƎŀȊŘŀǎłƎŀ нлмс 

ǳǘƻƭǎƽ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ŞǾŜǎ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎōŜƴ сΣу ǎȊłȊŀƭŞƪƪŀƭ 

ōǃǾǸƭǘ. A növekedést a háztartások fogyasztása, a jelentős 

mértékű állami kiadások és a robusztus hitelezési 

folyamatok támogatták. Az elemzői várakozások szerint az 

orosz gazdaság tovább zsugorodhatott 2016 utolsó 

negyedévében, míg Törökországban az előző negyedévi 

visszaesést követően pozitív tartományban alakulhatott a 

növekedés (3-2. ábra). 

!Ȋ ŞǾŜǎ ƛƴŦƭłŎƛƽ ƧŜƭŜƴǘǃǎŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ mind a fejlett, mind 

a feltörekvő régióban, ami elsősorban – energiatételekhez 

kapcsolódó – bázishatáshoz köthető. Az elmúlt hónapokban 

az infláció több országban is a jegybanki célhoz közeli értéket 

ért el (3-3. ábra). A fejlett országok többségét ugyanakkor 

továbbra is negatív kibocsátási rés és mérsékelt inflációs 

alapfolyamat jellemzi.  

! CŜŘ ŘǀƴǘŞǎƘƻȊƽƛ ƳłǊŎƛǳǎƛ ǸƭŞǎǸƪǀƴ ŀ ǊŜŀƭƛȊłƭǘ Şǎ ǾłǊƘŀǘƽ 

ƳǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎƛ ŦŜƧƭŜƳŞƴȅŜƪ Şǎ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ 

ŦƛƎȅŜƭŜƳōŜǾŞǘŜƭŞǾŜƭ ŀȊ ƛǊłƴȅŀŘƽ Ǌłǘŀ лΣтр-мΣлл ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ 

ǎłǾǊŀ ŜƳŜƭŞǎŞǊǃƭ ŘǀƴǘǀǘǘŜƪΦ A döntés összhangban volt az 

elemzői várakozásokkal. Az FOMC legtöbb tagja 2017-ben 
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3-3Φ łōǊŀΥ ! ƧŜƎȅōŀƴƪƻƪ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŎŞƭƧŀ Şǎ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: A kék vonalak Ausztrália, Kanada és Új-Zéland 

esetében az inflációs célsávot jelölik, míg a többi ország esetében a 

cél körüli toleranciasávot. Kanada és Új-Zéland esetében 

hangsúlyos a sávközép, amit üres rombusszal jelöltünk. 

Forrás: Központi bankok adatbázisa, OECD 

 

 

 

 

3-4Φ łōǊŀΥ Dƭƻōłƭƛǎ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ  

 
Megjegyzés: Százalékos változás az előző év azonos időszakához 

képest, 50 fejlett és fejlődő ország adatait figyelembe véve. 

Forrás: OECD 

 

 

 

 

 

 

további két 25 bázispontos kamatemelést tart valószínűnek. 

Az EKB továbbra is rendkívül támogató monetáris politikája 

és a Fed kamatemelése miatt várhatóan tovább fokozódik a 

két jegybank kamatpályája közti divergencia. Az infláció és a 

munkanélküliségi ráta is a Fed kettős mandátumával 

összhangban alakul. A tengerentúli hozamok emelkedtek, a 

tőzsdeindexek pedig historikusan magas szint közelében 

alakulnak. 

! ƧŀǇłƴ ƧŜƎȅōŀƴƪ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴ ƴŜƳ ǾłƭǘƻȊǘŀǘƻǘǘ 

ŀ ƳƻƴŜǘłǊƛǎ ƪƻƴŘƝŎƛƽƪƻƴΣ ŀ aŜƴƴȅƛǎŞƎƛ Şǎ aƛƴǃǎŞƎƛ 

[ŀȊƝǘłǎƛ tǊƻƎǊŀƳƧłǘ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ ŀ л ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ƘƻǎǎȊǵ 

ƘƻȊŀƳƻƪƘƻȊ ƛƎŀȊƝǘƧŀΦ A jegybank fenntartotta a 80 ezer 

milliárd jen összegű éves vásárlási ütemét, és egy évvel 

meghosszabbította hitelezésösztönző programjait. Az 

inflációs cél túllövése melletti elköteleződés továbbra is a 

jegybanki kommunikáció része. A jegybank mérlegfőösszege 

az eszközvásárlások következtében tovább növekszik, 2017-

ben már meghaladhatja a japán GDP 95 százalékát. 

! .ŀƴƪ ƻŦ 9ƴƎƭŀƴŘ ŘǀƴǘŞǎƘƻȊƽƛ ǾłƭǘƻȊŀǘƭŀƴǳƭ ƘŀƎȅǘłƪ ŀ 

ƳƻƴŜǘłǊƛǎ ƪƻƴŘƝŎƛƽƪŀǘ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƴŜƎȅŜŘŞǾ ǎƻǊłƴΦ Márciusi 

ülésükön az irányadó kamat tartása és a 2016 

augusztusában bejelentett intézkedések változatlan 

formában történő folytatása mellett döntöttek. A 

döntéshozók megítélése szerint a monetáris politika nem 

akadályozhatja meg sem a brit gazdaság szükséges Brexit 

utáni alkalmazkodását, sem a reáljövedelmek következő 

években gyengébb növekedését. Amennyiben 

kamatemelésre kerül sor az árfolyamgyengülés inflációs 

hatása miatt, akkor gyengébb növekedés és magasabb 

munkanélküliség valósulna meg, ezért továbbra is 

megfelelőnek látták, ha az inflációs célt a szokásosnál 

hosszabb horizonton kívánják elérni. Várakozásuk szerint a 

2018 elejére várt tetőzést követően az infláció fokozatosan 

közeledhet a célhoz. 

! Ǝƭƻōłƭƛǎ ƴȅŜǊǎŀƴȅŀƎłǊŀƪ ǀǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎǘ 

Ƴǳǘŀǘǘŀƪ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ (3-5. ábra). A Brent és a WTI 

kőolaj átlagos hordónkénti világpiaci ára az év elején 

jelentős volatilitást mutatva 55 dollár körül alakult, majd 

március elején 50 dollár közelébe mérséklődött. Az árak 

tavaly év végi emelkedéséhez főként az OPEC tagországok 

által elfogadott és idén januárban életbe lépő 

termeléskorlátozása járult hozzá, míg az elmúlt hetekben 

megfigyelhető árcsökkenést elsősorban a kínálat 

mérséklődése ellenére rekordszintre emelkedő amerikai 

nyersolajkészletek magyarázzák. Az elmúlt időszakban az 

élelmiszerárak és a fémek ára is emelkedett. Utóbbi jelentős 

emelkedését Kína kínálat szűkítő intézkedései és az új 

amerikai adminisztráció által bejelentett infrastrukturális 
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3-5Φ łōǊŀΥ Cƻƴǘƻǎŀōō ƴȅŜǊǎŀƴȅŀƎłǊŀƪ ǎȊƛƴǘƧŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Megjegyzés: USA dollárban megfigyelt árakból számítva. 

Forrás: IMF 

 

 

 

 

 

 

 

3-6Φ łōǊŀΥ D5t ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŀȊ ŜǳǊƻȊƽƴłōŀƴ 

 

Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok, GDP-vel súlyozott átlag. 

Periféria (Portugália, Olaszország, Görögország, Spanyolország), 

Magországok (Belgium, Németország, Franciaország, Hollandia, 

Ausztria). 

Forrás: Eurostat 

 

 

 

 

 

 

beruházásokhoz köthető gyorsabban bővülő keresletre 

vonatkozó várakozások okozták. 

!Ȋ ŜƭƳǵƭǘ о ƘƽƴŀǇ ŦƻƭȅŀƳłƴ ŀƭŀǇǾŜǘǃŜƴ ƪŜŘǾŜȊǃ ƘŀƴƎǳƭŀǘ 

ƧŜƭƭŜƳŜȊǘŜ ŀ Ǝƭƻōłƭƛǎ ǇŞƴȊ- Şǎ ǘǃƪŜǇƛŀŎƻƪŀǘ. A piaci 

mutatókra Donald Trump januári elnöki beiktatása és a 

bejelentett első intézkedései mellett a Brexittel kapcsolatos 

hírek, a Fed döntéshozóinak kommunikációja és az európai 

(francia, német, holland) választások fejleményei 

gyakoroltak döntően hatást. Kedvező piaci fogadtatása volt 

az új amerikai adminisztráció adóreformmal és 

deregulációval kapcsolatos kommunikációjának, ugyanakkor 

kedvezőtlenül hatottak a piacokra a protekcionista 

kereskedelem-politikai lépések, valamint a 

bevándorláskorlátozással kapcsolatos intézkedések. A Brexit 

kapcsán angol vezetői nyilatkozatok hangzottak el arról, 

hogy Nagy-Britannia véglegesen és teljesen elhagyja a közös 

piacot és valószínűleg a vámuniót is, ennek ellenére számos 

területen továbbra is fenn kívánják tartani az európai 

partnerekkel a korábbi jó viszonyt. A parlament 

jóváhagyását követően megnyílt a lehetőség a Brexit EU felé 

történő hivatalos bejelentésére. A Fed kamatpályája feljebb 

tolódott és a korábbiakkal ellentétben március elejétől már 

szinte biztosan árazta a piac a március közepi kamatemelést. 

A kamatlépést követően ugyanakkor enyhén mérséklődtek a 

kamatemelési várakozások. Több piaci elemző megítélése 

szerint is globális inflációs trendforduló lehet 

kibontakozóban, melyet a tényinflációban bekövetkező, 

döntően bázishatások miatti emelkedése is megerősít. A 

meghatározó jegybankokkal kapcsolatos kamatvárakozások 

is feljebb tolódtak, ami részben az inflációs folyamatok 

beárazott monetáris politikai reakciójára utal. Az 

alapfolyamatok azonban továbbra is visszafogott szinteken 

tartózkodnak, így jelenleg még kérdéses a globális infláció 

középtávú alakulása. 

! Ŧǃōō ƪƻŎƪłȊŀǘƛ Ƴǳǘŀǘƽƪ ŎǎǀƪƪŜƴŞǎǘ Ƴǳǘŀǘǘŀƪ, a VIX index 

1,4 százalékponttal csökkent, a kötvénypiaci kockázati 

mutatók (MOVE Index, EMBI Global felár) is mérséklődtek. A 

részvényindexek tovább emelkedtek a kedvező 

hangulatban, az amerikai indexek új csúcsokat értek el. A 

kötvénypiacon inkább a hosszú hozamok emelkedése volt 

jellemző. Az elmúlt negyedévben a dollár gyengülést 

mutatott, amely részben a korábbi erősödés korrekciójaként 

is értelmezhető. A régiós devizák az euróhoz képest is 

erősödést mutattak, a feltörekvő devizák közül a török líra 

országspecifikus gyengülése emelhető ki.  

3.1.2. Az eurozóna folyamatai 

нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ŀȊ ŜƭǃȊǃ ƴŜƎȅŜŘŞǾƘŜȊ 

Ƙŀǎƻƴƭƽ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ ŦƻƭȅǘŀǘƽŘƻǘǘ ŀȊ ŜǳǊƻȊƽƴŀ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎe 

(3-6. ábra). A bővüléshez jellemzően a belső keresleti tételek 
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3-7Φ łōǊŀΥ bŞƳŜǘ Şǎ ŜǳǊƻǀǾŜȊŜǘƛ ƪƻƴƧǳƴƪǘǵǊŀƛƴŘƛƪłǘƻǊƻƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Forrás: Európai Bizottság, Ifo 

 

 

3-8Φ łōǊŀΥ LƴŦƭłŎƛƽǎ ǾłǊŀƪƻȊłǎƻƪ Şǎ ƘƻǎǎȊǵ ƘƻȊŀƳƻk az 

ŜǳǊƻȊƽƴłōŀƴ 

 

Forrás: Bloomberg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– lakossági és kormányzati fogyasztás, beruházások – 

járultak hozzá leginkább. Mind a legfontosabb kereskedelmi 

partnerünknek számító német, mind a francia gazdaság 

bővülése gyorsult a negyedik negyedévben. Az eurozóna 

növekedését továbbra is jelentős lefelé mutató kockázatok 

övezik, amik többek közt a brit referendum hatásaihoz, a 

bankszektor stabilitásához, illetve a közelgő választásokat 

övező bizonytalanságokhoz köthetők. 

! ǇŜǊƛŦŞǊƛŀƻǊǎȊłƎƻƪ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƛ ǸǘŜƳŜ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǀǘǘ ŀȊ 

ŜƭǃȊǃ ƴŜƎȅŜŘŞǾƘŜȊ ǾƛǎȊƻƴȅƝǘǾŀ. A periféria országainak 

bővülését szintén a belső keresleti tényezők határozták meg 

az elmúlt időszakban. A görög gazdaság negyedéves alapon 

zsugorodott, a visszaesés a kormányzati kiadások és a külső 

kereslet mérséklődéséhez köthető. 

!Ȋ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǃ ƪƻƴƧǳƴƪǘǵǊŀƛƴŘƛƪłǘƻǊƻƪ ŜƴȅƘŜ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎǘ 

Ƴǳǘŀǘǘŀƪ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ (3-7. ábra). Az euroövezet 

kilátásait megragadó üzleti bizalmi index (EABCI) javult, míg 

a német gazdaságra vonatkozó várakozások (Ifo) lényegében 

nem változtak. Historikus összevetésben mindkét mutató 

magas szinten áll. 

!Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽ ς Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ ŀ Ǝƭƻōłƭƛǎ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪƘƻȊ ς az 

euroȊƽƴłōŀƴ is emelkedett ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴΣ mely 

elsősorban az olajár változásához, illetve bázishatásokhoz 

volt köthető. A fogyasztói árak emelkedése már 

Olaszországban is pozitív ütemű, Németországban pedig 

meghaladta a 2 százalékos célértéket. Az eurozónában az 5 

év múlva kezdődő 5 éves inflációs várakozások januárban 

átmenetileg megemelkedtek, márciusra ugyanakkor enyhén 

mérséklődtek. Az inflációs várakozások továbbra is 

elmaradnak az EKB inflációs céljától (3-8. ábra). 

!Ȋ 9Y. YƻǊƳłƴȅȊƽǘŀƴłŎǎŀ ƳłǊŎƛǳǎƛ ǸƭŞǎŞƴ ƴŜƳ 

ǾłƭǘƻȊǘŀǘƻǘǘ ŀ ƪŀƳŀǘƻƪƻƴ. A Kormányzótanács továbbra is 

arra számít, hogy az EKB irányadó kamatai tartósan és a 

nettó eszközvásárlások horizontjánál jóval tovább a mostani 

vagy ennél alacsonyabb szinteken tartózkodnak. Az 

eszközvásárlási program keretei között áprilistól kezdve a 

jelenlegi 80 helyett 60 milliárd euro értékben vásárol az EKB 

értékpapírokat. Mario Draghi a döntést követő 

sajtótájékoztatón elmondta, hogy bár az elmúlt hónapokban 

az infláció érezhetően gyorsult, az alapfolyamatok továbbra 

is gyengék, ezért továbbra is szükség van a támogató 

monetáris politikára, amíg meg nem bizonyosodnak az 

inflációs cél középtávú eléréséről.  
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3-9Φ łōǊŀΥ D5t ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŀ ƪŜƭŜǘ-ƪǀȊŞǇ-

ŜǳǊƽǇŀƛ ƻǊǎȊłƎƻƪōŀƴ 

 
Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok. 

Forrás: Eurostat, OECD 

 

3-10Φ łōǊŀΥ WŜƎȅōŀƴƪƻƪ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŎŞƭƧŀΣ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

Şǎ ŀȊ ŜƭŜƳȊǃƛ ǾłǊŀƪƻȊłǎƻƪ 

 
Megjegyzés: Az elemzői várakozások 2017 végére vonatkoznak. 

Forrás: Bloomberg, KSH 

 

 

3.1.3. A kelet-közép-európai régió folyamatai 

A kelet-ƪǀȊŞǇ-ŜǳǊƽǇŀƛ ǊŞƎƛƽ ǾłƭǘƻȊŀǘƭŀƴǳƭ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ 

ōǃǾǸƭŞǎǘ Ƴǳǘŀǘƻǘǘ Şǎ ŀ ƪƻǊłōōƛ ƛŘǃǎȊŀƪƘƻȊ ƪŞǇŜǎǘ ƎȅƻǊǎǳƭǘ 

ŀ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ (3-9. ábra). Lengyelországban és Romániában a 

dinamikus bővüléshez a belső fogyasztás élénkülése járult 

hozzá. Csehországban nem változott, Szlovákiában pedig 

enyhén gyorsult a növekedés üteme, ami elsősorban az ipar 

növekedéséhez köthető. 

.łȊƛǎƘŀǘłǎƻƪ Şǎ ŀȊ ŜƳŜƭƪŜŘǃ ƻƭŀƧłǊŀƪ ƴȅƻƳłƴ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŀ 

ǊŞƎƛƽōŀƴ ƛǎ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ (3-10. ábra). Az 

ŀƭŀǇŦƻƭȅŀƳŀǘƻǘ ƳŜƎǊŀƎŀŘƽ Ƴǳǘŀǘƽƪ ǳƎȅŀƴŀƪƪƻǊ ǘƻǾłōōǊŀ 

ƛǎ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘŜǘ ƧŜƭŜȊƴŜƪ.  

A kelet-ƪǀȊŞǇ-ŜǳǊƽǇŀƛ ƻǊǎȊłƎƻƪ ƧŜƎȅōŀƴƪƧŀƛ ŦŜƴƴǘŀǊǘƻǘǘłƪ 

ŀ ƭŀȊŀ ƳƻƴŜǘłǊƛǎ ƪƻƴŘƝŎƛƽƪŀǘ ŀ ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ 

ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪƪŀƭ ǀǎǎȊƘŀƴƎōŀƴΦ A lengyel jegybank 

döntéshozói szerint az infláció év eleji emelkedését 

követően az árnövekedés stabilizálódik a következő 

negyedévekben. Figyelembe véve a várhatóan átmeneti 

hatásokat, valamint a visszafogott belső keresleti nyomást, 

a döntéshozók egyetértettek abban, hogy az infláció tartós 

cél fölé emelkedésének kockázata középtávon alacsony. A 

cseh jegybank az árfolyamkorlát eltörlését 2017 közepére 

tervezi, de a kivezetés pontos időpontja az inflációs cél 

elérésének megfelelően változhat. A jegybank várakozása 

szerint az infláció előretekintve tovább emelkedik a 

toleranciasáv felső részébe, majd a monetáris politikai 

horizont végén a 2 százalékos cél közelébe ér. A román 

jegybank legutóbbi Inflációs jelentése szerint az infláció a 

korábbi előrejelzésnél csak lassabban emelkedik a cél felé az 

új, kínálatoldali (egyes biztosítási, illetve egyéb díjak 

árcsökkentései) dezinflációs hatások miatt. 
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3.2. ! ƘŀȊŀƛ D5t ǘŜǊƳŜƭŞǎƛ Şǎ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎƛ ƻƭŘŀƭƛ ŜƭŜƳȊŞǎŜ 

A KSH adatközlése alapján 2016 negyedik negyedévében a bruttó hazai termék 1,6 százalékkal növekedett az előző év 

azonos időszakához viszonyítva, míg negyedéves összevetésben 0,4 százalékkal bővült a GDP volumene. A tavalyi év végén 

a hazai gazdaság növekedése a korábbi évekhez képest visszafogottabban alakult, amit elsősorban átmeneti hatások 

magyaráznak. A növekedés lassulását a várttól elmaradó költségvetési impulzus, az EU-s forrásból megvalósított 

beruházások visszaesése, valamint az ipari termelés visszafogottabb teljesítménye magyarázta. A növekedést változatlanul 

elsősorban az érdemben bővülő lakossági fogyasztás támogatta. 2016 év egészében a hazai GDP – a KSH adatközlése alapján 

– 2 százalékkal bővült, amit a termelési oldalon a mezőgazdaság és a szolgáltatások, a felhasználási oldalon a dinamikusan 

bővülő fogyasztás támogatott. 

3-11Φ łōǊŀΥ ! D5t ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎłƘƻȊ Ǿŀƭƽ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭłǎ 

 
Forrás: KSH 

 

3-12Φ łōǊŀΥ ! Iǳ/ƻƛƴ-Ƴǳǘŀǘƽ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: A GDP adatrevíziója miatt a HuCoin indikátor múltbeli 

értékei is megváltozhattak. 

Forrás: KSH, MNB-számítások 

 

 

 
 

! Y{I ƪǀȊƭŞǎŜ ŀƭŀǇƧłƴ нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ŀ 

ōǊǳǘǘƽ ƘŀȊŀƛ ǘŜǊƳŞƪ мΣс ǎȊłȊŀƭŞƪƪŀƭ ƴǀǾŜƪŜŘŜǘǘ ŀȊ ŜƭǃȊǃ ŞǾ 

ŀȊƻƴƻǎ ƛŘǃǎȊŀƪłƘƻȊ ǾƛǎȊƻƴȅƝǘǾŀ, míg negyedéves 

összevetésben 0,4 százalékkal bővült a GDP. A mérsékelt 

növekedés hátterében elsősorban az uniós forrásokból 

megvalósuló beruházások elmaradása, a vártnál gyengébb 

költségvetési impulzus és az ipar visszafogott teljesítménye 

állt (3-11. ábra). A hazai gazdaság középtávú kilátásait 

tükröző HuCoin-indikátor alakulása alapján a konjunkturális 

alapfolyamatok stabilan alakultak az elmúlt hónapokban (3-

12. ábra). 

нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ŀ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ 

ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀȊ ŞǊŘŜƳōŜƴ ōǃǾǸƭǃ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƘƻȊ 

ƪǀǘǃŘǀǘǘΦ A háztartások fogyasztási kiadásának 

növekedését a javuló reáljövedelmi alapfolyamatok, 

valamint a fogyasztási hajlandóság emelkedése egyaránt 

támogatta. ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǘ ŀ ƪiskereskedelmi 

forgalom 2016 ŜƎŞǎȊŜ ǎƻǊłƴ ǘŀǇŀǎȊǘŀƭƘŀǘƽ ǎǘŀōƛƭ ōǃǾǸƭŞǎŜ 

ƛǎ ŀƭłǘłƳŀǎȊǘƧŀΦ A kiskereskedelemi értékesítések 

volumene 3,3 százalékkal emelkedett a negyedik 

negyedévben az előző év azonos időszakához képest, a 

ǘŜǊƳŞƪŜƪ ǎȊŞƭŜǎ ƪǀǊŞōŜƴ ŦƛƎȅŜƭǘǸƪ ƳŜƎ ŀȊ ŜƭŀŘłǎƻƪ 

ŞƭŞƴƪǸƭŞǎŞǘ (3-13. ábra). A ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎōŜƴ ƛǎ 

ƳŀƎŀǎ ǎȊƛƴǘŜƪŜǘ ŜƭŞǊǃ ŦƻƎȅŀǎȊǘƽƛ ōƛȊŀƭƳƛ ƛƴŘƛƪłǘƻǊƻƪ ƛǎ a 

ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǎȊƛƴǘƧŞƴŜƪ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǊŜ ǳǘŀƭƴŀƪ. A 

háztartási szektor gazdasági helyzetértékelésének javulása 

többek között a magas helyreállítási potenciállal bíró tartós 

termékek vásárlásának élénkülésében is megjelent. 

Az elmúlt negyedévben a korábban visszafogott 

hitelkereslet is élénkülést mutatott, így нлмс ǾŞƎŞǊŜ 

ƳŜƎłƭƭǘ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƛ ƘƛǘŜƭŜȊŞǎ ŞǾŜƪŜƴ łǘ ǘŀǊǘƽ ƭŜŞǇǸƭŞǎŜ, és 

csökkent a háztartások nettó pénzügyi megtakarítása. A 

hitelintézetek háztartási hiteltranzakcióinak összege 67 

milliárd forintot tett ki a negyedik negyedévben, melynek 

eredményeképp negyedéves összevetésben a nettó 

hitelflow már pozitív értéket mutatott. 

A pozitív tranzakciókban jelentős szerepet játszott a 

lakossági hitelfelvételek és törlesztések egyenlegének 

javulása mellett az önálló vállalkozók által felvett hitelek 
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3-13Φ łōǊŀΥ ! ǘŜƭƧŜǎ ƪƛǎƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ŦƻǊƎŀƭƻƳ Şǎ ŀ 

ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǾƻƭǳƳŜƴŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok, éves változás. 

Forrás: KSH, MNB-számítások 
 

3-14Φ łōǊŀΥ #ƭƭŀƳƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ 

 

Megjegyzés: Éves változás. 

Forrás: KSH 
 

3-15Φ łōǊŀΥ bŜƳ łƭƭŀƳƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ 

 

Megjegyzés: Éves változás. 

Forrás: KSH 

átmeneti és nagymértékű bővülése. Az új szerződéskötések 

volumene éves átlagban 50 százalékkal nőtt, ezen belül az 

új lakáshitelek kihelyezése 42 százalékkal, a személyi 

kölcsönöké 61 százalékkal bővült. A háztartási hitelkereslet 

bővülése a lakás- és a fogyasztási célú hitelek esetében 

egyaránt megfigyelhető volt, az utóbbi termékkörben a 

tartós fogyasztási cikkek, különösen a gépjárművek iránti 

keresletélénkülés is meghatározó lehetett. A háztartási 

hitelezés alapfolyamatainak élénkülését az alacsony 

kamatkörnyezet és a reálbérek növekedése mellett a 

Családi Otthonteremtési Kedvezmény is támogatja. 

!Ȋ ŜƭƳǵƭǘ ƛŘǃǎȊŀƪƘƻȊ Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ ŀ ōŜƭǎǃ ƪŜǊŜǎƭŜǘ 

ŞƭŞƴƪǸƭŞǎŞǾŜƭ ǀǎǎȊƘŀƴƎōŀƴ ŀ ǇƛŀŎƛ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ ŀ 

ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴ ƛǎ ŞǊŘŜƳōŜƴ ǘłƳƻƎŀǘǘłƪ ŀ 

ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǘ. A kereskedelem-gépjárműjavítás-

vendéglátás ágazat emelkedését az alágazatok széles 

körének bővülése magyarázta. A vendéglátás és turizmus 

alágazatok teljesítménye érdemben bővült a negyedik 

negyedévben. A vendégéjszakák számának jelentős, éves 

összevetésben közel 12 százalékos bővülését tapasztaltuk a 

negyedik negyedévben. A belföldi turisztikai kereslet 

élénkülését támogatja a háztartások javuló jövedelmi 

helyzete, azonban a vendégéjszakák számához a külföldi 

vendégek is érdemben hozzájárultak. A piaci szolgáltatások 

közül egyedül a pénzügy és biztosítás alágazat hozzáadott 

értéke mérséklődött az előző év azonos időszakához 

viszonyítva. 

A háztartási fogyasztás jelentős élénkülését kismértékben 

ellensúlyozta a közösségi fogyasztás, valamint a 

kormányzattól kapott természetbeni juttatások egyidejűleg 

tapasztalt csökkenése, így összességében a végső 

fogyasztás növekedési ütemének lassulását tapasztaltuk. A 

végső fogyasztás a lassulás ellenére továbbra is érdemben 

támogatta a hazai gazdasági növekedést. 

нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ нпΣм ǎȊłȊŀƭŞƪƪŀƭ ŎǎǀƪƪŜƴǘŜƪ 

ŀ ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎƛ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪΣ ŀƳƛǘ ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀȊ 

ŜǳǊƽǇŀƛ ǳƴƛƽǎ ŦƻǊǊłǎƻƪ ǘŀǾŀƭȅƛ ŞǾǘǃƭ ŜƭƳŀǊŀŘƽ ǾƻƭǳƳŜƴŜ 

ƳŀƎȅŀǊłȊƻǘǘΦ Az egyes szektorok teljesítménye továbbra is 

eltérő módon alakult. Folytatódott az állami (egészségügy, 

közigazgatás, oktatás) és az állami szektorhoz szorosan 

kötődő ágazatok (energetika, vízellátás, szállítás) 

beruházásainak jelentős visszaesése, összhangban az uniós 

forrásokból megvalósuló beruházások elmaradásával (3-14. 

ábra). A visszafogott beruházási aktivitással párhuzamosan 

az építőipar kibocsátása a folyamatos javulás ellenére sem 

érte el az előző év azonos időszakában regisztrált szintet. A 

vállalatok beruházási aktivitása enyhén emelkedett a 

külpiacra termelő vállalatok esetében a negyedik 

negyedévben, amit a feldolgozóipari beruházások érdemi 
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3-16Φ łōǊŀΥ ! ǘŜƭƧŜǎ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ Şǎ ŀ kkv-szektor 

ƘƛǘŜƭłƭƭƻƳłƴȅłƴŀƪ ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 
Megjegyzés: A vállalati szektor idősora tranzakciók alapján. A kkv-
idősor a 2013 negyedik negyedévétől becsült tranzakciók alapján 
készült.  
Forrás: MNB 

 

 

 

 

 

 

3-17Φ łōǊŀΥ !Ȋ ǵƧƭŀƪłǎ ŞǇƝǘŞǎŜƪ Şǎ ŞǇƝǘŞǎƛ ŜƴƎŜŘŞƭȅŜƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Forrás: KSH 

 

 

 

 

 

 

bővülése támogatott. A belföldre termelő és szolgáltató 

vállalatok beruházási aktivitása mérséklődött, melyhez 

elsősorban az építőipar, a vendéglátás és az információ 

kommunikációs ágazatok beruházásainak csökkenése járult 

hozzá (3-15. ábra). 

! ǘŜƭƧŜǎ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ ƘƛǘŜƭłƭƭƻƳłƴȅ ŀ ǾłƭǎłƎ ƽǘŀ ƴŜƳ ǘŀǇŀǎȊǘŀƭǘ 

ƳŞǊǘŞƪōŜƴΣ ǘǀōō Ƴƛƴǘ п ǎȊłȊŀƭŞƪƪŀƭ ƴǀǾŜƪŜŘŜǘǘ нлмс 

ŜƎŞǎȊŞōŜƴΦ A vállalati hitelállomány közel 120 milliárd 

forinttal bővült 2016 negyedik negyedévében a folyósítások 

és törlesztések egyenlegeként, ezzel éves összevetésben 

4,1 százalékkal emelkedett a nem pénzügyi vállalatok 

hitelezése tranzakciós alapon. Az éves emelkedéshez főleg 

a forinthitelek volumennövekedése járult hozzá, és a 

Növekedési Hitelprogram forinthitelezése mellett a piaci 

alapú forinthitelezés élénkülése is folytatódott. A belföldi 

keresletre jobban ráutalt kkv-szegmens hitelezésének 

bővülése 8 százalék volt éves összevetésben. A kis- és 

mikrovállalatok hitelkínálati korlátain a bankok egynegyede 

enyhített, és a bankok – különösen a hosszú lejáratú hitelek 

iránti – hitelkereslet bővülését várják a következő fél évben 

(3-16. ábra). 

! ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ōŜǊǳƘłȊłǎƛ ŀƪǘƛǾƛǘłǎ ǘƻǾłōō ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ ŀ 

ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴ. Az átadott újépítésű lakások száma 

jelentősen megugrott, valamint folytatódott a kiadott 

építési engedélyek számának érdemi bővülése (3-17. ábra). 

Az átadott új lakások száma közel 60 százalékkal nőtt az 

előző év azonos időszakához képest, összhangban a már 

korábban kiadott építési engedélyek számottevő 

bővülésével. A továbbra is bővülő építési engedély szám az 

év egészében közelítette a válság előtti szintjét, és közel 

tízezer új lakás épült a tavalyi év során. Az összesített 

lakáspiaci adatok alapján azonban a tranzakciók száma a 

tavalyi év magas bázisa következtében elmaradt az előző 

évitől. !Ȋ ŞƭŞƴƪ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ƘŀǘłǎłǊŀ ǘƻǾłōō ŜƳŜƭƪŜŘǃ 

ƭŀƪłǎłǊŀƪ ƳŜƎƘŀƭŀŘǘłƪ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ ǎȊƛƴǘƧǸƪŜǘ az MNB 

lakásárindexe alapján. Az áremelkedés üteme a használt 

lakások piacán töretlen, az új lakások esetében azonban 

lassult a kínálat oldali alkalmazkodás beindulásával 

összhangban. 

! ƴŜǘǘƽ ŜȄǇƻǊǘ ǇƻȊƛǘƝǾŀƴ ƧłǊǳƭǘ ƘƻȊȊł ŀ ƘŀȊŀƛ D5t 

ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞƘŜȊ ŀ ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴΦ Az áruexport 

teljesítménye érdemben lassult az előző év azonos 

időszakához képest, összhangban a gép és járműgyártás 

alágazatok mérsékelt kibocsátásából fakadóan visszafogott 

ipari termeléssel. A termelés volumene mellett az 

értékesítés is elmaradt az előző évitől ezekben az 

ágazatokban. A termékek exportjának lassulásával egy 

időben az árubehozatal bővülése is mérséklődött éves 

összevetésben, mely elsősorban a beruházási aktivitás 
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3-18Φ łōǊŀΥ ! ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ŜƎȅŜƴƭŜƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: Szezonálisan igazított, 4 negyedéves kumulált 
értékek, 2005-ös árakon. 
Forrás: KSH 

 

3-19Φ łōǊŀΥ ! ƪŞǎȊƭŜǘǾłƭǘƻȊłǎ Ŧƻƭȅƽ łǊƻƴ 

 
Forrás: KSH 

gyengülésével magyarázható. Az árubehozatal növekedési 

ütemének lassulását a fogyasztási javak élénkülő importja 

tompította. 

A külkereskedelmi áruforgalomban tapasztalt lassulással 

egyidejűleg ŀ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎŜȄǇƻǊǘ ǘƻǾłōō ōǃǾǸƭǘΣ ƳƝƎ ŀ 

ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƛƳǇƻǊǘ ŎǎǀƪƪŜƴǘ ŀ ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴΦ 

Összességében ŀ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ ŜƎȅŜƴƭŜƎŜΣ Şǎ ŀ 

ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ǘǀōōƭŜǘ ŜƎȅŀǊłƴǘ ǘłƳƻƎŀǘǘŀ ŀ ƘŀȊŀƛ D5t 

ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞǘ нлмс ǳǘƻƭǎƽ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴΦ A tavalyi évre 

vonatkozó adatok alapján a hazai külkereskedelmi szektor 

súlya fokozatosan bővül a globális 

szolgáltatáskereskedelmen belül. 2016 harmadik 

negyedévében romlott a cserearány az előző év azonos 

időszakához képest, elsősorban a fokozatosan emelkedő 

nyersanyagáraknak köszönhetően. A cserearány-romlás, 

valamint a nettó külkereskedelmi volumen egyidejű 

lassulása egyaránt hozzájárult a külkereskedelmi többlet 

2016 negyedik negyedévben tapasztalt mérséklődéséhez 

(3-18. ábra). 

Éves összevetésben a mezőgazdasági kibocsátás érdemi 

bővülése támogatta a negyedik negyedéves GDP 

növekedést, az elmúlt évek átlagát jelentősen meghaladó 

termésátlagokkal összhangban. 

A készletek felhalmozása a tavalyi év során jelentősen 

támogatta a hazai gazdasági növekedést, ami elsősorban a 

kereskedelemben és az ipari termelők körében tapasztalt 

készletfelhalmozáshoz, valamint a kedvező mezőgazdasági 

teljesítményhez köthető. A visszafogott ipari 

exportértékesítések és a magas gépimport volumen alapján 

a tavalyi év végén részben készletre termelt az ipari szektor, 

ami hozzájárult a készletek szintjének jelentős mértékű 

emelkedéséhez (3-19. ábra). 

 

3-1Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ ! ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜǊƳŜƭŞǎ ǾłǊƘŀǘƽ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

A 2016-ban az ŀƎǊłǊ ƪƛōƻŎǎłǘłǎ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎōŜƴ ƛǎ ƪƛŜƳŜƭƪŜŘǃ ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅŜ ŞǊŘŜƳōŜƴ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭǘ ŀ ƘŀȊŀƛ 

ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƘŜȊΦ A mezőgazdasági kibocsátásban legnagyobb súlyt képviselő növénytermesztés (61,7 százalék) 

esetében több fontos növénykultúra termése megközelítette vagy meg is haladta az utóbbi húsz évben mért maximumát. 

Ezek a növények (kukorica, búza, napraforgó, árpa, repce) a teljes mezőgazdasági kibocsátás közel felét adják, így 

ingadozásuk az agrárium egészének hozzáadott értékét is jelentősen befolyásolja. 

A mezőgazdasági termelés jelentős részét adó növények mindegyike esetében bővült a betakarított termény 2016-ban, a 

legjelentősebb éves növekedést a kukorica (+32,8 százalék), a napraforgó (+21,6 százalék), repce (+49,5 százalék), illetve az 

árpa (+14,1 százalék) mutatták. Utóbbi három növény esetében a 2016-os termés az elmúlt húsz évben mért legmagasabb 

termést jelentette. 

Az agrárium hozzáadott értéke a jelenlegi információk alapján 2017-ōŜƴ ŜƭƳŀǊŀŘƘŀǘ ŀ ǘŀǾŀƭȅƛ ŞǾǘǃƭ, ƝƎȅ ŀȊ łƎŀȊŀǘ ƎŀȊŘŀǎłƎi 

ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƘŜȊ Ǿŀƭƽ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭłǎŀ ƴŜƎŀǘƝǾ ƭŜƘŜǘ. A kiemelt fontosságú növénykultúrákról a korábbi tapasztalatok alapján 

elmondható, hogy éves terményük nagy volatilitás mellett, a megelőző négy évben mért átlaguk felé tart, így a ƪƛŜƳŜƭƪŜŘǃ 

ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅǼ ŞǾŜƪ ǳǘłƴ – mint amilyen a 2016-os is volt – ƎȅŀƪƻǊƛ ŀ ƴŀƎȅƳŞǊǘŞƪǼ ǾƛǎǎȊŀŜǎŞǎ (3-20. ábra). 1996 óta hat 

kiugró teljesítményű (0,5 százalékpont, vagy azt meghaladó mértékű volt az agrárium növekedési hozzájárulása) év után öt 
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alkalommal, átlagosan a kiemelkedő év növekedési hozzájárulásának 70 százalékát kitevő mértékű visszaesés volt 

tapasztalható. Historikus adatokon végzett becsléseink alapján ŀȊ ŀŘƻǘǘ ŞǾƛ ƎŀōƻƴŀǘŜǊƳŞǎ ƧŜƭƭŜƳȊǃŜƴ ŀ ƳŜƎŜƭǃȊǃ ƴŞƎȅ ŞǾ 

łǘƭŀƎłǾŀƭ ƪǀȊŜƭƝǘƘŜǘǃ ŀ ƭŜƎƧƻōōŀƴ. Az átlaghoz való visszahúzás következtében az elmúlt négy év átlaga közeli 

termésmennyiség esetén ŀ Ŧǃōō ƎŀōƻƴŀŦŞƭŞƪ ƛŘŜƛ ǘŜǊƳŞǎŜ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŜƭƳŀǊŀŘƘŀǘ ŀ ǘŀǾŀƭȅƛ ƳŀƎŀǎ ǎȊƛƴǘƧŞǘǃƭ. A legnagyobb 

súllyal rendelkező kukoricatermés 22 százalékkal, a búzáé több mint 12 százalékkal esne vissza a tavalyi évhez viszonyítva. 

3-20Φ łōǊŀΥ ! ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭłǎŀ ŀ D5t-ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƘŜȊ Şǎ ŀ ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜǊƳŜƭŞǎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: KSH 

A termésátlaghoz való visszahúzás mellett az év elején tapasztalt fagyok is jelentősen befolyásolhatják a mezőgazdasági 

termelést. 2017 januárjában az elmúlt évtizedek egyik legalacsonyabb havi középhőmérsékletét regisztrálták. NƎȅ az 

ŀƭŀŎǎƻƴȅ ƧŀƴǳłǊƛ ƪǀȊŞǇƘǃƳŞǊǎŞƪƭŜǘ ǾƛǎǎȊŀŦƻƎƘŀǘƧŀ ŀȊ ƛŘŜƛ ŞǾƛ ƎŀōƻƴŀǘŜǊƳŞǎǘΣ ŀȊƻƴōŀƴ ŜƴƴŜƪ ƳŞǊǘŞƪŜ ŀȊ ŞǾ ŜƭŜƧŞƴ ƳŞƎ 

ƴŜƘŜȊŜƴ ƳŜƎƝǘŞƭƘŜǘǃ (3-21. ábra). 

3-21Φ łōǊŀΥ ! ƘŀǾƛ ƪǀȊŞǇƘǃƳŞǊǎŞƪƭŜǘ Şǎ ŀȊ ŞǾŜǎ ƎŀōƻƴŀǘŜǊƳŞǎ ƪǀȊǘƛ ƪƻǊǊŜƭłŎƛƽ 

 
Forrás: MNB-számítás 

mǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ŀ ǘŜǊƳŞǎłǘƭŀƎƘƻȊ Ǿŀƭƽ ǾƛǎǎȊŀƘǵȊłǎ (ǘŜŎƘƴƛƪŀƛ Ƙŀǘłǎ) Şǎ ŀ ƧŀƴǳłǊƛ ŦŀƎȅƻƪ ƪǀǾŜǘƪŜȊƳŞƴȅŜƪŞƴǘ ŀ нлмт-es 

ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜǊƳŜƭŞǎ ǾłǊƘŀǘƽŀƴ ƭŀǎǎƝǘƘŀǘƧŀ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǘΦ 
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3.3. CƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ Şǎ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎ 

2016 negyedik negyedévében folytatódott a foglalkoztatás erőteljes bővülése. Az egész évet tekintve a növekedés 3,4 

százalék volt. A dinamikus emelkedéshez a feldolgozóipar és a piaci szolgáltató szektor is jelentősen hozzájárult. A 

munkaerőpiac folyamatos feszesedésével a szezonálisan igazított munkanélküliségi ráta 4,5 százalékra csökkent a negyedik 

negyedévben. 

3-22Φ łōǊŀΥ !ƪǘƛǾƛǘłǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ Şǎ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎ ŀ 

ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎōŀƴ 

 

Megjegyzés: Szezonális mozgóátlagok. 

Forrás: KSH 

 

3-23Φ łōǊŀΥ ! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘǎłƎłƴŀƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Megjegyzés: *Összes ledolgozott munkaóra a teljes munkaidősök 

heti átlagórájával osztva, külföldi telephelyen dolgozók nélkül. 

Forrás: KSH, MNB 

 

 

 

 

 

 

нлмс ǳǘƻƭǎƽ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ǘƻǾłōō ƴǃǘǘ ŀȊ ŀƪǘƛǾƛǘłǎ (3-22. 

ábra), a 15–74 éves korosztályra vonatkozó aktivitási ráta 

elérte a 61,5 százalékot. A 15–64 éves népességben az 

aktívak aránya 70,7 százalékot tett ki. 

FƻƭȅǘŀǘƽŘƻǘǘ a ƴŜƳȊŜǘƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘǎłƎ 

ŜǊǃǘŜƭƧŜǎ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜΣ amihez a verseny- és az állami 

szférában dolgozók növekvő száma egyaránt hozzájárult. Az 

állami szférán belül a közfoglalkoztatáson kívüli 

foglalkoztatottság bővülése volt meghatározó. 

! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłƴ ōŜƭǸƭ ƳƛƴŘ ŀ ŦŜƭŘƻƭƎƻȊƽƛǇŀǊΣ ƳƛƴŘ ŀ ǇƛŀŎƛ 

ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘƽ ǎȊŜƪǘƻǊ ŜǎŜǘŞōŜƴ ǎȊłƳƻǘǘŜǾǃ ōǃǾǸƭŞǎǘ 

ŦƛƎȅŜƭƘŜǘǘǸƴƪ ƳŜƎ. A külföldi telephelyen dolgozók létszáma 

gyakorlatilag nem változott. Nőtt a ledolgozott 

munkaóratömeg, valamint a túlórák száma is, mely arra utal, 

hogy a vállalatok intenzív oldalon is alkalmazkodtak a feszes 

munkaerőpiaci környezethez. Összességében így a teljes 

ƳǳƴƪŀƛŘǃ ŜƎȅŜƴŞǊǘŞƪŜǎ ƭŞǘǎȊłƳ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ 

ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘǎłƎłƴłƭ ƳŀƎŀǎŀōō ǸǘŜƳōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ (3-

23. ábra). 
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3-24Φ łōǊŀΥ MunkŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƛ Ǌłǘłƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ ǊŞƎƛƽōŀƴ 

 

Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok. 

Forrás: Eurostat 

A ǊŞƎƛƽǎ ƻǊǎȊłƎƻƪƘƻȊ Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ a historikusan alacsony 

ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎ ǘƻǾłōō ŎǎǀƪƪŜƴǘ a negyedik 

ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴ, a ǎȊŜȊƻƴłƭƛǎŀƴ ƛƎŀȊƝǘƻǘǘ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƛ 

Ǌłǘŀ пΣ5 ǎȊłȊŀƭŞƪǊŀ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǀǘǘ (3-24. ábra). Mind a nem 

támogatott betöltetlen álláshelyek száma, mind pedig a nem 

támogatott új álláshelyek száma kis mértékben csökkent az 

előző negyedévhez képest. A versenyszféra üres álláshelyek 

száma érdemben nem változott, melyen belül a szolgáltató 

szektor üres álláshelyei nőttek, míg a feldolgozóiparban 

enyhén csökkentek. A különböző statisztikákból számolt 

feszességi mutatók alapján a munkaerőpiac feszessége 

historikus csúcson alakult. 

 

3-2Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ A hazai tŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ǊŞƎƛƽǎ ǀǎǎȊŜƘŀǎƻƴƭƝǘłǎŀ 

A termelékenység azt a hatékonyságot fejezi ki, amellyel a termelési tényezőkből kibocsátás jön létre. A termelékenység 

legelterjedtebb mérőszáma a ƳǳƴƪŀǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ, amely az egy munkavállalóra (vagy az egy munkaórára) jutó 

kibocsátást mutatja. Egy másik, a termelékenység átfogóbb mérésére szolgáló mutató a teljes ǘŞƴȅŜȊǃǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ 

(TFP), amely a munkán kívül a tőkét is figyelembe veszi a termelési folyamat értékelése során. Ebben a keretes írásban a 

magyar gazdaság termelékenységének utóbbi években megfigyelt alakulását vizsgáljuk, összehasonlítva a visegrádi 

országokban (Csehország, Lengyelország, Szlovákia) tapasztalt folyamatokkal. 

A reál GDP és a foglalkoztatottság alakulásának eredőjeként számított munkatermelékenység alakulásában a válságot 

követően számottevő visszaesés történt (3-25. ábra, bal panel). !Ȋ ŜƎȅ ŦǃǊŜ Ƨǳǘƽ ƳǳƴƪŀǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ 2010–2011-ben 

újra emelkedésnek indult, azóta azonban érdemben nem változott, jelŜƴƭŜƎ ƳŞƎ ƳƛƴŘƛƎ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ ǎȊƛƴǘ ŀƭŀǘǘ 

ǘŀǊǘƽȊƪƻŘƛƪ. Ezzel szemben a többi visegrádi országban az egy főre jutó termelékenység az utóbbi években újból tartós 

növekedésnek indult, és jelenleg érdemben meghaladja a válság előtti szintjét.  

Érdemes megvizsgálni azt is, hogy a hozzáadott érték előállításában foglalkoztatottak ténylegesen hány órát dolgoznak. Az 

egy munkaórára jutó termelékenység hazánkban a válság utáni visszaesést követően, 2010–2011-ben érdemben a válság 

előtti szint fölé emelkedett (a válságot követően a vállalatok munkaerőkereslete eltolódhatott a részmunkaidős 

foglalkoztatás felé), az azóta eltelt években azonban nem nőtt tovább (3-25. ábra, jobb panel). A többi visegrádi országban 

az egy munkaórára jutó termelékenység az elmúlt években fokozatosan javult, jelenleg meghaladja a válság előtti szintjét. 
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3-25Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŜƎȅ ƳǳƴƪŀǾłƭƭŀƭƽǊŀ όōŀƭ ƻƭŘŀƭƛ łōǊŀύ Şǎ ŀȊ ŜƎȅ ƳǳƴƪŀƽǊłǊŀ όƧƻōō ƻƭŘŀƭƛ łōǊŀύ Ƨǳǘƽ ǊŜłƭ 

ƳǳƴƪŀǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ ǾƛǎŜƎǊłŘƛ ƻǊǎȊłƎƻƪōŀƴ 

  
Forrás: Eurostat 

A munkatermelékenységhez hasonlóan a teljes tényezőtermelékenységet is negatívan érintette a válság, kismértékű 

növekedés csak az utóbbi években indult meg, emiatt ŀ ¢Ct ƳŞƎ ƧƽǾŀƭ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ ǎȊƛƴǘ ŀƭŀǘǘ helyezkedik el (3-26. ábra). 

Csehországban elérte, míg Szlovákiában és Lengyelországban már érdemben meghaladta a válság előtti szintet a teljes 

tényezőtermelékenység. 

3-26Φ łōǊŀΥ ! ǘŜƭƧŜǎ ǘŞƴȅŜȊǃǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ό¢Ctύ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ ǾƛǎŜƎǊłŘƛ ƻǊǎȊłƎƻƪōŀƴ 

 
Forrás: AMECO 

A hazai termelékenységet érdemes a versenyszférára is kiszámítani. Ha az egy munkavállalóra jutó reál 

munkatermelékenység alakulását a versenyszféra ágazataira szűkítve vizsgáljuk, akkor azt mondhatjuk, hogy az utóbbi 

években ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ƳłǊ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ szinten van (3-27. ábra). A versenyszférán belül a két fő 

szektor termelékenységének alakulása azonban ellentétes képet mutat. ! ŦŜƭŘƻƭƎƻȊƽƛǇŀǊ ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎŜ a válságot 

követően számottevően visszaesett, azt követően azonban érdemben javult, és azóta növekvő trendet mutat, jelenleg ƧƽǾŀƭ 

ƳŜƎƘŀƭŀŘƧŀ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ ǎȊƛƴǘƧŞǘ. Ezzel szemben ŀ ǇƛŀŎƛ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘƽ ǎȊŜƪǘƻǊ ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎŜ folyamatosan romlott az 

utóbbi években, és jelenleg ŞǊŘŜƳōŜƴ ŀ ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛ ǎȊƛƴǘ ŀƭŀǘǘ ǘŀǊǘƽȊƪƻŘƛƪ. 
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3-27Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŜƎȅ ƳǳƴƪŀǾłƭƭŀƭƭƽǊŀ Ƨǳǘƽ ǊŜłƭ ƳǳƴƪŀǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłōŀƴ 

 
Megjegyzés: Nemzeti számlás adatok alapján. 

Forrás: KSH 

A hazánkban tapasztalt, válságot követő lassú kilábalás lehetséges okai között említhető a tőkeberuházások visszaesése, a 

humán tőke nem megfelelő minőségű bővülése, az alacsony innovációs aktivitási ráta, valamint a reallokációs folyamatok 

lelassulása (a termelékenység lassulásának okairól bővebben lásd 2015. évi Növekedési jelentés 3.2. fejezet). Emellett a 

hazai alacsonyabb termelékenységi mutatókkal kapcsolatban érdemes kiemelni, hogy a válságot követő strukturális 

munkaerőpiaci reformok (időskori és a rokkantnyugdíjazási feltételek szigorítása, foglalkoztatástól való távolmaradáshoz 

kapcsolódó transzferek összegének és időtartamának lecsökkentése, Munkahelyvédelmi Akcióterv bevezetése, 

közfoglalkoztatás kibővítése, rugalmas munkavégzési formák alkalmazásának megkönnyítése) nagy arányban okozták a 

munkaerőpiachoz korábban nem, vagy csak kevésbé kötődő csoportok foglalkoztatásba áramlását. Mivel ezen – korábban 

inaktív vagy hosszú távú munkanélküli – munkavállalók termelékenysége az átlagostól elmaradó, így az összetételhatás is a 

termelékenység lassabb javulásának irányába hat hazánk esetében. 

mǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ƘŀȊłƴƪōŀƴ ŀ ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ŞǊŘŜƳōŜƴ ƴŜƳ ƧŀǾǳƭǘ ŀȊ ǳǘƽōōƛ ŞǾŜƪōŜƴΣ ŀƳƛ ƳƛƴŘ ǊǀǾƛŘΣ ƳƛƴŘ ƘƻǎǎȊŀōō 

ǘłǾƻƴ ƪƻŎƪłȊŀǘƻƪŀǘ ƧŜƭŜȊƘŜǘΦ A lassan javuló termelékenység rövid távon a fajlagos munkaerőköltségek növekedését és 

ezzel az inflációs nyomás erősödését okozhatja, míg hosszabb távon a termelékenység alakulása a potenciális növekedés 

egyik legfontosabb tényezőjeként a gazdaság hosszabb távú felzárkózási pályáját is befolyásolja. 

 

3-3Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ YƛƘŀǎȊƴłƭŀǘƭŀƴ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ƪŀǇŀŎƛǘłǎƻƪ ŀ ǇƛŀŎƛ ŀƭŀǇǵ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ǎȊŜƳǇƻƴǘƧłōƽƭ 

A historikusan feszes munkaerőpiaci környezetben kiemelten fontos áttekinteni, hogy jelenleg mekkora és milyen 

minőségű, piaci alapú foglalkoztatásba bevonható munkaerő-kapacitás jellemzi a gazdaságot. Piaci alapú foglalkoztatás 

alatt a hazai versenyszféra közfoglalkoztatás nélküli részét értjük, a Munkaerő-felmérés statisztikai sajátossága miatt 

ugyanis a közfoglalkoztatottak egy része a versenyszférában jelenik meg. A piaci ŀƭŀǇǵ foglalkoztatłǎ ŜƭƳǵƭǘ ŞǾŜƪōŜƴ 

ǘŀǇŀǎȊǘŀƭǘ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ ōǃǾǸƭŞǎŞƴŜƪ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ ŀ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ǘŀǊǘŀƭŞƪ ǎȊłƳƻǘǘŜǾǃŜƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ ŜȊȊŜƭ 

ǇłǊƘǳȊŀƳƻǎŀƴ ŜƎȅǊŜ ǘǀōō Ǿłƭƭŀƭŀǘ ŜƳƭƝǘƛ ŀ ƳǳƴƪŀŜǊǃƘƛłƴȅǘ Ƴƛƴǘ ǘŜǊƳŜƭŞǎǘ ƪƻǊƭłǘƻȊƽ ǘŞƴȅŜȊǃǘΦ 

! ƪƛƘŀǎȊƴłƭŀǘƭŀƴ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ƪŀǇŀŎƛǘłǎ ŜƭǎǃŘƭŜƎŜǎ ŎǎƻǇƻǊǘƧłǘ ŀ ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛŜƪ ƧŜƭŜƴǘƛƪΦ Nemzetközileg elfogadott definíció 

alapján azok tartoznak ebbe a csoportba, akiknek nincs munkájuk, aktívan keresnek állást és munkába is tudnának állni két 

héten belül. 2010 óta a munkanélküliek száma kevesebb mint a felére esett vissza, és 2016 végére 200 ezer fő közelébe 

csökkent. A piaci alapú foglalkoztatás erőteljes növekedése mellett ebben szerepet játszott a közfoglalkoztatási programok 

felfutása is. 
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A munkanélküliség kizárólag azonban nem képes megragadni a kihasználatlan munkaerő-kapacitás mértékét. 

Általánosságban ŀ ǇƻǘŜƴŎƛłƭƛǎ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ǘŀǊǘŀƭŞƪōŀ ǎƻǊƻƭƧłƪ ƳŞƎ ŀ ƳǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎƘƻȊ ǎȊƻǊƻǎŀōōŀƴ ƪǀǘǃŘǃ ƛƴŀƪǘƝǾŀƪŀǘ Şǎ 

az alulfoglalkoztatottakat is. A termelésbe potenciálisan bevonhatóak azok az inaktívak, akik részben megfelelnek a 

munkanélküliség fogalmának. Egyrészt azok a személyek, akik szeretnének dolgozni és munkába is tudnának állni két héten 

belül (rendelkezésre állnak), de jelenleg valamilyen okból kifolyólag mégsem keresnek aktívan állást. Ennél jelentősen 

kisebb csoportot alkotnak azok az inaktívak, akik bár aktív álláskeresők, de nem állnak rendelkezésre. A 

ƳǳƴƪŀƴŞƭƪǸƭƛǎŞƎƘŜȊ Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ ŀ ōŜǾƻƴƘŀǘƽ ƛƴŀƪǘƝǾŀƪ ǎȊłƳŀ ŀ ǇƛŀŎƛ ŀƭŀǇǵ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ŀ ƪǀȊŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ 

ōǃǾǸƭŞǎŞǾŜƭ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎŀƴ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ǎȊƛƴǘǊŜ ŎǎǀƪƪŜƴǘΦ A szűkülő keresztmetszetekhez a vállalatok intenzív oldalon is 

alkalmazkodhatnak, azaz erősebb munkaerő-kereslet következtében növelhetik a ledolgozott munkaórák egy főre jutó 

mennyiségét. Az intenzív oldali alkalmazkodás lehetősége miatt potenciális munkaerő-kapacitásba sorolandók az 

alulfoglalkoztatottak is. Ebbe a csoportba azok a részmunkaidősök tartoznak, akik saját bevallásuk szerint szeretnének 

magasabb óraszámban dolgozni. !Ȋ ŀƭǳƭŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘŀƪ ǎȊłƳŀ ŀ ǾłƭǎłƎ ǳǘłƴƛ ƛŘǃǎȊŀƪǊŀ ƧŜƭƭŜƳȊǃ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ǘŀǊǘŀƭŞƪƻƭłs 

ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ нлмо-ig fƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘΣ ŀȊƽǘŀ ŎǎǀƪƪŜƴǃ ǘŜƴŘŜƴŎƛłǘ ƳǳǘŀǘΦ A közép-kelet-európai régióban 

általános tendencia, hogy a munkanélküliséggel párhuzamosan mérséklődött az egyéb potenciális munkaerő-tartalék. 

Hazánk mellett Lengyelországban kiugró az alulfoglalkoztatottak és a bevonható inaktívak együttes hozzájárulása a 

kihasználatlan munkaerő-kapacitáshoz, létszámuk összesen a munkanélküliség háromnegyedével megegyező mértékű. 

A foglalkoztatáson belül még két nagyobb létszámú csoport is azonosítható, akik a hazai versenyszféra álláshelyek 

betöltésével érdemben hozzájárulhatnak a gazdaság élénküléséhez. ! ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ǀǎǎȊŜǘŞǘŜƭŞƴŜƪ ƪŜŘǾŜȊǃ ǾłƭǘƻȊłǎłǾŀƭ 

ƘƻǎǎȊŀōō ǘłǾƻƴ ƳƛƴŘ ŀ ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎΣ ƳƛƴŘ ŀ ǇƻǘŜƴŎƛłƭƛǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ƧŀǾǳƭƘŀǘΦ A nagyobbik csoportot a 

közfoglalkoztatási programokban résztvevők alkotják, akik jellemzően nem a versenyszférában dolgoznak és a jelenlegi 

munkaköreikben általában alacsonyabb hozzáadott értéket termelnek. Eddig nem volt jellemző a közfoglalkoztatottak 

tartós beáramlása a piaci alapú foglalkoztatásba, de – továbbra is magas munkaerő-kereslet mellett – a közfoglalkoztatási 

programok átalakítása pozitív változást hozhat az elkövetkező időszakban. A Munkaerő-felmérésben szereplő külföldi 

telephelyen foglalkoztatottak nem járulnak hozzá a hazai termeléshez, így szintén kihasználatlan munkaerő-kapacitást 

jelentenek a piaci alapú foglalkoztatás szempontjából. A külföldön dolgozók hazai munkaerőpiaci integrációja csak célzott 

ösztönzők segítségével lehetséges, emiatt őket is elsősorban hosszabb távon tekintjük bevonhatónak a hazai piaci alapú 

foglalkoztatásba. aƛƴŘ ŀ ƪǀȊŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘŀƪΣ ƳƛƴŘ ŀ ƪǸƭŦǀƭŘƛ ǘŜƭŜǇƘŜƭȅŜƴ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘƻǘǘŀƪ ƭŞǘǎȊłƳŀ ŜƴȅƘŜ ŎǎǀƪƪŜƴŞǎǘ 

Ƴǳǘŀǘƻǘǘ нлмс ƳłǎƻŘƛƪ ŦŞƭŞǾŞōŜƴΦ 

3-28Φ łōǊŀΥ A hazai ǇƛŀŎƛ ŀƭŀǇǵ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎōŀ ōŜǾƻƴƘŀǘƽ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ƪŀǇŀŎƛǘłǎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
 Megjegyzés: * Alulfoglalkoztatottak, munkaerőpiachoz szorosabban kötődő inaktívak.  

 Forrás: KSH, MNB 
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aŜƴƴȅƛǎŞƎƛƭŜƎ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ ŞǊŘŜƳƛ ƪƛƘŀǎȊƴłƭŀǘƭŀƴ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ƪŀǇŀŎƛǘłǎ łƭƭ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ ŀ ǇƛŀŎƛ ŀƭŀǇǵ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ 

ǎȊŜƳǇƻƴǘƧłōƽƭΤ ŀ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎƻƴ ōŜƭǸƭƛ ŎǎƻǇƻǊǘƻƪŀǘ ƛǎ ŦƛƎȅŜƭŜƳōŜ ǾŞǾŜ ŀ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ǘŀǊǘŀƭŞƪ ǎȊƛƴǘƧŜ ƳŞƎ ƳŜƎƘŀƭŀŘƧŀ ŀ 

ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘƛǘ (3-28. ábra). Nagy részük munkaerő-kínálata azonban – egyelőre legalábbis – nem jelenik meg a piaci 

munkaerő-kereslet számára, illetve jelenleg nem feltétlenül képes kielégíteni a vállalatok munkaerőigényét minőségi és 

térbeli illeszkedési problémák miatt. Ezek a tényezők közvetve vagy közvetlenül a munkaerőpiaci áramlásokban 

megjelennek. Változatlanul erős munkaerő-kereslet mellett – az áramlási adatokból becsülve – a tavalyi év végére 700 ezer 

főre csökkenő munkaerő-kapacitás közel 20 százaléka vonható be rövid távon a piaci alapú foglalkoztatásba. A termelésbe 

való bevonást ugyanis érdemben nehezíti – a területi egyenlőtlenségek mellett – az alacsony végzettségűek viszonylag 

magas aránya a kihasználatlan munkaerő-kapacitáson belül. A fennmaradó érdemi rész bevonhatósága így hosszabb távon, 

aktív foglalkoztatáspolitikai eszközökkel és az oktatás fejlesztésével lehetséges. A foglalkoztatói igényeknek megfelelő 

készségek és képességek elsajátítása, illetve fejlesztése, valamint az átlagos iskolai végzettség emelkedése növelné a piaci 

alapú foglalkoztatásban való elhelyezkedés valószínűségét. mǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ŀ ƪƛōǃǾƝǘŜǘǘ ƳǳƴƪŀŜǊǃ-ƪƝƴłƭŀǘ ƴŜƳŎǎŀƪ 

ƳŜƴƴȅƛǎŞƎƛΣ ƘŀƴŜƳ ƳƛƴǃǎŞƎƛ Şǎ Ƴƻōƛƭƛǘłǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘōƽƭ ƛǎ ŜƎȅǊŜ ƪƻǊƭłǘƻǎŀōō. 
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3.4. ! ƎŀȊŘŀǎłƎ Ŏƛƪƭƛƪǳǎ ǇƻȊƝŎƛƽƧŀ 

A kibocsátási rés becslésünk alapján 2016 negyedik negyedévében is a negatív tartományban alakult. A tavalyi év egészében 

a gazdasági növekedés átmeneti lassulásával párhuzamosan nyitottabbá vált a gazdaság ciklikus pozíciója a 2015-ös évhez 

képest, azonban a foglalkoztatás és a belső kereslet dinamikus bővülésével összhangban fokozatosan záródott az elmúlt 

negyedévekben. 

3-29Φ łōǊŀΥ ! ƪƛōƻŎǎłǘłǎƛ ǊŞǎ Şǎ ŀȊ ƛǇŀǊƛ 

ƪŀǇŀŎƛǘłǎƪƛƘŀǎȊƴłƭǘǎłƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: *Trend. 

Forrás: MNB-számítás, ESI felmérés 

 

3-30Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŜǳǊƻȊƽƴŀ ƪƛōƻŎǎłǘłǎƛ ǊŞǎŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: Európai Bizottság 

 

.ŜŎǎƭŞǎǸƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ ƪƛōƻŎǎłǘłǎƛ ǊŞǎ нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ 

ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ ƛǎ ƴŜƎŀǘƝǾ ǘŀǊǘƻƳłƴȅōŀƴ alakult, a 

ƎŀȊŘŀǎłƎ ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅŜ ŜƭƳŀǊŀŘǘ ŀ ǇƻǘŜƴŎƛłƭƛǎ ǎȊƛƴǘǘǃƭΦ (3-

29. ábra). A visszafogottabb járműipari és építőipari 

termelés, valamint ŀȊ łƎŀȊŀǘƻƪōŀƴ ƳŜƎŦƛƎȅŜƭǘ ǊƻƳƭƽ 

ǘŜǊƳŜƭŞƪŜƴȅǎŞƎ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ ŀ ƪŀǇŀŎƛǘłǎƪƛƘŀǎȊƴłƭǘǎłƎ 

ŎǎǀƪƪŜƴǘ a tavalyi év során, így ǘǀōō łƎŀȊŀǘōŀƴ ƛǎ 

ƘŀǘŞƪƻƴȅǎłƎƛ ǘŀǊǘŀƭŞƪ ƪŞǇȊǃŘǀǘǘ, ami hozzájárult a 

továbbra is nyitott ciklikus pozícióhoz. A kibocsátási rés 

megítélése szempontjából meghatározó lakossági 

fogyasztás esetében jelentős ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭ 

ŀȊƻƴƻǎƝǘƘŀǘƽΦ Az Európai Bizottság becslése alapján a 

legfőbb külkereskedelmi partnereinket magába foglaló 

ŜǳǊƻȊƽƴŀ ƪƛōƻŎǎłǘłǎƛ ǊŞǎŜ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ ƴŜƎŀǘƝǾ 

ǘŀǊǘƻƳłƴȅōŀƴ ŀƭŀƪǳƭ (3-30. ábra) és előrejelzésünk szerint 

2017 során záródhat. 

A vállalati ƪƻƴƧǳƴƪǘǵǊŀƘŀƴƎǳƭŀǘƻǘ és 

kapacitáskihasználtságot ƳŜƎǊŀƎŀŘƽ ŦŜƭƳŞǊŞǎŜƪ ǘǀōōǎŞƎŜ 

ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ŞǾŜƪōŜƴ ƴŀƎȅ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ, ami a 

kibocsátási rés fokozatos záródására utal. A munkaerő a 

vállalatok válaszai alapján szűk keresztmetszetként 

jelentkezett az elmúlt negyedévekben. A historikusan 

alacsony munkanélküliségi ráta is arra enged következtetni, 

hogy a ƳǳƴƪŀǘŞƴȅŜȊǃ ƪƛƘŀǎȊƴłƭǘǎłƎŀ ŞǊŘŜƳōŜƴ 

ƴǀǾŜƪŜŘŜǘǘ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ. 
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3.5. YǀƭǘǎŞƎŜƪ Şǎ ƛƴŦƭłŎƛƽ 

Tavaly év végén és az idei év első hónapjaiban folytatódott az infláció emelkedése. A mutató 2016 egészére vonatkozóan 

0,4 százalék volt, míg idén februárban megközelítette a 3 százalékot. Az emelkedést elsősorban az üzemanyag termékkör 

árindexének – döntően bázishatások miatti – átmeneti emelkedése magyarázza. A versenyszféra bérdinamikája a korábbi 

éveknél erőteljesebben alakult 2016-ban, az idei év januári bérnövekedéshez az adminisztratív intézkedések béremelő 

hatása érdemben hozzájárult. 

3-31Φ łōǊŀΥ ! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ ōǊǳǘǘƽ łǘƭŀƎƪŜǊŜǎŜǘŜƛƴŜƪ ŞǾŜǎ 

ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 
Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok alapján. A piros vonalak 

a 2013-2015-ös és a 2016-os átlagokat mutatják. 

Forrás: KSH adatok alapján MNB-számítás 

 

3-32Φ łōǊŀΥ ! ŦŀƧƭŀƎƻǎ ƳǳƴƪŀŜǊǃƪǀƭǘǎŞƎ ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎłƴŀƪ 

ŘŜƪƻƳǇƻȊƝŎƛƽƧŀ 

 
Megjegyzés: Szezonálisan igazított adatok. 

Forrás: KSH adatok alapján MNB-számítás 

 

 

 

 

3.5.1. Bérek 

2016 negyedik negyedévében a bruttó átlagkereset éves 

indexe 5,6 százalék volt, нлмт ƧŀƴǳłǊƧłōŀƴ pedig łǘƭŀƎƻǎŀƴ 

8 ǎȊłȊŀƭŞƪƪŀƭ όǎȊŜȊƻƴłƭƛǎ Ƙŀǘłǎƻƪǘƽƭ ǎȊǼǊǘen) emelkedtek a 

ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłōŀƴ ŀ ōŞǊŜƪ ŀȊ ŜƭǃȊǃ ŞǾ ŀȊƻƴƻǎ ƛŘǃǎȊŀƪłƘƻȊ 

ƪŞǇŜǎǘ (3-31. ábra). A számottevő bérdinamikát a feszes 

munkaerőpiaci környezet és az év eleji minimálbér- és 

garantált bérminimum-emelések magyarázták. A 

versenyszférán belül az adminisztratív intézkedéseknek 

köszönhetően az ágazatok széles körében gyorsult a 

bérdinamika 2017 elején. 

A nƻƳƛƴłƭƛǎ ŦŀƧƭŀƎƻǎ ƳǳƴƪŀŜǊǃƪǀƭǘǎŞƎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŜ ŀȊ ŜƭǃȊǃ 

ƴŜƎȅŜŘŞǾŜƪƘŜȊ Ƙŀǎƻƴƭƽŀƴ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎŀƴ ƳŀƎŀǎ ǎȊƛƴǘŜƴ 

ǘŀǊǘƽȊƪƻŘƻǘǘ ŀ ǘŀǾŀƭȅƛ ŞǾ ǳǘƻƭǎƽ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ (3-32. ábra). 

A fajlagos munkaerőköltség változatlanul élénk 

dinamikájában az egy főre jutó magas munkaerőköltség és 

az átmenetileg mérsékeltebb termelékenység játszott 

szerepet. 

3.5.2. Termelői árak 

A ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜǊƳŜƭǃƛ łǊŀƪ ŜƴȅƘŞƴ ŜƳŜƭƪŜŘǘŜƪ 2016 

ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴ. Ezt elsősorban a tej termelői 

árának folytatódó emelkedése magyarázza, mely a hazai és 

a külföldi felvásárlási árak közötti különbséghez és a kínálat 

csökkenéséhez köthető. A gabona – szezonálisan igazított – 

termelői ára enyhén csökkent, míg a szezonális termékeké 

enyhén emelkedett az elmúlt időszakban. 

!Ȋ ƛǇŀǊ ōŜƭŦǀƭŘƛ ŞǊǘŞƪŜǎƝǘŞǎƛ łǊŀƛ ŜƳŜƭƪŜŘǘŜƪ ŀȊ ŜƭǃȊǃ ŞǾ 

ŀȊƻƴƻǎ ƛŘǃǎȊŀƪłƘƻȊ ƪŞǇŜǎǘ (3-33. ábra). Az energiatermelő 

ágazatok esetében az éves index számottevő mértékben 

emelkedett, nagyobb részben bázishatások, míg kisebb 

részben az olajárak decemberi emelkedésének 

következtében. A továbbfelhasználásra termelő és a 

fogyasztási cikkeket gyártó ágazatok esetében a termelői 

árak enyhén emelkedtek az előző év azonos időszakához 

képest. A hazai termelői árak összhangban alakultak az 

eurozónában megfigyelt folyamatokkal. 

3.5.3. Fogyasztói árak 

! ǘŞƭƛ ƘƽƴŀǇƻƪōŀƴ folyǘŀǘƽŘƻǘǘ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜΦ A 

Ƴǳǘŀǘƽ ŞǊǘŞƪŜ нлмс ŜƎŞǎȊŞǊŜ ǾƻƴŀtƪƻȊƽŀƴ лΣп ǎȊłȊŀƭŞƪ 

ǾƻƭǘΣ ƳƝƎ ƛŘŞƴ ŦŜōǊǳłǊōŀƴ ƳŜƎƪǀȊŜƭƝǘŜǘǘŜ ŀ о ǎȊłȊŀƭŞƪƻǘ    
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3-33Φ łōǊŀΥ !Ȋ ƛǇŀǊƛ ǘŜǊƳŜƭǃƛ łǊŀƪ ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎŀ 

 
Forrás: KSH-adatok alapján MNB-számítás 

 

3-34Φ łōǊŀΥ !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽ Şǎ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ŀƭŀǇƳǳǘŀǘƽƪ 

 
Forrás: KSH-adatok alapján MNB-számítás 

 

3-35Φ łōǊŀΥ ! ǇƛŀŎƛ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ ƛƴŦƭłŎƛƽƧłƴŀƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: Indirektadók hatásától szűrt adatok. Százalékos 

változás előző év decemberéhez képest. 

Forrás: KSH-adatok alapján MNB-számítás 

(3-34. ábra). Az emelkedést elsősorban az üzemanyag 

termékkör árindexének – döntően bázishatások miatti – 

átmeneti emelkedése magyarázza. Az árak alakulását szintén 

befolyásolta az idén januárban életbe lépő áfacsökkentés is, 

amely az internet esetében az áfakulcs csökkenésének 

megfelelő, míg a tej, a tojás és a baromfihús esetében 

enyhén mérsékeltebb árcsökkenést eredményezett. Az 

éttermi szolgáltatások esetében az áfacsökkentéshez 

kapcsolódóan nem figyeltünk meg árcsökkenést az év elején, 

melyet az áremelések elhalasztása magyarázhat. 

Összességében a keresletérzékeny termékek inflációhoz való 

hozzájárulása nem változott, míg a volatilisebb, 

költségváltozásokra érzékenyebb élelmiszer- és energiaárak 

az áremelkedés irányába hatottak.  

! ǘŀǊǘƽǎŀōō ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ǘŜƴŘŜƴŎƛłƪŀǘ ƳŜƎǊŀƎŀŘƽ Ƴǳǘŀǘƽƪ (a 

keresletérzékeny, illetve a ritkán változó árú termékek 

inflációja) ƴŜƳ Ƴǳǘŀǘǘŀƪ ŞǊŘŜƳƛ ŜƭƳƻȊŘǳƭłǎǘ нлмс ǾŞƎŞƘŜȊ 

ƪŞǇŜǎǘ, így azok továbbra is stabilan 1,5–2 százalék között 

alakulnak. 

!Ȋ ƛǇŀǊŎƛƪƪŜƪ ǾƛǎǎȊŀŦƻƎƻǘǘ łǊŘƛƴŀƳƛƪłǘ Ƴǳǘŀǘǘŀƪ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ 

ƘƽƴŀǇƻƪōŀƴ. A termékcsoporton belül mind a tartós, mind 

pedig a nem tartós iparcikkek – szezonálisan igazított – ára 

enyhén emelkedett. Az iparcikkek árait továbbra is a 

mérsékelt importárak árleszorító hatása és a folyamatosan 

élénkülő belföldi kereslet befolyásolja. 

! ǇƛŀŎƛ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ łǊƛƴŘŜȄŜ ǀǎǎȊŜǎǎŞƎŞōŜƴ ŜƴȅƘŞƴ 

emelkedett. A termékkör árazását alapvetően meghatározó 

bérköltség januári emelkedése ellenére a szolgáltatások 

árindexe továbbra is visszafogott szinten tartózkodik. A 

termékkört jellemző – az egész évet alapvetően 

meghatározó – év eleji árváltozások összességében 

megfeleltek a korábbi években tapasztaltaknak, melyet a 

januári alacsonyabb és a februári enyhén magasabb – áfa-

hatástól szűrt – havi változások összessége magyaráz (3-35. 

ábra).  

Az élelmiszerek esetében mind a feldolgozatlan, mind pedig 

ŀ ŦŜƭŘƻƭƎƻȊƻǘǘ ŞƭŜƭƳƛǎȊŜǊŜƪ – szezonálisan igazított és 

indirekt adóktól szűrt – łǊŀƛ ŜƳŜƭƪŜŘǘŜƪ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ 

ƘƽƴŀǇƻƪōŀƴ. Az árak alakulása az előbbi csoport esetében 

főként a friss zöldségek, míg az utóbbi csoportban pedig a tej 

és tejtermékek, illetve a kenyér árának emelkedéséhez 

köthető. 

!Ȋ ǸȊŜƳŀƴȅŀƎƻƪ ƛƴŦƭłŎƛƽƧŀ ƧŜƭŜƴǘǃǎ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ, 

amit bázishatások mellett a forintban kifejezett olajárak 

emelkedése magyaráz. ! ǎȊŀōłƭȅƻȊƻǘǘ łǊǵ ǘŜǊƳŞƪŜƪƴŞƭ ƴŜƳ 

volt ǎȊłƳƻǘǘŜǾǃ ƳŞǊǘŞƪǼ łǊǾłƭǘƻȊłǎ az elmúlt hónapokban. 
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3-36Φ łōǊŀΥ LƴŦƭłŎƛƽǎ ǾłǊŀƪƻȊłǎƻƪ ŀ ǊŞƎƛƽōŀƴ 

 
Forrás: Az Európai Bizottság adatai alapján MNB-számítás 

 

 

A téli hónapokban a fogyasztóiár-index mértékét tekintve 

meghaladta a decemberi Inflációs jelentés előrejelzését. Az 

eltérést az üzemanyagárak vártnál nagyobb emelkedése 

magyarázza. 

3.5.4. Inflációs várakozások 

! ƪƛǎƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ǎȊŜƪǘƻǊ ǎȊŜǊŜǇƭǃƛƴŜƪ łǊŀƪǊŀ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ 

ǾłǊŀƪƻȊłǎŀ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘ, melyet az elmúlt hónapok gyorsuló 

inflációja, valamint a költségek fokozatos emelkedése 

magyaráz. 

! ƘŀȊŀƛ ƭŀƪƻǎǎłƎ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ǾłǊŀƪƻȊłǎŀƛ ƭŞƴȅŜƎŞōŜƴ ƴŜƳ 

ǾłƭǘƻȊǘŀƪ, így azok az emelkedő inflációs környezet ellenére 

továbbra is visszafogott szinten tartózkodnak. A lakossági 

várakozások elmúlt időszaki alakulása arra utal, hogy az 

utóbbi negyedévekben a várakozások horgonyzottabbá 

váltak. Régiós összevetésben a hazai várakozások 

összhangban alakultak a korábban is tartósan alacsony 

inflációval jellemezhető országokban tapasztalható 

várakozásokkal (3-36. ábra). 
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4. PÉNZÜGYI PIACOK ÉS KAMATKONDÍCIÓK 

4.1. Hazai ǇŞƴȊǸƎȅƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ 

A nemzetközi pénzpiacokat alapvetően kedvező hangulat jellemezte. A globális inflációs tendenciák, Donald Trump elnöki 

döntései, a Brexit fejleményei, az európai választások fejleményei, valamint a Federal Reserve-vel kapcsolatos piaci 

várakozások alakították leginkább a piaci tendenciákat. A főbb részvénypiaci és kötvénypiaci kockázati mutatók is a 

befektetői kedv erősödését mutatták. A részvényindexek tovább emelkedtek a kedvező hangulatban, az amerikai indexek 

új csúcsokat értek el. A kötvényhozamok összességében emelkedtek, a fejlett hosszú hozamok is, melyekre nagyobb 

ingadozás volt jellemző. Az elmúlt negyedévben a dollár gyengülést mutatott, mely részben a korábbi erősödési tendencia 

korrekciójaként is értelmezhető. A régiós devizák összességében erősödtek az euróhoz képest. 

A hazai pénzpiaci folyamatokat a nemzetközi folyamatok mellett elsősorban a jegybanki lépések befolyásolták. Az MNB 

eszköztár átalakításának és a növekvő likviditás-kiszorításnak következtében tovább csökkentek a pénzpiaci hozamok, 

BUBOR kamatok januárban 10-15 bázisponttal mérséklődtek. A forint a zlotyhoz hasonlóan az időszak során erősödést 

mutatott az euróhoz képest, ugyanakkor két olyan periódust is megfigyelhettünk, amikor a két deviza egymással ellentétes 

irányban mozgott. Az állampapír hozamok eltérően alakultak a rövid és hosszú lejárati szegmensekben. A rövid hozamokat 

inkább hazai tényezők mozgatták és további enyhe csökkenést tapasztaltunk. A hosszú hozamok a nemzetközi 

tendenciáknak megfelelően 20-55 bázisponttal emelkedtek. A külföldiek forint állampapír állománya több mint 300 milliárd 

forinttal csökkent, így részarányuk 22,4 százalékra mérséklődött. 

4-1Φ łōǊŀΥ ! ƘŀȊŀƛ р ŞǾŜǎ ǎȊǳǾŜǊŞƴ /5{-ŦŜƭłǊ ǘŞƴȅŜȊǃƛ 

 

Megjegyzés: Az alkalmazott dekompozíciós módszer leírása 

megtalálható Kocsis–Nagy (2011): Szuverén CDS-felárak 

dekompozíciója c. MNB Szemle cikkben. 

Forrás: Bloomberg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1.1. Magyarország kockázati megítélése 

5ŜŎŜƳōŜǊ ƪǀȊŜǇŞƘŜȊ ƪŞǇŜǎǘ ƘŀȊłƴƪ ƪƻŎƪłȊŀǘƛ Ƴǳǘŀǘƽƛ 

ƪƛǎǎŞ ƧŀǾǳƭǘŀƪΦ A magyar 5 éves szuverén CDS-felár az időszak 

első harmadában historikusan alacsony szintre csökkent 

(110 bázispont), majd átmeneti emelkedést követően újra e 

szint közelébe süllyedt az időszak végére. A hosszú 

állampapír-piaci hozamok az aukciókon tapasztalható 

megfelelő kereslet ellenére – nemzetközi hatásra – 

megemelkedtek. A hazai deviza az időszak első harmadában 

a 314-es szint közeléből 307-ig erősödött, majd egy átmeneti 

megingást követően visszatért a 307-308-as szintek 

közelébe, ezt követően pedig kisebb gyengülést mutatott 

(310-312-es szintig). A környező országokban a CDS-felárak 

és a hosszú hozamok hasonló dinamikát mutattak, de a zloty 

árfolyama több esetben is ellentétesen mozgott a forint 

árfolyammal. 

A magyar CDS-ŦŜƭłǊ ƴŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ǘŞƴȅŜȊǃƪ ƘŀǘłǎłǊŀ 

ŎǎǀƪƪŜƴǘ Şǎ ƛƎŀȊƻŘƻǘǘ ŀ Ǝƭƻōłƭƛǎ ƪƻŎƪłȊŀǘŞǊȊŞƪŜƭŞǎƛ 

ǘŜƴŘŜƴŎƛłƪƘƻȊΣ ŀ ƘŀȊŀƛ ƪƻƳǇƻƴŜƴǎ ŜƴȅƘŜ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎǘ 

okozott volna. A nemzetközi tendenciához való illeszkedést 

jól mutatja, hogy a globális hangulat átmeneti megingásakor 

inkább emelkedett, míg javulásakor inkább csökkent a 

magyar CDS felár is. Bár az S&P és a Moody’s is vizsgálta 

Magyarország adósbesorolását, de egyik sem változtatott a 

jelenlegi hitelminősítésen, ezért nem volt a döntéseknek 

piaci hatása.  

4.1.2. Devizapiaci folyamatok 

! ŦƻǊƛƴǘ ŜǳǊƽǾŀƭ ǎȊŜƳōŜƴƛ łǊŦƻƭȅŀƳŀ ŀȊ ƛŘǃǎȊŀƪ ǎƻǊłƴ 

ƳƛƴǘŜƎȅ м ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ŦŜƭŞǊǘŞƪŜƭǃŘŞǎǘ ƳǳǘŀǘƻǘǘΦ A forint 
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4-2Φ łōǊŀΥ ! ǊŞƎƛƽǎ ŘŜǾƛȊŀłǊŦƻƭȅŀƳƻƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: 2012. év elejéhez viszonyított változás. A pozitív 

értékek a régiós deviza felértékelődését jelölik. 

Forrás: Bloomberg 

 

4-3Φ łōǊŀΥ ! ƪǸƭŦǀƭŘƛŜƪ ŦƻǊƛƴǘ łƭƭŀƳǇŀǇƝǊ-łƭƭƻƳłƴȅŀ 

 

Megjegyzés: Az ábra kizárólag diszkontkincstárjegyek és 

állampapírok állományát mutatja. 

Forrás: MNB 

 

4-4Φ łōǊŀΥ !Ȋ łƭƭŀƳǇŀǇƝǊǇƛŀŎƛ ǊŜŦŜǊŜƴŎƛŀƘƻȊŀƳƻƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: ÁKK 

 

árfolyama a 307-314-es szintek között mozgott. Január 

közepéig erősödött a hazai deviza, majd 308-312-es sávban 

ingadozott, végül márciusban enyhén gyengült és a 309-310-

es sávban zárta a vizsgált időszakot. 

A forint kismértékű erősödése részben összhangban volt a 

régiós folyamatokkal és tükrözte a nemzetközi 

kockázatvállalási tendenciákat. Ugyanakkor több esetben az 

eltérő irányú régiós monetáris politikai és gazdaságpolitikai 

tényezők is hatottak a devizaárfolyamra, melyekre a forint 

inkább gyengüléssel a zloty pedig erősödéssel reagált. Ez 

arra utal, hogy portfolió átsúlyozások és pozíciófelvételek 

történhettek a két régiós deviza között. 

4.1.3. Állampapírpiac és hozamalakulás 

CƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘ ŀ ƪǸƭŦǀƭŘƛŜƪ ŦƻǊƛƴǘ łƭƭŀƳǇŀǇƝǊ-

łƭƭƻƳłƴȅŀ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƴŜƎȅŜŘŞǾōŜƴ. A nem rezidensek forint 

állampapír-állománya a 2015 óta tartó folyamatos 

csökkenést követően 2016 közepén stabilizálódott, év végén 

pedig 3500 milliárd forint körül ingadozott. Ezt követően 

fokozatosan csökkent, az elmúlt 3 hónapban mintegy 300 

milliárd forinttal, így a külföldiek tulajdoni részaránya 22,4 

százalékra süllyedt.  

!Ȋ ŀǳƪŎƛƽƪƻƴ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ Ǿƻƭǘ ŀ ƪŜǊŜǎƭŜǘΣ ǘŜǊǾ ŦŜƭŜǘǘƛ 

ƪƛōƻŎǎłǘłǎǊŀ ŀ ƘƻǎǎȊŀōō ǇŀǇƝǊƻƪ ŜǎŜǘŞōŜƴ ƪŜǊǸƭǘ ǎƻǊΦ A 

rövid kincstárjegyhozamok csökkenése irányába hatott a 

jegybanki nemkonvencionális lazításának a 3 hónapos betét 

korlátozásán keresztüli folytatódása. A hosszabb papíroknál 

nemzetközi hatásra emelkedtek az aukciós hozamok.  

! ƳłǎƻŘǇƛŀŎƛ łƭƭŀƳǇŀǇƝǊ-ǇƛŀŎƛ ƘƻȊŀƳƎǀǊōŜ ƳŜǊŜŘŜƪŜōōŞ 

Ǿłƭǘ ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ƴŜƎȅŜŘŞǾ ǎƻǊłƴΦ Az aukciós hozamokkal 

összhangban a rövid lejáratú másodpiaci hozamok 10-15 

bázisponttal csökkentek, míg a hozamgörbe éven túli 

szakasza 20-55 bázisponttal tolódott feljebb. Ezt a  

3 éves papír esetében teljesen, míg az 5 éves papír esetében 

részben benchmarkváltás magyarázza. A rövidebb 

futamidőkön az eszköztár átalakítása miatti likviditásbővítő 

hatás következtében csökkentek a hozamok, míg a hosszú 

futamidőkön az emelkedő nemzetközi hozamkörnyezet 

éreztette hatását. A 10 éves hozam az időszak végén 3,6 

százalék körül ingadozott, míg a 3 hónapos és 1 éves hozam 

7, illetve 13 bázisponton alakult. 

Az eszköztár átalakítását, illetve a korlátozott 3 hónapos 

jegybanki betéti tendereket követően a bankközi hozamok 

novembertől gyorsuló ütemben mérséklődtek. Az elmúlt 

negyedévben a bankközi hozamok, implikált forint swap 

hozamok és a DKJ hozamok is csökkentek, majd rekord 

alacsony szinten stabilizálódtak. 
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4-5Φ łōǊŀΥ wŞƎƛƽǎ мл ŞǾŜǎ ōŜƴŎƘƳŀǊƪƘƻȊŀƳƻƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: Bloomberg 

A hosszú hozamok tekintetében a régióban hasonló 

tendenciák zajlottak le, a forint és a zloty hozamok 

alapvetően együtt mozogtak, de a szlovák és a cseh 10 éves 

hozamok is emelkedést mutattak.  
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4.2. ! ǇŞƴȊǸƎȅƛ ƪǀȊǾŜǘƝǘǃǊŜƴŘǎȊŜǊ ƘƛǘŜƭƪƻƴŘƝŎƛƽƛ 

2016 negyedik negyedévében a hitelezési feltételek összességében nem változtak érdemben sem a vállalati, sem pedig a 

háztartási lakáscélú hitelek esetében, míg a lakossági fogyasztási hitelek feltételei tovább enyhültek a vizsgált időszakban. 

Az enyhítéshez továbbra is elsősorban a piaci versenyhelyzet fokozódása és a gazdasági kilátások javulása járult hozzá a 

Hitelezési felmérésben részt vevő bankok szerint, amely döntően az ár jellegű feltételeket érintette. Az egyéves előretekintő 

reálkamat a negyedévben tovább csökkent. 

4-6Φ łōǊŀΥ ! Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ ǎƛƳƝǘƻǘǘ ƪŀƳŀǘƻƪ Şǎ ŦŜƭłǊŀƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŘŜǾƛȊŀƴŜƳ ǎȊŜǊƛƴǘƛ ōƻƴǘłǎōŀƴ 

 
Megjegyzés: A havi kamatadatok 3 havi mozgóátlaga. A felárak a 

3-hónapos EURIBOR, illetve BUBOR kamat feletti felár 3 havi 

mozgóátlaga. Változó kamatozású vagy maximum 1 évig rögzített 

kamatok. 

Forrás: MNB 

 

4-7Φ łōǊŀΥ IƛǘŜƭŜȊŞǎƛ ŦŜƭǘŞǘŜƭŜƪ ǾłƭǘƻȊłǎŀ ŀ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ Şǎ ŀ 

ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ǎȊŜƎƳŜƴǎōŜƴ 

 
Megjegyzés: A szigorítást és enyhítést jelző bankok arányának 

különbsége piaci részesedéssel súlyozva. Előrejelzés 2017 első 

félévére. 

Forrás: MNB hitelezési felmérés, a bankok válaszai alapján 

4.2.1. Vállalati hitelkondíciók 

! Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ ŦƻǊƛƴǘƘƛǘŜƭŜƪ łǘƭŀƎƻǎ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪǀƭǘǎŞƎŜƛ 

ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǘŜƪ нлмс ƴŜƎȅŜŘƛƪ ƴŜƎȅŜŘŞǾŞōŜƴΦ A változó 

kamatozású vagy maximum egy éves kamatfixálással1 

rendelkező új forinthitelek átlagos kamatszintje – a money 

market ügyletek kiszűrésével – 0,4 százalékponttal 2,7 

százalékra csökkent a negyedév során (4-6. ábra). 

Hitelméret szerint mind a nagyösszegű, mind a kisösszegű 

vállalati forinthitelek átlagos kamatszintje csökkent a 

vizsgált időszakban. A nagyösszegű, 1 millió euro feletti 

hitelek feláremelkedésének és a kisösszegű hitelfelárak 

csökkenésének eredőjeként összességében 0,1 

százalékponttal csökkentek a felárak átlagosan. Az 

euróhitelek átlagos kamatszintje 0,3 százalékponttal 1,8 

százalékra csökkent a negyedév során, melyet a felárak 

azonos mértékű csökkenése kísért. December végére a 

kamatfelárak átlagos szintje az új forint- és eurohitelek 

esetében egyaránt 2,1 százalékpontot tett ki. 

±łƭǘƻȊŀǘƭŀƴƻƪ Ǿƻƭǘŀƪ ŀ Ǿłƭƭŀƭŀǘƛ ƘƛǘŜƭŦŜƭǘŞǘŜƭŜƪΣ ŘŜ 

ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ŜƴȅƘƝǘŞǎ ǾłǊƘŀǘƽΦ A Hitelezési felmérésre 

adott válaszok alapján a bankok összeségében nem 

változtattak a vállalati hiteleik feltételein, de a 

részfeltételek vonatkozásában jeleztek módosításokat (4-7. 

ábra). A lazítást a válaszadó bankok elsősorban a 

versenyhelyzettel, a javuló gazdasági kilátásokkal, valamint 

a likviditásellátottsággal magyarázták. Az előző 

negyedévhez hasonlóan az ár jellegű feltételekben (felárak, 

felszámított díjak) valósult meg az enyhítés. Előretekintve a 

bankok nettó értelemben2 vett 22 százaléka jelzett további 

lazítást a vállalati hitelfeltételeken, továbbra is az ár jellegű 

feltételek vonatkozásában. 

4.2.2. Háztartási hitelkondíciók 

¢ƻǾłōō ŎǎǀƪƪŜƴǘŜƪ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƘƛǘŜƭŜƪ ŦŜƭłǊŀƛΦ Az új 

folyósítású fogyasztási hitelek teljes hitelköltsége 1,8 

százalékponttal 13,6 százalékra csökkent 2016 negyedik 

negyedévében (4-8. ábra). A lakáshitelek teljes 

hitelköltsége a negyedév során 22 bázisponttal 

                                                                 

1 A Növekedési Hitelprogram keretén belül folyósított hitelek többsége éven túli hitel, így az általunk vizsgált kamatok elsősorban a programon kívül eső 

hitelezési folyamatokat tükrözik. 

2 A szigorítást és enyhítést jelző bankok arányának különbsége piaci részesedéssel súlyozva. 

0

1

2

3

4

0

3

6

9

12

15

18

21

24

2007200820092010201120122013201420152016

%

Eurokamatok
Forintkamatok
Euro hitelkamat felára (jobb tengely)
Forint hitelkamat felára (jobb tengely)

százalékpont

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

E
n
y
h
í
t
é
s
 
 
 
 
S
z
i
g
o
r
í
t
á
s

Lakáshitel Fogyasztási hitel

Vállalati hitel



MAGYAR NEMZETI BANK 

 

48 INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 

 

 

4-8Φ łōǊŀΥ ! ƭŀƪłǎŎŞƭǵ Şǎ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƘƛǘŜƭŜƪ ǎƛƳƝǘƻǘǘ ǘŜƭƧŜǎ 

ƘƛǘŜƭƪǀƭǘǎŞƎŜ ό¢Iaύ Şǎ ŦŜƭłǊŀ 

 
Megjegyzés: 3 hónapos mozgóátlaggal simított kamatlábak és 

felár. 2009 előtt a forintalapú jelzáloghiteleknek marginális 

szerepe volt. 

Forrás: MNB 

 

 

4-9Φ łōǊŀΥ !Ȋ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǃ ǊŜłƭƪŀƳŀǘƭłōŀƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 

Megjegyzés: * Az 1 éves zérókuponhozam és a Reuters-poll 

felhasználásával az MNB által számított egyéves előretekintő 

elemzői inflációs várakozások alapján. ** Legfeljebb 1 éves 

futamidejű bankrendszeri betéti kamatok és a Reuters-poll 

felhasználásával az MNB által számított egyéves előretekintő 

elemzői inflációs várakozások alapján. 

Forrás: MNB, Reuters poll 

mérséklődött, így december végén 5,5 százalékot tett ki. A 

negyedév végén a változó kamatozású lakáshitel-termékek 

átlagos THM-szintje 4,2 százalékot, a fix kamatozásúaké 6,2 

százalékot tett ki. A lakáscélú hitelek átlagos kamatfelára 

összességében változatlan maradt a vizsgált időszakban, 

míg a fogyasztási hitelek felárai mérséklődtek (a 

szabadfelhasználású jelzáloghitelek esetében 0,2 

százalékponttal 6 százalékpontra).  

! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƘƛǘŜƭŦŜƭǘŞǘŜƭŜƪ ƧŜƭŜƴǘǃǎŜƴ ŜƴȅƘǸƭǘŜƪΣ ŀ 

ƭŀƪłǎƘƛǘŜƭ-ǎǘŀƴŘŀǊŘƻƪ ƪƛǎ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ ǾłƭǘƻȊǘŀƪ ŀ ƴŜƎȅŜŘŞǾ 

ǎƻǊłƴΦ A Hitelezési felmérésben válaszadó bankok nettó 

értelemben vett 40 százaléka lazított a fogyasztási hitelek 

feltételein, leginkább az alkalmazott felárakon (4-7. ábra). A 

fogyasztási szegmensben a gazdasági kilátások javulása, a 

bankok törekvése piaci részesedésük megtartására vagy 

növelésére, valamint az érzékelt verseny fokozódása 

támogatja a hitelkondíciók mérséklését. A lakáshitelek 

esetében a bankok 6 százaléka lazított a standardokon 

összességében, azonban a részfeltételeket tekintve 

nagyobb arányú enyhítés is történt. Az enyhítés a bankok 

válaszai alapján elsősorban a felárakat érintette, ami az 

átlagos kamatfelárak emelkedésével összetételhatást 

jelezhet: a meghitelezett ügyfelek körében növekedhetett 

az újonnan bevont, kockázatosabb ügyfelek részaránya. 

Előretekintve a bankok nettó értelemben vett 47 százaléka 

szerint a lakáspiaci folyamatok alakulása lazítást indokolna 

a lakáscélú hitelszegmensben, ezért 34 százalékuk tervez 

enyhíteni. A fogyasztási hitelek tekintetében a bankok nettó 

értelemben vett 41 százaléka jelzett további lazítást: 

elsősorban a felárakon, a minimálisan megkövetelt 

hitelképességi szintben, valamint a folyósításért 

felszámított díjakon mutatkozna az enyhítés.  

4.2.3. Reálkamatok alakulása 

!Ȋ ŜƎȅ ŞǾǊŜ ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǃ ǊŜłƭƪŀƳŀǘ ŎǎǀƪƪŜƴǘ нлмс ǾŞƎŞƴΦ 

Az inflációs várakozásokkal csökkentett reálkamatszint 

2016 decemberében szeptemberhez képest az 

állampapírpiaci hozamokból becsült hozam alapján 0,9 

százalékpontos csökkenés után –1,8 százalékot tett ki. A 

betéti kamatok alapján számított reálkamat 0,8 

százalékpontos csökkenéssel szintén –1,8 százalékos szintet 

ért el decemberben (4-9. ábra). A reálkamatlábak 

csökkenését nagyrészt az inflációs várakozások 

emelkedése, kisrészt pedig a betéti kamatok csökkenése 

magyarázza. 
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5. A GAZDASÁG EGYENSÚLYI POZÍCIÓJA 

5.1. YǸƭǎǃ ŜƎȅŜƴǎǵƭȅ Şǎ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎ 

A gazdaság külső finanszírozási képessége a reálgazdasági megközelítés szerint 2016 végére a GDP 5,5 százalékának 

közelébe csökkent, amely mögött elsősorban az EU-transzferek alacsony felhasználása állt. Ennek hatását mérsékelte a 

külkereskedelmi egyenleg historikusan magas többlete és a jövedelemegyenleg hiányának folyamatos mérséklődése, ami 

a folyó fizetési mérleg stabilan magas, 5 százalék körüli többletében is tükröződött. Ezzel párhuzamosan a finanszírozási 

oldal szerinti finanszírozási képesség is csökkent az év második felében. A forráskiáramlás a nettó külső adósság 

nagymértékű csökkenése mellett alakult ki, miközben jelentős volt a nem adósság jellegű források – azon belül is a 

közvetlentőke-befektetések – beáramlása. Az adósságjellegű források kiáramlása legnagyobbrészt a bankrendszerhez 

kötődött. Az adósságráták javulást mutattak 2016 második felében: a nettó külső adósság a GDP 20 százaléka alá, a bruttó 

külső adósság a GDP 70 százaléka alá mérséklődött. Az adósságkiáramlás szektorok közötti allokációjára továbbra is hatással 

voltak a forintosításhoz köthető tranzakciók, ami összességében a bankrendszer nettó külső adósságmutatóját javította, 

miközben az államét rontotta. 

5-1Φ łōǊŀΥ ! ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ Şǎ 

ŀƴƴŀƪ ƪƻƳǇƻƴŜƴǎŜƛ ŀ D5t ŀǊłƴȅłōŀƴ 

 
Megjegyzés: Négy negyedéves kumulált értékek. 

Forrás: MNB 

 

5-2Φ łōǊŀΥ ! ǇŞƴȊǸƎȅƛ ƳŞǊƭŜƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Megjegyzés: Az alulról számított finanszírozási igény megegyezik a 
külső finanszírozási igény és a fizetésimérleg-statisztika tévedések 
és hiba egyenlegének összegével.  
Forrás: MNB 

5.1.1. Külső egyensúlyi pozíciónk alakulása 

нлмс ǾŞƎŞƴ ŀ ǊŜłƭƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƳŜƎƪǀȊŜƭƝǘŞǎ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎ 

ƴŞƎȅ ƴŜƎȅŜŘŞǾŜǎ ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŜ ς 

ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀ ǘǊŀƴǎȊŦŜǊŜƎȅŜƴƭŜƎ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘŞǎŜ Ƴƛŀǘǘ ς a 

GDP 5,5 ǎȊłȊŀƭŞƪłƴŀƪ ƪǀȊŜƭŞōŜ ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ ƳƛƪǀȊōŜƴ ŀ Ŧƻƭȅƽ 

ŦƛȊŜǘŞǎƛ ƳŞǊƭŜƎ ǘǀōōƭŜǘŜ ǎǘŀōƛƭŀƴ 5 ǎȊłȊŀƭŞƪ ƪǀǊǸƭ alakult (5-

1. ábra). A ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ ƳŞǊƭŜƎ a harmadik 

negyedévben historikus csúcsra, a GDP 10 százalékára 

emelkedett, amelyet az áruegyenleg bővülése és a 

cserearányok javulása is támogatott. A tavalyi év végén az 

ipari termelés lassulásával összhangban az áruforgalmi 

dinamika mérséklődött. A külkereskedelmi egyenleg 

összességében továbbra is a gazdaság külső finanszírozási 

képességét leginkább támogató tényezőnek tekinthető. A 

transzferegyenleg az év végére visszaesett, ami egyrészt 

azzal magyarázható, hogy az év végén csak kismértékű EU-

transzfer felhasználás történt, másrészt, hogy jelentős egyéb 

folyótranszfer-kifizetések (például az átmenetileg külföldön 

dolgozók munkabéréhez kapcsolódóan kifizetett adók) 

történtek. A ƧǀǾŜŘŜƭŜƳŜƎȅŜƴƭŜƎ hiányának csökkenő 

tendenciája az év második felében is folytatódott, amelyet 

főként az alacsony kamatkörnyezet hatására mérséklődő 

kamatkiadás okozott. 

5.1.2. Finanszírozási folyamatok 

! ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƻƭŘŀƭ ǎȊŜǊƛƴǘƛ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎ ŀȊ ŞǾ 

ƳłǎƻŘƛƪ ŦŜƭŞōŜƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ Şǎ ŀȊ ŞǾ ǾŞƎŞƴ лΣ1 ƳƛƭƭƛłǊŘ ŜǳǊƽǘ 

tett ki (5-2. ábra). A forráskiáramlás a nettó külső adósság 

csökkenése mellett alakult ki, amelynek hatását mérsékelte 

a nem adósság jellegű források beáramlása. A nem adósság 

jellegű források 1,7, illetve 1,5 milliárd euróval emelkedtek a 

harmadik és a negyedik negyedévben, ami szinte teljes 

mértékben a közvetlentőke-befektetések növekedéséhez 

kötődik. A negyedik negyedévben az adósságjellegű források 

kiáramlása 2 milliárd euróval csökkentette a gazdaság nettó 
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5-3Φ łōǊŀΥ ! ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎ ŀȊ ŜƎȅŜǎ 

ǎȊŜƪǘƻǊƻƪ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŜ ǎȊŜǊƛƴǘΣ D5t-ŀǊłƴȅƻǎ 

ŞǊǘŞƪŜƪ 

 
Megjegyzés: Négy negyedéves értékek. 

Forrás: MNB 

 

 

 

 

5-4Φ łōǊŀΥ ! ƴŜǘǘƽ ƪǸƭǎǃ ŀŘƽǎǎłƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ D5t 

ŀǊłƴȅłōŀƴ 

 

Megjegyzés: Tulajdonosi hitelek nélkül.  

Forrás: MNB 

 

külső adósságát, amelyhez a legnagyobb mértékben a 

bankszektor járult hozzá. Az év második felében is 

meghatározó volt a forintosításhoz kötődő devizaswap-

ügyletek lezárásából származó devizalikviditás, ami 

bankszektor nettó külső adósságát csökkentette, míg az 

államháztartásét növelte. 

!Ȋ ŞǾ ǾŞƎŞƴ ŀ ǎȊŜƪǘƻǊƻƪ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎŀ ǎȊŜǊƛƴǘƛ 

ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎ ŀ D5t п ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ŀƭł ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ 

ŀƳŜƭȅƘŜȊ ŀ ƳŀƎłƴǎȊŜƪǘƻǊ ƴŜǘǘƽ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎŀƛƴŀƪ 

ŎǎǀƪƪŜƴŞǎŜ Şǎ ŀȊ łƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƛƎŞƴȅŞƴŜƪ 

ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜ ŜƎȅŀǊłƴǘ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭǘ (5-3. ábra). A harmadik 

negyedévben az államháztartás négy negyedéves 

finanszírozási igénye historikusan alacsony szintre, a GDP 

nulla százalékára csökkent, ami az emelkedő foglalkoztatás 

és bérek hatására bővülő adóbevételeknek volt köszönhető. 

Az állam finanszírozási igénye 2016 utolsó negyedévében – 

az előző negyedévekben megfigyelhető csökkenés után – az 

év végi költségvetési kiengedéssel összefüggésben 

érdemben emelkedett, de továbbra is a GDP 2 százaléka alatt 

maradt. Mindezekkel egyidejűleg a magánszektor 

finanszírozási képessége az év második felében tovább 

csökkent. A háztartások esetében az emelkedő bérek és 

foglalkoztatás, illetve a munkanélküliség mérséklődése a 

lakosság fogyasztási és beruházási kiadásainak emelkedését, 

illetve a háztartási hitelezés élénkülését eredményezte. A 

vállalati szektor finanszírozási képessége 2016 elejétől 

fokozatosan csökkent, és az év végére nulla közeli szintre 

mérséklődött. A folyamat az év első felében a jövedelmek és 

transzferek enyhe mérséklődésével, míg az év végén a 

beruházások és készlet-felhalmozási kiadások 

emelkedésével volt magyarázható. 

!Ȋ ŞǾ ƳłǎƻŘƛƪ ŦŜƭŞōŜƴ ǘƻǾłōō ŎǎǀƪƪŜƴǘ ŀȊ ƻǊǎȊłƎ ƴŜǘǘƽ 

ƪǸƭǎǃ ŀŘƽǎǎłƎŀΣ ŀƳƛ ƝƎȅ нлмс ǾŞƎŞǊŜ ŀ D5t нл ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ŀƭł 

ŎǎǀƪƪŜƴǘ (5-4. ábra). A nettó külső adósság csökkenéséhez 

az adóssággeneráló források nagyobb mértékű kiáramlása 

mellett a nominális GDP növekedése is hozzájárult. A nettó 

külső adósság mérséklődése elsősorban a bankrendszerhez 

köthető, ami a bankok külföldi követeléseinek nagyobb 

mértékű emelkedése és tartozásainak kisebb mértékű 

csökkenése mellett alakult ki – ennek eredményeképp a 

bankok nettó külső adóssága negatívvá vált. A konszolidált 

államháztartás nettó külső adóssága emelkedett, amelyben 

elsősorban a devizatartalék csökkenésén keresztül a 

forintosításhoz kapcsoló, bankrendszernek nyújtott 

devizalikviditás játszott szerepet. A vállalatok nettó külső 

adóssága – döntően a szektor emelkedő külföldi eszközeihez 

kapcsolódóan – tovább mérséklődött 2016-ban. 

A ƎŀȊŘŀǎłƎ ōǊǳǘǘƽ ƪǸƭǎǃ ŀŘƽǎǎłƎa ŀȊ ŞǾ ƳłǎƻŘƛƪ ŦŜƭŞōŜƴ 

ǘƻǾłōō ŎǎǀƪƪŜƴǘ Şǎ нлмс ǾŞƎŞƴ ŀ D5t су ǎȊłȊŀƭŞƪłǘ ǘŜǘǘŜ ƪƛ 
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5-5Φ łōǊŀΥ ! ōǊǳǘǘƽ ƪǸƭǎǃ ŀŘƽǎǎłƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ŀ D5P 

ŀǊłƴȅłōŀƴ 

 

Megjegyzés: Tulajdonosi hitelek nélkül.  

Forrás: MNB 

(5-5. ábra). Az elmúlt években – részben a jegybank 

önfinanszírozási programjának köszönhetően, részben a 

jelentős lakossági állampapír-vásárlás hatására – érdemben 

mérséklődött az állam bruttó külső adóssága, és a korábbi 50 

százalékot meghaladó szintről 2016 végére a GDP 40 

százaléka alá mérséklődött. A bankrendszer bruttó külső 

adóssága közel 2 százalékponttal csökkent az elmúlt fél év 

során, összhangban a bankok adósságtörlesztésével. A 

vállalati szektor bruttó külső adóssága nem változott 

érdemben az év végén, és továbbra is a GDP 16 százaléka 

közelében alakult. 

 

 

5-1Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ !ƭŀŎǎƻƴȅ ƪŀƳŀǘƻƪ Şǎ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƛ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƻƪ ǀǎǎȊŜŦǸƎƎŞǎŜƛ 

! ǾłƭǎłƎ Ŝƭǃǘǘ ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƽ ƪǀȊƎŀȊŘŀǎłƎƛ ŜƭƳŞƭŜǘŜƪ ŀƭŀǇƧłƴ ŀ ŎǎǀƪƪŜƴǃ ƪŀƳŀǘ ŀƭŀǇǾŜǘǃŜƴ ŀǊǊŀ ǀǎȊǘǀƴȊƛ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƻǘΣ 

ƘƻƎȅ ƳŞǊǎŞƪŜƭƧŜ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎŀƛǘ ς ŀȊ ŜƭƳǵƭǘ ŞǾǘƛȊŜŘōŜƴ ŀȊƻƴōŀƴ ǎŜƳ ŀ ƳŀƎȅŀǊΣ ǎŜƳ ŀ ƴŜƳȊŜǘƪǀȊƛ ŀŘŀǘƻƪƻƴ ƴŜƳ Ǿƻƭǘ 

kƛƳǳǘŀǘƘŀǘƽ ǎȊƻǊƻǎ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘ ŀ ƘƻȊŀƳƻƪ Şǎ ŀ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ƪǀȊǀǘǘΦ A gazdasági válság kitörését 

követően több hullámban jelentősen mérséklődött Magyarországon az irányadó kamat, és így a bankbetéteken elérhető 

hozam. Ennek ellenére a háztartások megtakarítása folyamatosan emelkedett, majd magas szinten stabilizálódott – vagyis 

nem látszott erős kapcsolat a két mutató között. Hasonló következtetésre jutunk, hogy ha nemzetközi adatokon vizsgáljuk 

a hozam és a megtakarítás alakulását. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a hozam és a megtakarítás közötti elméleti 

összefüggések ne lennének érvényesek, csupán azt, hogy számos olyan tényező volt, amely a kamatok alakulásánál 

erősebben hatott a megtakarításokra. A válságot követően ugyanis a munkanélküliség emelkedése és a devizahitelek 

átértékelődése miatt növekvő törlesztőrészletek – a fogyasztás visszafogása mellett – a hitelállomány csökkentésére és a 

megtakarítások növelésére ösztönözte a háztartásokat (5-6. ábra). Az óvatosságra törekvő attitűd csak a közelmúltban 

kezdhetett megváltozni: a jövedelmek és foglalkoztatás bővülése, a javuló gazdasági kilátások, a bizalom helyreállása a 

fogyasztás élénkítése felé hatnak, így a nettó pénzügyi megtakarítás elmúlt negyedévekben tapasztalható enyhe 

csökkenése vélhetően ezekkel a tényezőkkel, és kevésbé a történelmi mélyponton lévő hozamokkal állhat összefüggésben. 
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5-6Φ łōǊŀΥ ! ƴŜǘǘƽ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎ Şǎ ŀ ǊǀǾƛŘ ōŀƴƪƛ ƪŀƳŀǘ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘŀ 

 
 Megjegyzés: *Átlagos alapkamat. **Inflációval csökkentett átlagos alapkamat 

 Forrás: MNB 

!Ȋ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ƘƻȊŀƳƪǀǊƴȅŜȊŜǘ ǘŜƘłǘ ƴŜƳ ŜǊŜŘƳŞƴȅŜȊǘŜ ŀ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƻƪ ŎǎǀƪƪŜƴŞǎŞǘΣ ǳƎȅŀƴŀƪƪƻǊ ŀ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƛ 

ǇƻǊǘŦƻƭƛƽ ǀǎǎȊŜǘŞǘŜƭŞōŜƴ ǾŞƎōŜƳŜƴǘ ǾłƭǘƻȊłǎƘƻȊ ŜƎȅŞǊǘŜƭƳǼŜƴ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭǘ. Ahogy a megtakarításokon realizálható 

kamatjövedelem mérséklődött, úgy értékelődött fel más szempontok szerepe: mint például a likviditásé vagy az alacsony 

kockázatra való törekvésé. A likvid pénzügyi eszközök iránti kereslet bővülése arra vezethető vissza, hogy a jelenlegi 

alacsony hozamkörnyezetben nem érhető el érdemben magasabb megtérülés a hosszú távon lekötött eszközökkel. Emellett 

a 2008-as gazdasági válság hatására erősödő óvatossági megfontolások is hatottak a portfolió összetételére: a lakosság még 

inkább az alacsony kockázatú befektetési lehetőségeket kereste.  

aŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎƻƴ ŀ ƭŜƪǀǘǀǘǘ ōŜǘŞǘŜƪ ƪŀƳŀǘŎǎǀƪƪŜƴŞǎŞǾŜƭ ǇłǊƘǳȊŀƳƻǎŀƴ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǀǘǘ ŀ ōŀƴƪƛ ŜǎȊƪǀȊǀƪ ǾƻƭǳƳŜƴŜΣ ŀȊ 

ŞǊǘŞƪǇŀǇƝǊƻƪŞ ǇŜŘƛƎ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘΦ A betéti kamat elmúlt négy évben tapasztalható drasztikus csökkenése mérsékelte a 

lekötött betétekben tartott megtakarításokat, míg a készpénz- és látraszóló betétállományt fokozatosan emelkedett. Az 

alacsony hozamok ugyanis már nem kompenzálták a lekötött betétek likvidebb eszközökkel szembeni nehezebb 

hozzáférhetőségét. Mindezek eredményeként 2012 után összességében mintegy 1000 milliárd forinttal csökkentek a 

lakosság banki eszközei, és az így felszabaduló likviditás értékpapírokba, azon belül elsősorban befektetési jegybe és 

állampapírba áramlott. A hazai hozamok mérséklődése ugyanis a kötvényárfolyamok emelkedését eredményezte, ami a 

befektetési alapok állományának többségét kitevő kötvényalapok visszatekintő hozamainak növekedésében tükröződött. 

A visszatekintő hozamok emelkedését késéssel követte a befektetési alapok felfutása, ami azonban a hozamok 

stabilizálódásával, a visszatekintő hozamok csökkenésével megállt. Mindezzel párhuzamosan az állampapírok banki 

kamatok feletti hozamprémiuma a lakosság keresletének erős emelkedését eredményezte. Az állampapírok jelenleg is 

számottevő hozamelőnye a lakosság állampapír-állományát 2016 végére 4000 milliárd forintra, új historikus csúcsra emelte, 

ami a belső államadósság finanszírozás szempontjából is kedvező (5-7. ábra).  
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5-7Φ łōǊŀΥ ! ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪ ŞǊǘŞƪǇŀǇƝǊ- Şǎ ōŀƴƪōŜǘŞǘ-łƭƭƻƳłƴȅŀ  

 
 Megjegyzés: Egyéb értékpapír: banki, vállalati értékpapírok, tőzsdei részvények. 

 Forrás: MNB 

  

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

9000

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

9000

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

mrd Ftmrd Ft

Állampapírok Befektetési jegyek

Egyéb értékpapírokBankbetét (forint)



MAGYAR NEMZETI BANK 

 

54 INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 

5.2. 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ŀ ƪǸƭǎǃ ŜƎȅŜƴǎǵƭȅƛ ǇƻȊƝŎƛƽƴƪǊŀ 

Az előrejelzési horizonton a gazdaság külső finanszírozási képessége – a külkereskedelmi egyenleg mérséklődése és a 

transzferegyenleg növekedése mellett – a GDP 6 százalékra körül stabilizálódik, miközben a folyó fizetési mérleg többlete a 

2017-2018-as fokozatos mérséklődést követően enyhén emelkedik. Az alacsonyabb áru- és szolgáltatásegyenleg a külső 

kereslet lassulása mellett az élénkülő belföldi fogyasztással és beruházással magyarázható. 2017-től az EU források 

felhasználásának felfutásával párhuzamosan a transzferegyenleg újbóli bővülése várható. A következő években a külföldi 

tulajdonú vállalatok nyereségének növekedésével párhuzamosan a jövedelemegyenleg hiánya enyhén emelkedhet, majd 

2019-től a mérséklődő kamatkiadásoknak köszönhetően újra csökkenhet. A következő két évben a folyó fizetési mérleg 

fokozatos csökkenése várható, mivel az nem tartalmazza – a külső finanszírozási képesség jelentős részét kitevő – EU-

transzfereket. A külkereskedelmi egyenleg előretekintve is a külső pozíciót leginkább támogató tényező marad. A szektorok 

megtakarítás szerinti oldaláról a belső felhasználási tételek bővülésével összhangban a háztartási szektor megtakarítása az 

előrejelzési horizonton fokozatosan csökken, miközben az állam finanszírozási igénye a 2016-os historikusan alacsony 

értéket követően emelkedik, de továbbra is mérsékelt marad. Összességében a külső pozíciónk stabilizálódása mellett a 

gazdaság nettó külső adósságának és sérülékenységének további csökkenése várható. 

 

 

 

 

 

5-8Φ łōǊŀΥ ! ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ όŀ D5t 

ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 
Megjegyzés: * A viszonzatlan folyó átutalások és a tőkemérleg 

egyenlegének összege. 

Forrás: MNB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

!Ȋ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘƻƴ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎ ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ 

ƪŞǇŜǎǎŞƎŜ ŀ D5t с ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ƪǀǊǸƭ ǎǘŀōƛƭƛȊłƭƽŘƛƪΣ 

ƳƛƪǀȊōŜƴ ŀ Ŧƻƭȅƽ ŦƛȊŜǘŞǎƛ ƳŞǊƭŜƎ ŀ нлмт-2018-ban 

ƳŜƎǾŀƭƽǎǳƭƽ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎ ƳŞǊǎŞƪƭǃŘŞǎǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ŜƴȅƘŞƴ 

emelkedik (5-8. ábra). A gazdaság külső finanszírozási 

képességének stabilizálódása a külkereskedelmi egyenleg 

mérséklődése és a transzferegyenleg növekedése mellett 

valósul meg. A ƪǸƭƪŜǊŜǎƪŜŘŜƭƳƛ egyenleg csökkenésében 

külső és belső keresleti tényezők egyaránt szerepet 

játszanak. Egyrészt a globális külkereskedelem és a kínai 

gazdaság lassulása és a német gazdaság szerkezetváltása 

visszafogja a kivitelt; másrészt a belföldi fogyasztás és 

beruházás felfutása érdemben növeli a behozatal 

dinamikáját. Az előrejelzési horizont végén a fogyasztás és 

beruházás tovább bővül, de a korábbiaknál visszafogottabb 

mértékben, illetve az új járműipari kapacitások (pl. 

Mercedes) működésbe lépése várható, amelyeknek 

köszönhetően a külkereskedelem többlete újra emelkedik. 

A megkötött szerződésállomány és az előleg-kifizetések 

alapján – a kormányzati szándékkal összhangban – az uniós 

forrásfelhasználás felfutása, és így a transzferegyenleg 

emelkedése várható. A társasági adó csökkentése és a 

gyorsuló gazdasági növekedés 2017-2018-ban javítja a 

külföldi tulajdonú vállalatok nyereségét, ami enyhén növeli 

a ƧǀǾŜŘŜƭŜƳŜƎȅŜƴƭŜƎ hiányát; ugyanakkor 2019-től – az 

adósságmutatók csökkenésével párhuzamosan 

mérséklődő kamatkiadásoknak köszönhetően – újra 

alacsonyabb hiány várható. 

! ƎŀȊŘŀǎłƎ ƪǸƭǎǃ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŞƴŜƪ 

ǎǘŀōƛƭƛȊłƭƽŘłǎŀ ŀȊ ŜƎȅŜǎ ǎȊŜƪǘƻǊƻƪ ŜƭǘŞǊǃ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƛ 

folyamatai mellett alakul ki: a háztartások nettó 

megtakarítása enyhén mérséklődik, miközben az állam 

növekvő finanszírozási igénye mellett a vállalatok nettó 

pénzügyi megtakarítása emelkedik (5-9. ábra). 
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5-9Φ łōǊŀΥ ! ǎȊŜƪǘƻǊƻƪ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŞƴŜƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ όŀ D5t ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 
Megjegyzés: * A kibővített államháztartásba az állami 

költségvetésen túl az önkormányzatok, az MNV Zrt., a kvázifiskális 

feladatokat ellátó intézmények (MÁV, BKK) és az MNB tartoznak. A 

kiegészített SNA-mutató figyelembe veszi a magánnyugdíjpénztári 

megtakarítást. **A háztartások SNA-mutatóval konzisztens nettó 

finanszírozási képessége, nem tartalmazza az átlépők nyugdíj-

megtakarításait. A pénzügyi számlában szereplő érték eltér az 

ábrán jelzettől. ***A NEO esetében azt feltételezzük, hogy 

fokozatosan visszatér a historikus szintjéhez. 

Forrás: MNB 

 

 

!Ȋ łllam 2016-ōŀƴ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎŀƴ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ 

ƛƎŞƴȅŜ ŀȊ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘƻƴ ŜƳŜƭƪŜŘƛƪΣ ŀȊƻƴōŀƴ 

ƳƛƴŘǾŞƎƛƎ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ ƳŀǊŀŘΦ A 2016-os alacsony hiány a 

növekvő bértömeggel összefüggő magasabb 

adóbevétellel, az alacsony kormányzati beruházásokkal, 

illetve az uniós támogatásokhoz és más beruházásokhoz 

kapcsolódó kiadások csúszásával magyarázható. 2017-ben 

a költségvetési hiány emelkedése várható, ami a korábban 

bejelentett keresletnövelő intézkedésekhez, illetve a 

társasági adó és a munkát terhelő járulékok 

csökkentéséhez kötődik. Az állam finanszírozási igényét 

2018-ban tovább növeli, hogy a Növekedési Adóhitel 

konstrukció által okozott hatás – amely 2016-2017 során 

nagymértékben csökkentette a költségvetés hiányát – 

ebben az évben kiesik. 2019-ben a bevételek várhatóan 

gyorsabban emelkednek, mint a kiadások, ami enyhén 

mérsékli a költségvetés hiányát.  

9ƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ŀ ƳŀƎłƴǎȊŜƪǘƻǊ ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎƛ ƪŞǇŜǎǎŞƎŜ 

ƪƛǎƳŞǊǘŞƪōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘƛƪΣ ŀƳƛ ŀ Ǿłƭƭŀƭŀǘƻƪ ŜƳŜƭƪŜŘǃ Şǎ ŀ 

ƭŀƪƻǎǎłƎ ŎǎǀƪƪŜƴǃ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎŀ ŜǊŜŘǃƧŜƪŞƴǘ alakul ki. A 

2015-ben történt devizahiteles elszámolás átmeneti 

hatásának kiesését követően a háztartások alapfolyamatok 

szerinti pénzügyi megtakarítása 2017-től fokozatosan 

tovább mérséklődik. Előretekintve tehát a tavalyi évben 

tapasztalt folyamatok folytatódása várható: az erősödő 

bérkiáramlás és a minimálbér-emelés hatására a 

fogyasztás bővül, illetve az állami ösztönzőkhöz köthetően 

a hitelfelvétel és a lakásberuházások tovább élénkülnek. 

Mindezek eredményeként az előrejelzési horizonton a 

háztartások nettó pénzügyi megtakarítása enyhén 

csökken, összességében azonban továbbra is magas 

marad. Eközben a vállalatok finanszírozási képessége 

kismértékben emelkedik. 2017-ben a csökkenő társasági 

adókulcs és az EU-transzferek emelkedése érdemben 

növeli a vállalatok finanszírozási képességét, amely 

hatások az ezt követő években is meghatározóak 

maradhatnak. 

! ƎŀȊŘŀǎłƎ ǘƻǾłōōǊŀ ƛǎ ƳŀƎŀǎ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘƽƛ ǇƻȊƝŎƛƽƧłƴŀƪ 

ƪǀǎȊǀƴƘŜǘǃŜƴ ŀȊ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƛ ƘƻǊƛȊƻƴǘƻƴ ƪǸƭǎǃ 

ŀŘƽǎǎłƎǳƴƪ Şǎ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎ ǎŞǊǸƭŞƪŜƴȅǎŞƎŞƴŜƪ ǘƻǾłōōƛ 

ŎǎǀƪƪŜƴŞǎŜ ǾłǊƘŀǘƽΦ A számottevő és stabil finanszírozási 

képességgel összhangban az előrejelzési horizonton a 

nettó külső adósság folytatódó csökkenése 

prognosztizálható. Emellett az ország külső 

sérülékenységét tovább mérsékelheti az államadósság 

csökkenő devizaaránya is. 
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5.3. YǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ folyamatok 

2016-ban az előzetes adatok szerint rekord alacsony, a GDP 1,3 százaléka volt a deficit, ami jelentős keresletszűkítést 

eredményezett a gazdaságban. 2017-ben azonban ezt számottevő fiskális impulzus követheti az érdemi adócsökkentések 

következtében. Az ESA-hiány előrejelzésünk szerint a GDP 1,6-2,0 százaléka között lesz, tehát van még mozgástér a 

költségvetésben kitűzött 2,4 százalékos hiánycél eléréséig. 2018-ra és 2019-re vonatkozó technikai előrejelzésünk szerint a 

következő két évben lényegében nem változik az egyenleg a korábbi évekhez képest, és így közel semleges lehet a 

költségvetés keresleti hatása. Előrejelzésünk szerint a maastrichti államadósság-mutató mérséklődő trendje tovább 

folytatódik, így idén a GDP 73 százalékára csökken az adósságráta, majd a horizont végére dinamikus csökkenést követően 

70 százalék közelébe mérséklődik. 

5-1Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ #ƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎƛ ŜƎȅŜƴƭŜƎƳǳǘŀǘƽƪ όŀ D5t 

ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 2016 2017 2018 2019 

ESA-egyenleg -1,3 
(-1,6) –  
(-2,0) 

(-2,0) –  
(-2,2) 

(-1,8) –  
(-2,0) 

Elsődleges ESA-
egyenleg 

1,5 0,5 – 0,9 0,2 – 0,4 0,4 – 0,6 

Fiskális keresleti 
hatás* 

-0,7 1,0 – 1,5 0,2 – 0,4 
(-0,1) –  
(-0,3) 

Megjegyzés: A sávos előrejelzést a költségvetési tartalékok 

felhasználása és az EU támogatások kifizetésén belül az előlegek 

részarányát övező jelentős bizonytalanság indokolja. *A 

kiegészített (SNA) elsődleges egyenleg változása. 

Forrás: KSH, MNB 

 

5-10Φ łōǊŀΥ ! ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ŜƎȅŜƴƭŜƎ Şǎ ŀȊ łƭƭŀƳƛ 

ƪŀƳŀǘƪƛŀŘłǎƻƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Megjegyzés: A feltüntetett értékek a bizonytalansági sávok 

közepén helyezkednek el. Az adatok a nyugdíjrendszer átalakítása 

miatt 2012-től jelentkező imputált kamatkiadásokat nem 

tartalmazzák. 

Forrás: Eurostat, MNB 

5.3.1. A főbb egyenlegmutatók és a fiskális keresleti hatás  

tǊƻƎƴƽȊƛǎǳƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ D5t-ŀǊłƴȅƻǎ 9{!-Ƙƛłƴȅ нлмт-ben 

1,6-нΣл ǎȊłȊŀƭŞƪΣ ƳƝƎ ǘŜŎƘƴƛƪŀƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ŀƭŀǇƧłƴ 

2018-ban 2,0-нΣн ǎȊłȊŀƭŞƪΣ нлмф-ben pedig 1,8-2,0 

ǎȊłȊŀƭŞƪ ƭŜƘŜǘΦ Az előzetes pénzügyi számlás adatok 

alapján a költségvetés hiánya 2016-ban historikusan 

alacsony, a GDP 1,3 százaléka volt.3 Az előrejelzési 

horizonton tartósan alacsonyan alakuló hiánypálya az 

adókulcsok csökkentése ellenére is dinamikusan bővülő 

adóbevételek mellett a kiadások GDP-arányos 

csökkenésének köszönhető (5-10. ábra).  

A 2016-ƻǎ ǊŜƪƻǊŘ ŀƭŀŎǎƻƴȅ Ƙƛłƴȅǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ƳŀƎŀǎŀōō 

ŘŜŦƛŎƛǘ ǾłǊƘŀǘƽΣ ŘŜ ŀ ōŜŎǎǸƭǘ Ƙƛłƴȅ ƝƎȅ ƛǎ ŀƭŀŎǎƻƴȅŀōō ŀ 

ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ŎŞƭƴłƭΦ4 A háztartások rendelkezésre álló 

jövedelmét növeli a kétgyermekesek családi 

adókedvezményének tovább emelkedő összege, valamint 

a szociális hozzájárulási adó csökkentésének átgyűrűző 

hatása. A 2017-es várható fiskális impulzus a társasági 

adókulcs és a szociális hozzájárulási adó csökkentésén 

keresztül a vállalati szektorra is kedvezően hathat. A 

bankrendszer adóterhe tovább mérséklődik a bankadó 

további csökkentésével és a hitelintézeti járadék 

eltörlésével. Kiadási oldalon a kormányzati beruházások 

emelkedésével és az állami életpálya-modellek 

folytatódásával számolunk. A 2018-as és 2019-es technikai 

előrejelzésünk közel semleges keresleti hatásra utal.  

5.3.2. A 2016. évi egyenleg 

!Ȋ ŜƭǃȊŜǘŜǎ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ǎȊłƳƭłǎ ŀŘŀǘƻƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ нлмсΦ ŞǾƛ 

ŜǊŜŘƳŞƴȅǎȊŜƳƭŞƭŜǘǼ Ƙƛłƴȅ ŀ D5t мΣо ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ǾƻƭǘΣ ŀȊŀȊ 

лΣт ǎȊłȊŀƭŞƪǇƻƴǘǘŀƭ ƪƛǎŜōō ŀ ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ǘǀǊǾŞƴȅōŜƴ 

ŜƭŦƻƎŀŘƻǘǘ ŎŞƭƴłƭΦ Az alacsony hiány egyrészt a bevételek 

kedvező alakulásából, másrészt egyes kiadások, főképp 

beruházások elmaradásából ered. Az év végi nagy összegű 

                                                                 

3 A 2016-os ESA-egyenlegre vonatkozó végleges adat a márciusi EDP jelentésben jelenik majd meg, így addig az azt jól közelítő előzetes pénzügyi számlás 

nettó finanszírozási igényt szerepeltetjük. 

4 A fiskális keresleti hatást a kiegészített (SNA) elsődleges egyenleg változásával számszerűsítjük, ami megmutatja, hogy a költségvetési intézkedések és 

folyamatok, valamint az automatikus stabilizátorok miként érintik a többi szektor jövedelmi helyzetét. 
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5-11Φ łōǊŀΥ ! Ŧƛǎƪłƭƛǎ ƪŜǊŜǎƭŜǘƛ Ƙŀǘłǎ όŀ D5t ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 
Megjegyzés: Az előrejelzett értékek a bizonytalansági sávok 

közepén helyezkednek el. A fiskális keresleti hatás a kiegészített 

(SNA) elsődleges egyenleg változása. A fiskális keresleti hatás az EU 

támogatások hatását csak a költségvetési önrész mértékéig tükrözi. 

Pozitív előjel keresletbővítést, negatív előjel keresletszűkítést 

jelent. 

Forrás: MNB 

 

5-2Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ ! нлмтΦ ŞǾƛ 9{!-ŜƎȅŜƴƭŜƎǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ 

ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ǾłƭǘƻȊłǎłƴŀƪ ŦŜƭōƻƴǘłǎŀ όŀ ŘŜŎŜƳōŜǊƛ 

LƴŦƭłŎƛƽǎ ƧŜƭŜƴǘŞǎƘŜȊ ƪŞǇŜǎǘΤ ŀ D5t ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 Gazdasági 
alapfolyamatok 

Intézkedés és 
egyéb 

I. Központi bevételek 0,2  

Gazdálkodó szervezetek 
befizetései 

0,1   

Fogyasztási adók 0,1   

II. Központi kiadások 0,1 -0,1 

Normatív támogatások   -0,1 

NFA - passzív és aktív 
kiadások 

0,1   

III. Egyéb hatások 0,1 -0,1 

Nettó kamatkiadások 0,1   

Egyéb tételek   -0,1 

Összesen (I.+II.+III.) 0,4 -0,2 

Megjegyzés: A pozitív előjel hiánycsökkentő, a negatív előjel 

hiánynövelő tételt jelez. A részadatok összegei a kerekítés miatt 

eltérhetnek az aggregált értékektől. 

Forrás: MNB 

 

 

 

 

kifizetések ellenére az előzetes adatok szerint az 

eredményszemléletű kiadások nem érték el a tervezett 

szintet, mert a kiadások egy része, különösen az EU 

támogatások körében előleg volt, illetve nem hagyta el a 

kormányzati szektort (nagyrészt az önkormányzati körben 

csapódtak le).  

5.3.3. A 2017. évi egyenleg 

9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀȊ łƭƭŀƳƘłȊǘŀǊǘłǎ 9{!-Ƙƛłƴȅŀ 

2017-ban a GDP 1,6ς2,0 ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ƭŜǎȊΣ ŀȊŀȊ ƪƛǎǎŞ 

ŀƭŀŎǎƻƴȅŀōō ŀ ŘŜŎŜƳōŜǊƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪƴŞƭΦ (5-1. 

táblázat). A 2017-re várt makrogazdasági pálya csak 

kismértékben változik, de az elmúlt negyedévi 

költségvetési adatok arra utalnak, hogy az áfából és a 

vállalkozások befizetéseiből várható éves bevételek kissé 

meghaladják korábbi várakozásunkat.  

Kiadási oldalon sem várunk jelentős változást. Az 

úgynevezett normatív támogatások emelkedése abból 

fakad, hogy a HÉV fenntartásával kapcsolatos kiadások 

közvetve már a központi költségvetésnél jelentkeznek. A 

Nemzeti Foglalkoztatási Alap kiadásainak csökkenését a 

munkanélküliség további visszaszorulása okozza, ami miatt 

egyrészt a munkanélkülieknek fizetett támogatások 

mérséklődhetnek, másrészt a Start munkaprogram 

esetében az elsődleges munkaerő-piacra történő nagyobb 

visszaáramlásra számítunk. A nettó kamatkiadás további 

mérséklődését az okozza, hogy a rövid hozamok kiugróan 

alacsony szintre estek, miközben az államadósságon belül 

egyre nagyobb súlyt kitevő lakossági papírok kamatát is 

csökkentette az adósságkezelő.  

IƛłƴȅǇǊƻƎƴƽȊƛǎǳƴƪ лΣп-лΣу ǎȊłȊŀƭŞƪǇƻƴǘǘŀƭ ŀƭŀŎǎƻƴȅŀōō ŀ 

нΣп ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ D5t-ŀǊłƴȅƻǎ Ƙƛłƴȅǘ ǘŀǊǘŀƭƳŀȊƽ ǘǀǊǾŞƴȅƛ 

ŜƭǃƛǊłƴȅȊŀǘƴłƭΦ A költségvetési bevételek a törvény 

elfogadása óta bejelentett adókulcs-csökkentések miatt 

elmaradhatnak az előirányzattól, míg az állami vagyonnal 

kapcsolatos bevételek a földértékesítésből származó 

befizetések 2016-ról történő áthúzódása miatt haladhatják 

meg az előirányzatot. A költségvetési szervek nettó 

kiadásainak eltérése főként annak eredménye, hogy az 

uniós kifizetések egy része továbbra is a kormányzati 

szektornak (költségvetési szervek, önkormányzatok) 

fizetett előleg lehet. A START munkaprogramnál a 

munkaerőpiac feszessége miatt azzal számolunk, hogy a 

költségvetés tervezésekor feltételezettnél kevesebb 

résztvevője lesz a programnak. A nettó kamatkiadásoknál 

a törvény elfogadása óta megvalósult állampapír-piaci 

hozamcsökkenés okozza az eltérést. 

! ƪƻǊƳłƴȅȊŀǘƛ ōŜǊǳƘłȊłǎƻƪ ŀ нлмс-ƻǎ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ǎȊƛƴǘ ǳǘłƴ 

2017-ōŜƴ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŜƳŜƭƪŜŘƘŜǘƴŜƪΦ A 2007-2013-as 
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5-3Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ŜƭǘŞǊŞǎŜƛ ŀ нлмтΦ ŞǾƛ 

ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ǘǀǊǾŞƴȅ ŜƭǃƛǊłƴȅȊŀǘŀƛǘƽƭ όŀ D5t 

ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ  

 Eltérés az előirányzattól 

I. Központi kormányzat bevételei -0,4 

Gazdálkodó szervezetek befizetései -0,2 

Fogyasztáshoz kapcsolódó adók -0,2 

Munkát terhelő adók -0,4 

Állami vagyonnal kapcsolatos 
bevételek 

0,4 

II. Központi kormányzat kiadásai 0,6 – 0,8 

Költségvetési szervek nettó kiadásai 0,6 – 0,8 

Gyógyszerkassza nettó kiadásai -0,2 

START munkaprogram 0,2 

III. Egyéb hatások 0,2 – 0,4 

Nettó kamatkiadások 0,2 

Országvédelmi Alap zárolása 0,0 – 0,2 

Egyéb tételek 0,0 

Összesen (I.+II.+III.) 0,4 – 0,8 

Megjegyzés: A pozitív előjel hiánycsökkentő, a negatív előjel 

hiánynövelő tételt jelez. A részadatok összegei a kerekítés miatt 

eltérhetnek az aggregált értékektől. 

Forrás: MNB 

 

5-12Φ łōǊŀΥ ! ƪƻǊƳłƴȅȊŀǘƛ ǎȊŜƪǘƻǊ ōŜǊǳƘłȊłǎƛ ƪƛŀŘłǎŀƛƴŀƪ 

ǀǎǎȊŜǘŞǘŜƭŜ όŀ D5t ǎȊłȊŀƭŞƪłōŀƴύ 

 
Forrás: KSH, MNB 

 

 

uniós költségvetési ciklus lezárulása következtében a 

2016-os EU-s kormányzati tőketranszfer meglehetősen 

alacsony volt. Az EU-s bevételek visszaesését a kormányzat 

saját beruházási kiadásai sem tudták ellensúlyozni, így a 

2016-os kormányzati beruházás jelentősen elmaradt a 

korábbi évek szintjétől. Várakozásaink szerint azonban 

2017-től a kormányzati szektor beruházási aktivitása a 

teljes előrejelzési horizonton lassuló ütemben 

növekedhet. 

5.3.4. A 2018. évi és 2019. évi költségvetési egyenleg 

kivetítés 

wŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ǘǀǊǾŞƴȅŜƪ Ƙƛłƴȅłōŀƴ 

2018-Ǌŀ Şǎ нлмф-ǊŜ ǘŜŎƘƴƛƪŀƛ ƪƛǾŜǘƝǘŞǎǘ ƪŞǎȊƝǘŜǘǘǸƴƪΦ A 

kiadási oldali folyamatok és az erőteljes gazdasági 

növekedés ellensúlyozzák az adókiengedések és az egyedi 

bevételek (földértékesítésből származó bevételek, 

növekedési adóhitel) kiesésének hatását, így az egyenleg 

várhatóan nem változik érdemben 2017-hez képest. 

5.3.5. Az alappályát övező kockázatok 

!Ȋ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎōŜƴ ŀ ƭŜƎƴŀƎȅƻōō ōƛȊƻƴȅǘŀƭŀƴǎłƎ ǘƻǾłōōǊŀ 

ƛǎ ŀȊ ǳƴƛƽǎ ŦƻǊǊłǎƻƪ ƪƛŦƛȊŜǘŞǎŞǘ Şǎ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎłǘ ǀǾŜȊƛΦ 

Prognózisunk az alappályájában csökkenő ütemű előleg 

kifizetéssel számol a teljes előrejelzési horizonton. A 

prognózisunknál gyorsabb forrásfelhasználás a gazdaságot 

ugyan jobban élénkíti, de egyúttal az önrész növekedésén 

keresztül a költségvetés hiányát is növeli. 

5.3.6. Az adósságpálya várható alakulása 

¢ŀǾŀƭȅ ŞǾ ǾŞƎŞƴ ŀ D5t-ŀǊłƴȅƻǎ łƭƭŀƳŀŘƽǎǎłƎ-Ǌłǘŀ ŀȊ 

ab. ŜƭǃȊŜǘŜǎ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ǎȊłƳƭłǎ ŀŘŀǘŀƛ ŀƭŀǇƧłƴ тпΣм 

ǎȊłȊŀƭŞƪ Ǿƻƭǘ. A 2015-ös év végi értékéhez képest 0,6 

százalékponttal mérséklődött az adósságráta értéke, tehát 

2016-ban folytatódott az adósságráta csökkenése, 

megfelelve a hazai és az uniós szabályoknak egyaránt. A 

tavalyi év során a nettó forrásbevonás az adósságráta 

növekedését, míg a reálgazdaság bővülése és a 

forintárfolyam változása a ráta mérséklődését okozta. A 

nettó kibocsátás 2016-ban érdemben meghaladta az 

államháztartás finanszírozási igényét, ami az állam likvid 

betéteinek növekedését eredményezte. 

2019 végéig – változatlan, 2016. végi forint árfolyamot 

feltételezve – dinamikusan csökkenő államadósság-rátát, 

valamint az Alaptörvényben rögzített adósságszabály 

teljesülését jelezzük előre. Prognózisunk alapján a 

következő években az adósságráta több mint 1 

százalékpontos csökkenése várható, amit az alacsony 

finanszírozási igény mellett, a dinamikus gazdasági 

növekedés is támogat. Előrejelzésünk szerint 2017. év 
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5-13Φ łōǊŀΥ !Ȋ łƭƭŀƳŀŘƽǎǎłƎ ǾłǊƘŀǘƽ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ ς 

ŜƭǃǊŜǘŜƪƛƴǘǾŜ ǾłƭǘƻȊŀǘƭŀƴΣ нлмсΦ ǾŞƎƛ łǊŦƻƭȅŀƳƻƴ ǎȊłƳƝǘǾŀ 

 
Forrás: MNB 

végére a ráta értéke 73 százalék alá mérséklődik, míg 2018-

ban 71,5 százalék körül alakul, az előrejelzési horizont 

végére pedig eléri a 70,0 százalékot. A negatív nettó deviza 

kibocsátás következtében az államadósság 

devizaarányának további mérséklődése várható, ami 

hozzájárul a gazdaság külső sérülékenységének 

csökkenéséhez. 

5-2Φ ƪŜǊŜǘŜǎ ƝǊłǎΥ ! ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎ Ƙŀǘłǎŀ ŀȊ ŀƎƎǊŜƎłƭǘ keresletre 

! ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ Ǉƻƭƛǘƛƪŀ ŀ Ŧƛǎƪłƭƛǎ ƛƳǇǳƭȊǳǎƻƴΣ ǾŀƎȅƛǎ ŀȊ ŀƎƎǊŜƎłƭǘ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ōǃǾƝǘŞǎŞƴ ǾŀƎȅ ǎȊǼƪƝǘŞǎŞƴ ƪŜǊŜǎȊǘǸƭ ŞǊŘŜƳōŜƴ 

ōŜŦƻƭȅłǎƻƭƧŀ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƭƧŜǎƝǘƳŞƴȅ ŀƭŀƪǳƭłǎłt. A költségvetés a keresletbővítő (expanzív) fiskális impulzussal a gazdaság 

növekedését támogathatja, míg a keresletszűkítő (restriktív) költségvetési politika csökkenti az aggregált keresletet, és 

ezáltal visszafoghatja a gazdasági növekedést. A fiskális impulzus kiszámítása több módszerrel is lehetséges, amelyek közül 

az MNB által alkalmazott elemzési célú mutató a kiegészített SNA elsődleges egyenleg változásaként definiált impulzust 

használja. Ennek számszerűsítése érdekében a módszertan a kamatkiadásoktól szűrt eredményszemléletű SNA elsődleges 

egyenleget megtisztítja minden olyan intézkedéstől, amely nem jár szignifikáns gazdasági hatással. 

! ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎ Ƙƛłƴȅŀ нлмс-ōŀƴ ŀȊ ŜƭǃȊŜǘŜǎ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ǎȊłƳƭŀ ŀŘŀǘƻƪ ǎȊŜǊƛƴǘ ŀ D5t мΣо ǎȊłȊŀƭŞƪŀ ǾƻƭǘΣ ǎȊŜƳōŜƴ ŀ 

ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ ǘǀǊǾŞƴȅōŜƴ ǎȊŜǊŜǇƭǃ н ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ŎŞƭƭŀƭΦ A tervezettnél alacsonyabb hiány és az év végi kiadások áthúzódó 

hatása a GDP 1,1 százalékának megfelelő negatív impulzust jelentett a tervezetthez képest. Az áthúzódó hatás oka, hogy a 

2016-os éves pénzforgalmi hiány teljes egésze az év utolsó hónapjában alakult ki és az év végi kifizetések egy részének a 

keresleti hatása csak a későbbi években jelentkezhet (5-14. ábra). Becslésünk szerint az előirányzattól elmaradó hiány és az 

áthúzódó keresleti hatás összességében 0,5–0,6 százalékkal foghatta vissza a növekedést 2016-ban.  

.ŜŎǎƭŞǎǸƴƪ ǎȊŜǊƛƴǘ нлмс-ōŀƴ ŀ ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎ ƪŜǊŜǎƭŜǘǎȊǼƪƝǘǃ ƘŀǘłǎŀΣ ŀ D5t л,7 ǎȊłȊŀƭŞƪłƴŀƪ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ 

ǎȊǼƪƝǘƘŜǘǘŜ ŀȊ ŀƎƎǊŜƎłƭǘ ƪŜǊŜǎƭŜǘŜǘΦ A negatív keresleti hatás a hiány csökkenéséből és abból ered, hogy a 2016. végi 

kiadások egy része csak 2017–2018-ban fejti ki tényleges gazdaságélénkítő hatását. 

2017-ōŜƴ ǾƛǎȊƻƴǘ ƧŜƭŜƴǘǃǎŜƴΣ ŀ D5t мΣлςмΣр ǎȊłȊŀƭŞƪłǾŀƭ ƛǎ ƴǀǾŜƭƘŜǘƛ ŀȊ ŀƎƎǊŜƎłƭǘ ƪŜǊŜǎƭŜǘŜǘ ŀ ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎΣ ŀƳŜƭȅ 

ƴŀƎȅƳŞǊǘŞƪōŜƴ ƘƻȊȊłƧłǊǳƭ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ǾłǊƘŀǘƽ ŞƭŞƴƪǸƭŞǎŞƘŜȊΦ Ennek nagyobbik része a hiánycél 

emelkedéséből fakad, de hozzájárul a tavalyi kiadások áthúzódó hatása is. A megvalósuló keresleti hatás attól függ, hogy 

végül milyen szinten alakul a költségvetés hiánya, amelyet most a hiánycélnál alacsonyabbra, a GDP 1,6–2,0 százaléka közé 

becsülünk. 

15

20

25

30

35

40

45

50

50

55

60

65

70

75

80

85

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0
0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

2
0

1
7

2
0

1
8

2
0

1
9

Államadósság
Központi adósság devizaaránya (jobb tengely)

az adósság százalékábana GDP százalékában



MAGYAR NEMZETI BANK 

 

60 INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 

5-14Φ łōǊŀΥ ! Ŧƛǎƪłƭƛǎ ƪŜǊŜǎƭŜǘƛ Ƙŀǘłǎ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ όŀ D5t ǎȊłȊŀƭŞƪŀύ 

 
 Megjegyzés: A fiskális impulzus megegyezik a kiegészített (SNA) elsődleges deficit 

 változásával. Pozitív előjel keresletbővítést, negatív előjel keresletszűkítést jelent. 

Forrás: MNB 

5-15Φ łōǊŀΥ ! ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎ ƪǳƳǳƭłƭǘ ƘŀǾƛ ŜƎȅŜƴƭŜƎŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ нлмс-ōŀƴ όƳƛƭƭƛłǊŘ ŦƻǊƛƴǘύ 

 

 Forrás: Magyar Államkincstár 
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6. KIEMELT TÉMÁK 

6.1. A 2016-os ŞǾǊŜ ŀŘƻǘǘ ƧŜƎȅōŀƴƪƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ ŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜ 

Elemzésünk célja annak bemutatása, hogy a fő makrogazdasági változók előző naptári évi értékére adott előrejelzéseink 

mekkora pontossággal teljesültek. Ezenkívül azt is megvizsgáljuk, hogy a jegybank előrejelzési teljesítménye hogyan 

viszonyul a piaci elemzőkéhez. A 2016-os évre a vizsgált változók esetén először 2014 decemberében készítettünk 

előrejelzést. Összességében éven túli időhorizontra adott előrejelzéseinkhez képest a 2016-os infláció és a gazdasági 

növekedés alacsonyabban, míg a bérindex, valamint a foglalkoztatás szintje magasabban alakult. Éven belüli inflációs 

prognózisaink nagy stabilitás mellett a tényérték közelében alakultak. 

6.1.1. Infláció 

2014 negyedik negyedévében még 3 százalék körüli inflációra számítottunk 2016 egészére vonatkozóan. A cél közelében 

alakuló inflációs előrejelzésünket a belső kereslet élénkülése, valamint a szabad munkaerőpiaci kapacitások következtében 

folyamatosan erősödő bérdinamika magyarázta. Ezt követően нлмр ŦƻƭȅŀƳłƴ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ƭŜŦŜƭŞ ǊŜǾƛŘŜłƭǘǳƪ 

ǇǊƻƎƴƽȊƛǎǳƴƪŀǘ és az év végén 2,0 százalékos áremelkedéssel számoltunk. 2016 elején érdemben lefelé módosítottuk az 

inflációra vonatkozó várakozásunkat, és нлмсΦ ŞǾ ŜƭŜƧŞǘǃƭ ƪŜȊŘǃŘǃŜƴ ǎǘŀōƛƭŀƴ лΣп ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ƛƴŦƭłŎƛƽǾŀƭ ǎȊłƳƻƭǘǳƴƪ (6-1. 

ábra).  

6-1Φ łōǊŀΥ ! нлмсΦ ŞǾƛ ƛƴŦƭłŎƛƽǊŀ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ab.- Şǎ ǇƛŀŎƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ 

 

Megjegyzés: A sáv a Reuters által megkérdezett elemzők előrejelzéseinek terjedelmét 

mutatja. 

Forrás: Reuters, KSH, MNB 

A 2016-ra vonatkozó inflációs előrejelzéseink változását főként az importárak alakulása befolyásolta. A 2015-ben 

ƳŞǊǎŞƪƭǃŘǃ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ǇǊƻƎƴƽȊƛǎŀƛƴƪ ƘłǘǘŜǊŞōŜƴ ŀ ƴȅŜǊǎŀƴȅŀƎłǊŀƪΣ ŀȊƻƴ ōŜƭǸƭ ƛǎ ŀȊ ƻƭŀƧłǊŀƪ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻǎ ŎǎǀƪƪŜƴŞǎŜ łƭƭǘΦ 

2016 elején mélypontra került az olaj ára, és a 2015 közepén jellemző 55–60 dollár körüli szint helyett az év elején már 30 

dollárért jegyezték a hordónkénti árat. A tény olajárak alakulásával összhangban a határidős jegyzésárak is fokozatosan 

lejjebb tolódtak (6-2. ábra). Az olajárcsökkenés mögött kínálati oldalon az OPEC-országok historikus csúcsok közelében 

alakuló kibocsátása, valamint az USA palaolaj-kitermelésének növekedése; míg keresleti oldalon a nagyobb importőr 

országok növekedésének lassulása állt.  
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6-2Φ łōǊŀΥ !Ȋ ƻƭŀƧłǊŀƪǊŀ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ŦŜƭǘŜǾŞǎŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: Bloomberg 

A nyersanyagárak alakulása mellett arra számítottunk, hogy a globálisan jellemző alacsony költségkörnyezet az eurozóna 

inflációját is érdemben lefelé módosítja (6-3. ábra). Ennek következtében ŀȊ ƛƳǇƻǊǘłƭǘ ƛƴŦƭłŎƛƽ ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎōŜƴ 

ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ Ƙŀǘłǎǘ ƎȅŀƪƻǊƻƭǘ ŀ нлмс-ƻǎ ƛƴŦƭłŎƛƽ ŀƭŀƪǳƭłǎłǊŀΦ Mindemellett a lakossági inflációs várakozások fokozatosan 

tovább mérséklődtek 2015 folyamán, mely szintén hozzájárult a visszafogottabb inflációs előrejelzéseinkhez. 

6-3Φ łōǊŀΥ Az 9ǳǊƽǇŀƛ ¦ƴƛƽ Şǎ ŜǳǊƻȊƽƴŀ нлмсΦ ŞǾƛ ƛƴŦƭłŎƛƽƧłǊŀ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: Consensus Economics 

Összességében 2014 végén és 2015 elején prognózisunk a Reuters felmérésben részt vevő piaci elemzők mediánjával 

összhangban alakult, míg 2015 második felétől némileg közelebb helyezkedett el a későbbi inflációs tényadathoz. Az MNB 

teljes időtávra számolt átlagos előrejelzési hibája kisebb volt, mint a piaci elemzők mediánjának előrejelzési hibája. 
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6.1.2.  Gazdasági növekedés 

A 2016. évi gazdasági növekedés elmaradt várakozásainktól. 2015 folyamán a hazai gazdaság kiegyensúlyozott bővülésére 

számítottunk 2016-ra vonatkozóan. Előrejelzésünk szerint a belföldi kereslet erősödése, illetve a fontosabb európai 

felvevőpiacaink élénkülése révén exportteljesítményünk javul. A lakossági fogyasztás élénkülését az alacsony infláció miatti 

növekvő reáljövedelmek támogatták, emellett az élénkebb hitelezés és a kormányzati elköteleződéssel összhangban 

magasabb EU-forrásfelhasználás miatt magasabb beruházási pályát jeleztünk előre. 2016 elején felfelé revideáltuk 

előrejelzésünket, mivel az állami beruházások esetében a korábbi várakozásokhoz képest kisebb visszaeséssel kalkuláltunk 

(6-4. ábra). 

6-4Φ łōǊŀΥ ! нлмсΦ ŞǾƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ab.- Şǎ ǇƛŀŎƛ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ 

 

Megjegyzés: A sáv a Reuters által megkérdezett elemzők előrejelzéseinek terjedelmét 

mutatja. *A 2016. decemberi érték a várt revíziók hatását is figyelembe veszi. 

Forrás: Reuters, KSH, MNB 

2016 ǎƻǊłƴ нΣу ǎȊłȊŀƭŞƪƻǎ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǎŜƭ ǎȊłƳƻƭǘǳƴƪΣ ƳŜƭȅ ŀ ƭŜƎƻǇǘƛƳƛǎǘłōō ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎƴŜƪ ǎȊłƳƝǘƻǘǘ ŀȊ 

ŜƭŜƳȊǃƪ ƪǀǊŞōŜƴΦ !Ȋ ab. łƭǘŀƭ ǇǊƻƎƴƻǎȊǘƛȊłƭǘ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƛ ŀŘŀǘ ƘłǘǘŜǊŞōŜƴ р Ŧǃ ǇƛƭƭŞǊ łƭƭǘ. Ezek az alábbiak: 

¶ Lakossági fogyasztások dinamikus élénkülése 

¶ Kedvező mezőgazdasági termelés 

¶ Kkv-szektor hitelállományának növekedése 

¶ EU-forrásbeáramlás felfutásának kormányzati beruházásokra gyakorolt hatása 

¶ (-1,5) – (-2,0) százalékos költségvetési hiány 

A 2017 elején a KSH által publikált 2016. évi gazdasági növekedésre vonatkozó részletes adat érdemben eltért a korábbi 

előrejelzésünktől. A jegybanki programoknak köszönhetően kkv-ƘƛǘŜƭŜȊŞǎ ōǃǾǸƭŞǎŜ ŀȊ ŞǾ ǾŞƎŞǊŜ ŜƭŞǊǘŜ ŀ мн ǎȊłȊŀƭŞƪƻǘ, 

miközben a vállalati hitelállomány is 4 százalékot meghaladó ütemben bővült. A ƳŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƘƻȊȊłŀŘƻǘǘ ŞǊǘŞƪ az év 

eleji várakozásoknak megfelelően ŞǊŘŜƳōŜƴ ǘłƳƻƎŀǘǘŀ ŀ ǘŀǾŀƭȅƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǘ (+0,6 százalék), miközben ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ 

ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ р ǎȊłȊŀƭŞƪ ƪǀȊŜƭƛ ōǃǾǸƭŞǎŜ ƳŞƎ ƪŜŘǾŜȊǃōō ƛǎ Ǿƻƭǘ ŀȊ ŞǾ ŜƭŜƧƛ ǇǊƻƎƴƽȊƛǎƻƪƴłƭ. Ezzel szemben az EU-ǎ ǇŞƴȊŜƪ 

ǊŜłƭƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘōƽƭ ƛǎ ŜŦŦŜƪǘƝǾ ς ŀȊŀȊ ƴŜƳ ŜƭǃƭŜƎ ǘƝǇǳǎǵ ς ƪƛŦƛȊŜǘŞǎŜ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŜƭƳŀǊŀŘǘ ƪƻǊłōōƛ ǾłǊŀƪƻȊłǎǳƴƪǘƽƭ. 

Számításaink szerint önmagában ennek a tényezőnek a hatására a 2016-os gazdasági növekedés mintegy 0,4 

százalékponttal lehetett alacsonyabb. 2016-ban a ƪǀƭǘǎŞƎǾŜǘŞǎƛ Ƙƛłƴȅ a GDP 1,3 százaléka lett, azaz 0,7 százalékponttal 

kisebb, mint a költségvetési célkitűzés. Ez önmagában 0,3-0,4 százalékponttal hűtötte a GDP növekedését. Figyelembe kell 

venni azonban, hogy a deficit teljes egészében az év végén alakult ki, amelynek reálgazdasági hatása áthúzódott 2017-re, 

és ezzel együtt 2016-ōŀƴ ŜƭŞǊƘŜǘǘŜ ŀ лΣр-лΣс ǎȊłȊŀƭŞƪƻǘ ƛǎ ŀ ƪƛŜǎǃ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƛ Ƙŀǘłǎ (6-5. ábra) (ƭłǎŘ ōǃǾŜōōŜƴ рΦнΦ ƪŜǊŜǘŜǎ 

ƝǊłǎ).  
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6-5Φ łōǊŀΥ ! нлмс ŞǾƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ Ŧǃōō ǇƛƭƭŞǊŜƛƴŜƪ ǘŜƭƧŜǎǸƭŞǎŜ 

 

Forrás: KSH, MNB-számítás 

2016 decemberében az MNB egy módszertani újítással állt elő, melynek lényege, hogy aktuális előrejelzésében – szemben 

a piaci elemzői prognózisokkal – figyelembe veszi a várható revíziók mértékét. Így becslésünk alapján továbbra is azzal 

számolunk ŀ D5t нлмсΦ ŞǾƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎŞǘ ŀ Y{I ƘƛǎǘƻǊƛƪǳǎ ǘŀǇŀǎȊǘŀƭŀǘƻƪ ŀƭŀǇƧłƴ ƳŞƎ ŦŜƭŦŜƭŞ ǊŜǾƛŘŜłƭhatja a későbbi 

adatközlések alkalmával, amely által prognózisunk a revideált tényadat körül alakulhat. Összességében a jegybanki 

reálgazdasági előrejelzés a piaci várakozások mediánjánál magasabb volt. 

6.1.3.  Munkaerőpiac 

Mind a versenyszféra béreire, mind foglalkoztatotti létszámára vonatkozó előrejelzéseink az időszak elején érdemben 

elmaradtak, majd 2016 közepétől a tényadat közelében alakultak. 

2014 végén és нлмр ŦƻƭȅŀƳłƴ ŀ ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊłōŀƴ ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ ōŞǊŜƳŜƭŞǎŜƪǊŜ ǎȊłƳƝǘƻǘǘǳƴƪ ŀȊ ŀƭŀŎǎƻƴȅ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ 

Şǎ ŀ ǎǘŀōƛƭƛȊłƭƽŘƽ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ ǾłǊŀƪƻȊłǎƻƪ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴΦ Azonban a szűkülő elérhető munkakínálat miatt mind a vállalatok, 

mind a szektorok között egyre erőteljesebb bérverseny alakult ki a munkaerő pótlása és megtartása érdekében, illetve a 

vállalatok kedvező jövedelmi helyzete lehetővé tette a magasabb bérkiáramlást. ! ŦŜǎȊŜǎŜŘǃ ƳǳƴƪŀŜǊǃǇƛŀŎ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ 

нлмс ƪǀȊŜǇŞƴ ŦŜƭŦŜƭŞ ƳƽŘƻǎƝǘƻǘǘǳƪ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪŜǘΣ ƳŀƧŘ ŜȊǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ŀ ōŞǊŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎ ŀ ƪŞǎǃōōƛ ǘŞƴȅŀŘŀǘ ƪǀȊŜƭŞōŜƴ 

alakult (6-6. ábra). 

2016 harmadik negyedévéig előrejelzésünkben érdemben alulbecsültük a foglalkoztatás szintjének 2016. évi bővülését. A 

javuló gazdasági környezettel összhangban a versenyszféra létszámának növekedése volt megfigyelhető, ennek 

következtében нлмр ǾŞƎŞǘǃƭ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ŦŜƭŦŜƭŞ ƳƽŘƻǎƝǘƻǘǘǳƪ ŀ ƭŞǘǎȊłƳōǃǾǸƭŞǎǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ǾłǊŀƪƻȊłǎǳƴƪŀǘΦ Elsősorban 

a szolgáltatói szektorban a létszámbővülés dinamikája a feltételezettnél nagyobb volt a javuló belső kereslettel összhangban 

(6-7. ábra). 
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6-6Φ łōǊŀΥ ! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ нлмс-ƻǎ ōŞǊƛƴŘŜȄŞǊŜ 6-7Φ łōǊŀΥ ! ǾŜǊǎŜƴȅǎȊŦŞǊŀ ƭŞǘǎȊłƳłƴŀƪ нлмс-ƻǎ ƛƴŘŜȄŞǊŜ 

ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ab. ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ab. ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜƪ 

  
Forrás: KSH, MNB Forrás: KSH, MNB 
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6.2. ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎōŀƴ ǊŜƧƭǃ ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭ ǾƛȊǎƎłƭŀǘŀ 

A háztartások fogyasztási kiadásainak makrogazdasági vizsgálata több szempontból is kiemelt jelentőségű. Egyrészt a 

társadalmi jólétet alapvetően befolyásolja, hogy a háztartások mekkora termék- és szolgáltatásvolument képesek 

elfogyasztani. ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŀ D5t ōŜƭǎǃ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎłƴŀƪ ŀ ƭŜƎƴŀƎȅƻōō ǘŞǘŜƭŜΣ ƘŀȊłƴƪōŀƴ ŀ ōǊǳǘǘƽ ƘŀȊŀƛ ǘŜǊƳŞƪ ǘǀōō 

Ƴƛƴǘ ŦŜƭŞǘ ǘŜǎȊƛ ƪƛ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƪƛŀŘłǎŀΣ ŜȊŞǊǘ ŀ ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƴŜƪ ƛǎ ƪǳƭŎǎǘŞƴȅŜȊǃƧŜΦ Fontos szem 

előtt tartani azt is, hogy a fogyasztás változása milyen módon befolyásolja a makrogazdasági egyensúly alakulását. A hosszú 

távon fenntartható szinttől eltérő fogyasztási volumen befolyásolja a gazdaság külső (külkereskedelmi mérleg), illetve belső 

(infláció) egyensúlyát. De mit tekinthetünk hosszú távon fenntartható fogyasztásnak? Erre a kérdésre keresi a választ jelen 

írásunk. ! ƪŞǊŘŞǎ ƪǸƭǀƴǀǎŜƴ Ŧƻƴǘƻǎ ŀ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ Ŏƛƪƭǳǎ ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ŦłȊƛǎłōŀƴΣ ŀƳƛƪƻǊ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƪƛŀŘłǎ ƧŜƭŜƴǘǃǎ ƎȅƻǊǎǳƭłǎłǘ 

ŦƛƎȅŜƭƘŜǘƧǸƪ ƳŜƎ Şǎ ŜȊłƭǘŀƭ ŀ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ Ŧǃ ƳƻǘƻǊƧłǾł Ǿłƭƛƪ ŀ ƭŜƎƴŀƎȅƻōō ōŜƭǎǃ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎƛ ǘŞǘŜƭΦ 

! мффт Şǎ нллм ƪǀȊǀǘǘƛ ƛŘǃǎȊŀƪƻǘ ǘŀǊǘƽǎ Şǎ ƪƛŜƎȅŜƴǎǵƭȅƻȊƻǘǘ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ƧŜƭƭŜƳŜȊǘŜΦ 9ōōŜƴ ŀȊ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ ŀ 

ƴǀǾŜƪŜŘŞǎǘ ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀ ōǃǾǸƭǃ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎǎŀƭ ǀǎǎȊƘŀƴƎōŀƴ ƧŀǾǳƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ ŦǼǘǀǘǘŞƪΦ A rendszerváltást 

követő sokkszerű alkalmazkodást követően a fogyasztási ráta normalizálódott, ami együtt járt a korábban elhalasztott 

fogyasztási kiadások emelkedésével. A нллн Şǎ нллу ƪǀȊǀǘǘƛ ǇŜǊƛƽŘǳǎ ƪŜȊŘŜǘƛ ǎȊŀƪŀǎȊłōŀƴ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪ ƧǀǾŜŘŜƭƳŜ 

ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀȊ łƭƭŀƳ ŜƭŀŘƽǎƻŘłǎłƴ ƪŜǊŜǎȊǘǸƭ ŜƳŜƭƪŜŘŜǘǘΣ ƳŀƧŘ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ōǃǾǸƭŞǎŜ ŜƭǎȊŀƪŀŘǘ ŀȊ ƛŘǃƪǀȊōŜƴ 

ƪŜŘǾŜȊǃǘƭŜƴŜōōŞ Ǿłƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪǘƽƭ Şǎ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƛ ǎȊŜƪǘƻǊ ŦǃƪŞƴǘ ŘŜǾƛȊłōŀƴ ǘǀǊǘŞƴǃ ŜƭŀŘƽǎƻŘłǎłǘ 

ŜǊŜŘƳŞƴȅŜȊǘŜΦ Ezt az időszakot már a makrogazdasági fundamentumok által indokoltnál magasabb fogyasztási pálya 

jellemezte. !Ȋ ƛŘǃǎȊŀƪǊŀ ŀ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘŀǘƭŀƴƴŀƪ ōƛȊƻƴȅǳƭƽ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ƘƛǘŜƭŜȊŞǎ Ǿƻƭǘ ƧŜƭƭŜƳȊǃΣ ŀƳƛƪƻǊ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ Şǎ ƭŀƪłǎ 

ƘƛǘŜƭŜƪ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎŀƴ ōǃǾǸƭǘŜƪΣ ƳŜƭȅŜƪƴŜƪ ŜƎȅǊŜ ƴŀƎȅƻōō ŀǊłƴȅŀ ŘŜǾƛȊŀƘƛǘŜƭ ǾƻƭǘΦ A 2006-os költségvetési kiigazításokat 

követően a bankrendszer vette át a háztartási szektor tovább bővülő fogyasztásának finanszírozását. A túlzott hitelkereslet 

mellett a lakosság fogyasztásának növekedése így is lassulni kezdett, majd a 2008-as gazdasági válságban a fogyasztás 

drasztikus szűkülését figyelhettük meg (6-8. ábra). 

 6-8Φ łōǊŀΥ ! ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŞǾŜǎ ǾłƭǘƻȊłǎłƴŀƪ  6-9Φ łōǊŀΥ ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ Ǌłǘŀ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 2000 Şǎ нлмр ƪǀȊǀǘǘ 

 Şǎ D5t-ŀǊłƴȅƻǎ ǎȊƛƴǘƧŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

  
 Forrás KSH, MNB-számítások  

! ǾłƭǎłƎƻǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ŀ ƪƻǊłōōƛ ƛŘǃǎȊŀƪōŀƴ ŦŜƭƘŀƭƳƻȊƻǘǘΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘŀǘƭŀƴ ƳŞǊǘŞƪǼ ŀŘƽǎǎłƎłƭƭƻƳłƴȅ ƻƪƻȊǘŀ ƳŞǊƭŜƎ-

ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎƛ ƪŞƴȅǎȊŜǊ ƪǀǾŜǘƪŜȊǘŞōŜƴ ǘŀǊǘƽǎ ŎǎǀƪƪŜƴŞǎƴŜƪ ƛƴŘǳƭǘ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎŀΦ A háztartások a kiigazítás 

éveiben fogyasztásuk egy részét elhalasztották, amit a jövedelmi folyamatoknál mérsékeltebb ütemű fogyasztásnövekedés 

is alátámasztott. A folyamat eredményeként a lakossági fogyasztás tartósan negatív pályára állt, és a GDP-arányos 

fogyasztási ráta mind historikus, mind nemzetközi összevetésben mérséklődött (6-9. ábra). A fogyasztás szerkezete is 

megváltozott a válság hatására: a tartós termékek vásárlására fordított kiadások nagysága jelentősen mérséklődött, így a 

fogyasztás szerkezetében érdemben csökkent a tartós fogyasztási cikkek súlya, míg a szolgáltatások és a nem tartós 

termékek fogyasztásának szintje összességében stabilan alakult. 

! нлмл ǳǘłƴƛ ŞǾŜƪōŜƴ ŀȊ ŀŘƽǊŜŦƻǊƳ ƪŜŘǾŜȊǃ ƘŀǘłǎłǊŀ ŀ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳ ŜƳŜƭƪŜŘƴƛ ƪŜȊŘŜǘǘΣ ŀƳƛ ƪŜȊŘŜǘōŜƴ 

ŀ ƳŜƎǘŀƪŀǊƝǘłǎƻƪ ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǘ ŜǊŜŘƳŞƴȅŜȊǘŜ Şǎ Ŏǎŀƪ ŜȊǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴΣ нлмо ǳǘłƴ ƻƪƻȊǘŀ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ Ŧƻƪozatos 

7500

8000

8500

9000

9500

10000

10500

11000

11500

12000

12500

1
9

9
6

1
9

9
8

2
0

0
0

2
0

0
2

2
0

0
4

2
0
0
6

2
0

0
8

2
0

1
0

2
0

1
2

2
0

1
4

2
0

1
6

-8

-6

-4

-2

0

2

4

6

8

10

Fogyasztás változása (jobb tengely)
Fogyasztás volumene

2005.évi áron, milliárd forint%

45

50

55

60

65

70

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0
0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
0

2
0

1
1

2
0
1
2

2
0

1
3

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
6

Régiós országok intervalluma
Magyarország
Régiós országok átlaga

a GDP százalékában



 KIEMELT TÉMÁK 

INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 67 

 

ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŞǘ ƛǎΦ Ugyanis a háztartások fogyasztási kiadásai a válság utáni években érdemben elmaradtak az alapfolyamatok 

által indokolt szinttől, az így elhalasztott fogyasztás következtében pedig érdemi helyreállítási potenciállal alakulhatott ki a 

háztartási szektor fogyasztási keresletében. ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎōŀƴ ǊŜƧƭǃ ǇƻǘŜƴŎƛłƭǘ Ƨƽƭ ǎȊŜƳƭŞƭǘŜǘƛΣ ƘƻƎȅ ŀ ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪ 

ǊŞǎȊŀǊłƴȅŀ ŀ ǘŜƭƧŜǎ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƻƴ ōŜƭǸƭ ŀ ǾłƭǎłƎƻǘ ƪǀǾŜǘǃŜƴ ŞǊŘŜƳōŜƴ ŎǎǀƪƪŜƴǘΣ az elmúlt évek fokozatosan 

élénkülő fogyasztási alapfolyamatai nyomán pedig már enyhe emelkedés figyelhető meg a tartós termékek keresletében 

(6-10. ábra). 

6-10Φ łōǊŀΥ ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƪƛŀŘłǎƻƪ ǎȊŜǊƪŜȊŜǘŞƴŜƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀΣ нллрҐмлл 

 
Megjegyzés: A válságot megelőző szintek tartománya. 

Forrás: KSH, MNB-számítás 

! ǘŀǊǘƽǎǎł Ǿłƭƽ ƪŜŘǾŜȊǃ ƧǀǾŜŘŜƭƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ŜƳŜƭǘŞƪ ŀ ƘłȊǘŀǊǘłǎƻƪ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ƘŀƧƭŀƴŘƽǎłƎłǘΣ ƝƎȅ ŀ 

ƪƻǊłōōŀƴ łƭǘŀƭłƴƻǎǎł Ǿłƭƽ ƽǾŀǘƻǎǎłƎƛ ƳŜƎŦƻƴǘƻƭłǎƻƪ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ƻƭŘƽŘǘŀƪΦ Mindennek eredményeként a lakossági 

fogyasztás az elmúlt negyedévek folyamán már átlagosan 4 százalékot meghaladó mértékben emelkedett és ezzel 

párhuzamosan a fogyasztási ráta mérséklődése is megállt. 

! ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ Ŏƛƪƭǳǎōŀƴ ǊŜƧƭǃ ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭ Şǎ ŀƴƴŀƪ ŘƛƳŜƴȊƛƽƛƴŀƪ ŀȊƻƴƻǎƝǘłǎłǊŀ ƘƛōŀƪƻǊǊŜƪŎƛƽǎ ƳƻŘŜƭƭ 

ό9/aύ ǎŜƎƝǘǎŞƎŞǾŜƭ ōŜŎǎƭŞǎŜƪŜǘ ƪŞǎȊƝǘŜǘǘǸƴƪΣ ƳŜƭȅ ŀƭƪŀƭƳŀǎ ƪŜǊŜǘǊŜƴŘǎȊŜǊ ŀ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ łƭǘŀƭ ƛƴŘƻƪƻƭǘΣ 

ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ Ǉłƭȅŀ ŀȊƻƴƻǎƝǘłǎłǊŀΦ A háztartások fogyasztásának fontosabb makrogazdasági változókkal való 

összefüggését egy ECM modellkeretben vizsgálva lehetőség nyílik a fogyasztás hosszú távú értékének meghatározására. A 

rövid távú dinamika vizsgálata segítségével pedig a megbecsült hosszú távú trendtől való eltérés záródásának sebességére 

is megfelelő becslés adható. 

A hosszú távú és rövid távú összefüggésekben elsősorban jövedelemi változókat használtunk, de több esetben beépítettünk 

felhasználási és finanszírozási változókat is az egyes fogyasztási altételek magyarázatához felhasznált egyenletekbe. Az 

ŀƎƎǊŜƎłƭǘ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ƘƻǎǎȊǵ ǘłǾǵ ǎȊƛƴǘƧŞƴŜƪ ōŜŎǎƭŞǎŜ ǎƻǊłƴ ŜƭǎǃǎƻǊōŀƴ ŀ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳƛ ǾłƭǘƻȊƽƪƪŀƭ ǘŀƭłƭǘǳƴƪ ǎȊƻǊƻǎ 

ǀǎǎȊŜŦǸƎƎŞǎǘ όƪƻƛƴǘŜƎǊłŎƛƽǘύΣ ŘŜ ŜƎȅŜǎ ŜǎŜǘŜƪōŜƴ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ōŜǊǳƘłȊłǎ Şǎ ŀ ƴŜǘǘƽ ǇŞƴȊǸƎȅƛ ǾŀƎȅƻƴ ƛǎ ŦǳƴŘŀƳŜƴǘłƭƛǎ 

ǘŞƴȅŜȊǃƴŜƪ ōƛȊƻƴyult. 

A rendelkezésre álló elmúlt 20 év adatai és a becsült hosszú távú összefüggések alapján a hazai háztartások fogyasztási 

pályája négy időszakra bontható fel: 

• 1997–2001: Rendszerváltást követően, a jövedelmi folyamatokkal összhangban megkezdődő fogyasztási ciklus 

• 2002–2008: Lakossági hitelezési aktivitás által túlfűtött, a jövedelemi folyamatoktól elszakadó periódus 

• 2009–2013: A válság hatására erősödő óvatosság és a mérlegalkalmazkodási kényszer által vezérlet tartósan 

visszafogott fogyasztási periódus 
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• 2013–: Elsősorban a kedvező jövedelemi folyamatokkal összefüggő és a magas vagyonállomány által támogatott 

újrainduló fogyasztási ciklus 

6-11Φ łōǊŀΥ ! ƧǀǾŜŘŜƭƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ łƭǘŀƭ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǎȊƛƴǘƧŞǊŜ (bal panel), ƛƭƭŜǘǾŜ Ŏƛƪƭƛƪǳǎ ǇƻȊƝŎƛƽƧłǊŀ 

vonatkoȊƽ ōŜŎǎƭŞǎŜƪ ǘŀǊǘƻƳłƴȅŀ Şǎ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǾłǊǘ ŀƭŀǇŦƻƭȅŀƳŀǘłƴŀƪ ŀƭŀƪǳƭłǎŀ (jobb panel) 

  

 Forrás: KSH, MNB-számítás Megjegyzés: Hosszú távú szinttől vett eltérés. 

 Forrás: KSH, MNB-számítás 

A becslések eredményei egy viszonylag szűk tartományban szóródnak és közel azonos következtetést implikálnak. Az ŜƭƳǵƭǘ 

ŞǾŜƪōŜƴ ƭłǘƻǘǘΣ ŦƻƪƻȊŀǘƻǎŀƴ ŞƭŞƴƪǸƭǃ ŘƛƴŀƳƛƪłǘ Ƴǳǘŀǘƽ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ŜƭƳŀǊŀŘ ŀ Ŧƻƴǘƻǎŀōō ƳŀƪǊƻƎŀȊŘŀǎłƎƛ 

ǾłƭǘƻȊƽƪ łƭǘŀƭ ƛƴŘƻƪƻƭǘ ǎȊƛƴǘǘǃƭΣ ƝƎȅ ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭ ŀȊƻƴƻǎƝǘƘŀǘƽ (6-11. ábra). Annak érdekében, hogy 

meggyőződhessünk az eredmények robusztusságáról, egy alternatív megközelítést is alkalmazunk a helyreállítási potenciál 

azonosításához. A 2007 után mérséklődő lakossági fogyasztással összhangban a fogyasztási ráta is tartósan mérséklődött 

és jelenleg is historikusan alacsony szinten van, így a lakossági fogyasztás helyreállításának mértéke úgy is megbecsülhető, 

hogy a fogyasztás korábbi ciklusának átlagos fogyasztási rátáját rávetítjük a jelenlegi jövedelemi folyamatokra és a kapott 

fogyasztás szintet hasonlítjuk össze a tényekkel. Ezen elemzési megközelítés is hasonló eredményekre vezetett. 

A becsült fenntartható szinttől való elnyílás záródásának sebessége az ECM modellkeretben a rövid távú dinamikát leíró 

összefüggés alapján határozható meg. ! ǊǀǾƛŘ ǘłǾǵ ŜƎȅŜƴƭŜǘōŜƴ ŀ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊŞǎǊŜ łƭƭƽ ƧǀǾŜŘŜƭŜƳ ŀƭǘŞǘŞǘŜƭŜƛ ƳŜƭƭŜǘǘ ŀ 

ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ƘƛǘŜƭŜƪ ƪǀƭǘǎŞƎƳǳǘŀǘƽƧŀ Şǎ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ōŜǊǳƘłȊłǎ ƛǎ ǎȊƛƎƴƛŦƛƪłƴǎ ƳŀƎȅŀǊłȊƽ ǾłƭǘƻȊƽƴŀƪ ōƛȊƻƴȅǳƭǘ. A fenntartható 

szinthez való visszatérés paramétere pedig átlagosan 0,1, ami azt jelenti, hogy az elnyílás negyedévente 10 százalékot 

csökken, felezési ideje átlagosan 8 negyedév. 

Az aggregált fogyasztás vizsgálata alapján kapott eredmények alátámasztása és az eredmények részletesebb bemutatása 

céljából a KSH által hivatalosan publikált fogyasztási altételek esetében is alkalmazható a felhasznált keretrendszer és 

megbecsülhető a különböző altételek szintjében rejlő helyreállítási potenciál is. ! ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ŀƭǘŞǘŜƭŜƪ ƘƻǎǎȊǵ ǘłǾǵ 

ǎȊƛƴǘƧŞǊŜ ŀŘƻǘǘ ōŜŎǎƭŞǎŜƪ ŜǊŜŘƳŞƴȅŜƛ ŀƭŀǇƧłƴ ŀ ōŜŎǎǸƭǘ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ǎȊƛƴǘǘǃƭ ŀ ƭŜƎƴŀƎȅƻōō ƳŞǊǘŞƪǼ ŜƭƴȅƝƭłǎǘ ƪŞǘǎŞƎ ƪƝǾǸƭ 

ŀ ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪ ƳǳǘŀǘƧłƪ (6-12. ábra). A válságot követően ugyanis érdemben mérséklődött a tartós termékek 

fogyasztása, a háztartások fogyasztói kosarában ennek a termékkörnek az aránya 11 százalékról közel 5 százalékra süllyedt, 

ami a fogyasztás szintjének csökkenése mellett a lakossági fogyasztás importigényének mérséklődéséhez is hozzájárult. A 

ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪŜƴ ōŜƭǸƭ ƭŜƎƴŀƎȅƻōō ǎǵƭȅǵ ŀǳǘƽǾłǎłǊƭłǎƻƪ ǾłƭǎłƎƻǘ ƪǀǾŜǘǃ ŞǊŘŜƳƛ ǾƛǎǎȊŀŜǎŞǎŜ ƧŜƭŜƴǘǃǎ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ ƧłǊǳƭǘ 

ƘƻȊȊł ŀȊ ŜƳƭƝǘŜǘǘ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪƘƻȊΦ A hosszú távú szinthez való visszatérés paramétere a tartós termékek esetében a 

legalacsonyabb (0,04), ami azt jelenti, hogy az elnyílás negyedévente 5 százalékot csökken, felezési ideje átlagosan 17 

negyedév. 

2200

2400

2600

2800

3000

3200

3400

3600

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
9

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
7

2
0

1
9

2200

2400

2600

2800

3000

3200

3400

3600

Becslések intervallumaFogyasztás alappálya

2005. évi áron, milliárd 
forint

2005. évi áron, milliárd 
forint

-10
-8
-6
-4
-2
0
2
4
6
8

10

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

1
1

2
0

1
2

2
0

1
4

2
0

1
5

2
0

1
7

2
0

1
8

-10
-8
-6
-4
-2
0
2
4
6
8
10

Becslések intervallumaFogyasztás alappálya

% %



 KIEMELT TÉMÁK 

INFLÁCIÓS JELENTÉS • 2017. MÁRCIUS 69 

 

6-12Φ łōǊŀΥ ! ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪ ƘƻǎǎȊǵ ǘłǾǵ ǎȊƛƴǘƧŞǊŜ ǾƻƴŀǘƪƻȊƽ ōŜŎǎƭŞǎ Şǎ ŀ ǘŞƴȅƭŜƎŜǎ ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎłƴŀƪ 

ŀƭŀƪǳƭłǎŀ 

 
Forrás: KSH, MNB-számítás 

A lakossági fogyasztásban a válságot követő negatív trend 2013-ban fordult meg, azóta a háztartások fogyasztási kereslete 

folyamatosan élénkül, azonban a jövedelemi folyamatoktól elmaradt a bővülés üteme. ! ƪǸƭǀƴōǀȊǃ ōŜŎǎƭŞǎƛ ƳƽŘǎȊŜǊŜƪ 

ŀƭŀǇƧłƴ ƳƛƴŘ ŀȊ ŀƎƎǊŜƎłƭǘ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎ ǎȊƛƴǘƧŞōŜƴΣ ƳƛƴŘ ǇŜŘƛƎ ŀȊ ŜƎȅŜǎ ŀƭǘŞǘŜƭŜƪōŜƴ ƛǎ ƴŜƎŀǘƝǾ ŜƭǘŞǊŞǎǘ ŀȊƻƴƻǎƝǘƻǘǘǳƴƪ ŀ 

ƧǀǾŜŘŜƭŜƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ łƭǘŀƭ ƳŀƎȅŀǊłȊƻǘǘ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ǎȊƛƴǘǘǃƭΣ ŀƳƛ ŀƭłǘłƳŀǎȊǘƧŀ ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎōŀƴ ǾłǊǘ ǘŀǊǘƽǎ 

ŞƭŞƴƪǸƭŞǎǘΦ Mindezek alapján érdemi helyreállítási potenciál azonosítható a belső keresletben. A tartós termékek esetében 

várt helyreállítással párhuzamosan érdemben emelkedhet a fogyasztás importigénye, ami a külkereskedelmi többlet 

mérséklődését és a fizetési mérleg romlását vetíti előre. Összességében ŀ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎōŀƴ ǊŜƧƭǃ ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ 

ǇƻǘŜƴŎƛłƭ ŀƭŀǇƧłƴ ŀ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ŘƛƴŀƳƛƪǳǎ ōǃǾǸƭŞǎŞǾŜƭ ǇłǊƘǳȊŀƳƻǎŀƴ ŀ ŦƻƎȅŀǎȊǘłǎƛ ǊŞǎ ǘƻǾłōō ȊłǊƽŘƘŀǘΣ ŀƳƛ ƴŜƳ Ŏǎŀƪ ŀ 

ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎƘŜȊ ƧłǊǳƭ ƘƻȊȊłΣ ƘŀƴŜƳ ŀȊ ƛƴŦƭłŎƛƽ fokozatos ŜƳŜƭƪŜŘŞǎŜ ƛǊłƴȅłōŀ ƘŀǘΦ ! ǘŀǊǘƽǎ ǘŜǊƳŞƪŜƪ ŜǎŜǘŞōŜƴ 

ŀȊƻƴƻǎƝǘƻǘǘ ƘŜƭȅǊŜłƭƭƝǘłǎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭ ŀƭŀǇƧłƴΣ ŀȊ ŜƳŜƭƪŜŘǃ ƭŀƪƻǎǎłƎƛ ƪŜǊŜǎƭŜǘ ƛƴŦƭłŎƛƽǎ Ƙŀǘłǎŀ azonban ƳŞǊǎŞƪŜƭǘ ƭŜƘŜǘΦ 
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7. A 2017. ÉVI ÁTLAGOS FOGYASZTÓIÁR-INDEX FELBONTÁSA 

7-1Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ !Ȋ ƛƴŦƭłŎƛƽ ƳŜƎōƻƴǘłǎŀ ōŜƧǀǾǃ Şǎ łǘƘǵȊƽŘƽ ƘŀǘłǎǊŀ όǎȊłȊŀƭŞƪǇƻƴǘΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ǎȊłȊŀƭŞƪύ 

  Inflációs hatás 2017-re 

  
Áthúzódó 
hatás 

Bejövő 
hatás 

Éves index 

Szabályozott 0,0 0,1 0,1 

Piaci 0,8 1,7 2,5 

Indirekt adók és 
intézkedések 

0,2 -0,2 0,0 

LƴŦƭłŎƛƽ 1,0 1,6 2,6 

Megjegyzés: A táblázatok a fogyasztóiár-index éves átlagos változásának felbontását mutatják. Az éves változás az úgynevezett áthúzódó 

hatás és bejövő hatás összegeként áll elő. Az áthúzódó hatás az éves indexnek az a része, amely az előző évi árváltozásokból adódik, míg 

a bejövő hatás az aktuális év új árváltozásainak hozzájárulása az éves változáshoz. Az áthúzódó és bejövő hatásokat megbontottuk a 

fogyasztóiár-index egyes csoportjai szerint is, továbbá kiszámítottuk az indirektadó-intézkedések, a szabályozott árak és a piaci árak 

(indirektadó-intézkedések nélküli nem szabályozott árak) változásából adódó inflációs hatásokat is. A részadatok összegei a kerekítés 

miatt eltérhetnek az aggregált értékektől. 

Forrás: MNB 

7-2Φ ǘłōƭłȊŀǘΥ 9ƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎǸƴƪ ǊŞǎȊƭŜǘŜƛƴŜƪ ŘŜƪƻƳǇƻȊƝŎƛƽƧŀ łǘƘǵȊƽŘƽ Şǎ ōŜƧǀǾǃ ƘŀǘłǎǊŀ όǎȊłȊŀƭŞƪǇƻƴǘΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ǎȊłȊŀƭŞƪύ 

 2017 

 
Átlagos 
áthúzódó 
hatás 

Áthúzódó 
Indirekt-
adó-
hatás 

Átlagos 
bejövő 
hatás 

Bejövő 
Indirekt-
adó-
hatás 

Átlagos 
éves 
index 

Élelmiszerek 0,2 0,0 3,3 -1,1 2,4 

   nem feldolgozott -1,6 0,0 5,4 -2,5 1,3 

   feldolgozott 1,0 0,0 2,5 -0,5 3,0 

Ipari termékek  0,2 0,0 0,8 0,0 1,0 

   tartós -0,4 0,0 0,9 0,0 0,5 

   nem tartós 0,4 0,0 0,7 0,0 1,1 

Piaci szolgáltatások 1,0 0,0 2,0 -0,2 2,8 

Piaci energia 1,0 0,0 1,6 0,0 2,6 

Alkohol, Dohány 0,3 0,6 2,0 2,1 5,0 

Üzemanyag 5,9 1,7 2,7 -1,5 8,8 

Szabályozott árak 0,2 0,0 0,3 0,0 0,5 

LƴŦƭłŎƛƽ 0,8 0,2 1,8 -0,2 2,6 

Maginfláció 0,6 0,1 1,7 0,1 2,5 

Megjegyzés: A táblázatok a fogyasztóiár-index éves átlagos változásának felbontását mutatják. Az éves változás az úgynevezett áthúzódó 

hatás és bejövő hatás összegeként áll elő. Az áthúzódó hatás az éves indexnek az a része, amely az előző évi árváltozásokból adódik, míg 

a bejövő hatás az aktuális év új árváltozásainak hozzájárulása az éves változáshoz. Az áthúzódó és bejövő hatásokat megbontottuk a 

fogyasztóiár-index egyes csoportjai szerint is, továbbá kiszámítottuk az indirektadó-intézkedésekből adódó inflációs hatásokat is. A 

részadatok összegei a kerekítés miatt eltérhetnek az aggregált értékektől. 

Forrás: MNB 
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